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A locarnói hatalmak csütörtökre Genfbe" 
összehívott értekezlete a Népszövetség elé 

fogja utalni a német javaslatokat
Berger-Wátdenegg osztrák külügyminiszter nyilatkozata az osztrák védkötelezettség 
Bevezetéséről. Harriot beszéde Románia szövetségesei mehett. Bethlen István szerint 

a római egyezmény a magyar kisebbségek védelmet és a békeszerződések
revízióját fogta eredményezni

Szerdán összeül a 13-as bizottság, hogy sürgősen letárgyalja az olasz- 
ahesszin viszály békés megoldásának lehetőségeit

Párizs, április 6. Hitler 17 pontjának Lon­
donba való érkezése óta úgy francia, mint an­
gol részről elhangzottak a félhivatalos vélemé­
nyek s úgy az angol, mint a francia lapok 
részletesen leszögezték áláspontjukat a hit­
lerista javaslatokkal szemben. A kulisszák 
mögött, a diplomácia ooszorkánykonyháján 
azóta szüntelenül forrnak az események, de 
pozitív cselekedetek még nem történtek. A 
jelek szerint Franciaország intranzigenciája 
nem igen enyhült, bár Anglia ragaszkodik a 
németekkel való tárgyaláshoz. Egyelőre Pá­
rizs megtartotta kezdeményező szerepét a 
helyzet irányításában és kialakításában. A 
franciák szintén nem zárkóznak el a tárgyalá­
sok elöl, de konkrét ellenjavaslatokkal álla­
nak elő, amelyek valószínűleg éles szembe- 
forduást fognak jelenteni a német javaslatok­
kal. A tegnapi napon lényeges fordulat a vi­
lágpolitikai eseményekben csak annyiban jött 
létre, hogy a francia külügyminisztériumhoz 
megérkezett az angol, belga és olasz kormá­
nyok értesítése, amely szerint hozzájárulnak 
a locarnói hatalmak konferenciájának össze­
hívásához, az eredeti tervtől anyiban eltérően, 
hogy a konferneia színhelye nem Brüsszel, 
hanem Genf lesz. A konferencia e hét csü­
törtökén veszi kezdetét, mert van Zeeland, 
belga miniszterelnök csak ezen a napon tud 
Genfbe érkezni.

A tegnapi nap folyamán Herriot Lyonban 
tartott nagyszabású beszédet, amelynek kap­
csán kifejtette álláspontját az egyetemes biz­
tonság francia koncepcióját illetően. Miután 
jelenleg radikális-szocialista kormány van 
uralmon Franciaországban, Herriot beszédét 
joggal lehet hivatalos francia megnyilatko­
zásként elkönyvelni. A volt miniszterelnök 
kifejtette, hegy a fancia béketerv az egyete­
mes biztonság elméletére épül. szemben Hit­
lerik kétoldalú megnemtámadási szerződései­
vel.

Külön hangsúlyozta a volt miniszterel­
nök, hogy Franciaország sohasem fog 

megfeledkezni szövetségeseiről. 
Elérkezett a pillanat — fejezte be beszédét 
Herriot — amely alkalmas arra. hogy a Nép­
szövetség hiányait pótoljuk, mert ha most 
nem tesszük meg, úgy az utolsó pillanat is 
elvész ennek megtételére.

Az osztrák külügyminiszter nyilat­
kozata a hadkötelezettség beveze­
téséről , r I

A kisamtant politikai köreiben még min­
dig élénk hullámot vet az ausztriai hadköte­
lezettség bevezetésének ügye. Az osztrák 
kormány tegnap elérkezettnek látta az időt, 
hogy hivatalosan válaszoljon az elhangzott 
támadásokra. Berger-Waldenegg egyenesen 
egy párizsi lapnak, az Inti ansigeamt-nak adott 
a hadkötelezettség bevezetésére vonatkozó 
érdekes nyilatkozatot, amelyben leszögezte, 
hogy I

az osztrák hadkötelezettség bevezetése 
nem jelent szerződésszegést, mert egyet­
len szerződés sem tiltja a polgároknak, 
hogy az állam rendjének fentartásához 
munkájukkal és szolgálatukkal hozzájá­

ruljanak.
A kötelező katonai szolgálat olcsóbb, mint 
a zsoldos hadsereg. Az osztrák hadsereg csu­
pán deffenziv célokat követ és csak arra szol­
gál, hogy az országot minden esetleges tá­
madással szemben megvédje.

Berger-Waldenegg nyilatkozatával egyide­
jűleg Bethlen István, volt magyar miniszter- 
elnök Szigetváron beszédet tartott, egy ellen­
zéki választói gyűlésen. Bethlen István ama 
véleményének adott kifejezést, hogy a római 
egyezménjr megkötése helyénvaló dolog volt.

A három állam szövetsége nem végcél, hanem 
csupán eszköze \

amely katonai téren a jogegyenlőséget 
fogja megvalósítani, lehetővé teszi a ma­
gyar kisebbségek védelmét és a békerevi- 

zió ügyét szolgálja.
A német események nyomán Európa újjá­
szervezése várható. Magyarország nem ma­
radhat' ki ebből a reorganizálásból — han­
goztatta beszéde végén gróf Bethlen István.

. Fontos diplomáciai tárgyalások
lesznek a 13-as bizottság tanácsko­
zásain

A német javaslatok megvitatására Genfbe 
csütörtökre összehívott értekezletet megelő­
zőleg szerdán összeül az olasz-abesszin 
konfliktus békés megoldására hivatott 13-as 
bizottság is. Ezzel kapcsolatban G&nfböl azt 
a hirt kolportálják, hogy a bizottság ülése 
igen fontos diplomáciai megbeszélésekre fog 
alkalmat adni. A Daily Telegraph szerint a 
13-as bizottság szerdai illésén uj helyzet el­
kerül :

elsősorban tudomásul kell vennie, hogy 
a négus beismerése szerint Abesszínia 
nem tud tovább ellenállni, másodsorban 
a Népszövetség számos tagállama im­
már nem hajlandó Olaszországgal szem­
ben a szankciókat továbbra is fenn­

tartani.

I Londonban ezzel kapcsolatban az a vélemény 
I alakult ki, hogy ezáltal elfogadtassa Olasz- 
I országgal a bizottság által az 1935 szeptem- 
; herében kidolgozott általános irányelveket. 

Az angol politikai körök feltevése szerint 
Olaszországot a békehajlandóságban befolyá­
solni fogja az a meggondolás, hogy egy eset- 

: leges, Ausztria ellen irányuló német támadás 
j esetén az olasz hadseregnek nyomban 

Ausztria segítségére kell sietnie.
Francia politikai körökben valószínűnek 

tartják, hogy a 13-as bizottság szerdától 
csütörtökig végez munkájával s igy a locar­
nói hatalmak tanácskozása csütörtökön este 
kezdetét veheti. Párizsban állítólag kormány­
körökben az a határozott felfogás alakult ki, 

j hogy
I a locarnói hatalmak konferenciája ki 
I fogja jelenteni, miszerint nincs módjá- 
i ban Hitler ellenjavaslatait letárgyalni s 
1 igy azokat teljes egészükben a Népszö­

vetség tanácsa elé fogják terjeszteni,
megfelelő tanulmányozás végett. Genfi hír­
adás szerint a locarnói hatalmak genfi ta­
nácskozásain nemcsak a rajnai zóna és a 
német jvaidatok ügye fog megvitatás alá 
kerülni, hanem részletesen fognak foglalkoz­
ni az osztrák hadkötelezettség bevezetésé­
vel is.

Az olaszok elfoglalták Quoram 
városát és közvetlen utat nyertek 

Addis Abeba felé
A négus helyzete kritikussá vált? Hat olasz repülő bombátta Dessiét

Asmara, április 6. (Rador). Az olasz fő­
hadiszállás jelentése szerint a négus seregét 
az olasz csapatok megfutámitották. Délben 
az erit.eai hadtest bevonult Quoramba és 
este követte az I. hadtest is. Rómából is 
megerősítik, hogy az olasz csapatok elfog­
lalták Quoram városát az Ascianghi-tótól 
délre. Ez a város megnyitja a követlen utat 
Addis Abeba felé. Az olasz csapatok üldözik 
a visszavonuló ellenséget.

tegnap reggel 6 olasz repülő bombázta 
Dessie városát, ahol a négus főhadiszállása 
van. Hivatalos közlemény cáfolja, hogy a 
négus békét kér vagy pedig lemond. A né­
gus nem menekült el Dessiéből.

Asmara, április 6. (Rador). Falcone fő­
hadnagy egy kísérővel Makalleből Addis- 
Abába repült. A fővárosra nem dobott bom­
bákat, de amikor megpillantotta a városon 
kívül fekvő repülőtéren két aberezin repülő­
gépet, leereszkedett és bombáival felgyújtot­
ta a gépeket. Közben gépfegyvergolyó érte 
társával együtt, mégis sikerült újból felemel­
kedniük és visszatérniük Makalleba.

Párizs, április 6. (Rador). A Le Temps 
megállapítja, hogy a négus helyzete kriti­
kussá, reménytelenné vált. Nincs más hátra, 
mint hogy békét kérjen és megmentse a 
lehetőt. Olaszországnak viszont el kell fo­
gadnia a békét, mert igen fontos érdekeit 
kell megvédenie a Földközi tengeren és Euró­
pában. Nem olyanok az idők, hogy olyan hi- 

; bákat kövessenek el, mint a múltban. Olasz-

í ország nem maradhat ki az európai együtt- 
! működésből.

I London, április 6. (Rador). A News Chro- 
: niele intervjut közöl Martin londoni abezszin 
! követtől, aki ezeket mondotta:
I — Csapataink egy része északra van össz- 
: pontosítva és szorongatott helyzetben van. 
í De hadseregeink azért még harcraképesek. 

A császár végig ki fog tartani és szükség 
esetén a harcmezőn fog meghalni. A négus 
azonban semmiesetre sem fog lemondani.

Róma, április 6. Olasz hivatalos hadizzin- 
téri jelentés szerint az olasz hadsereg csa­
patai az északi fronton elönyomulóban van­
nak s álandóan üldözik a négus csapatainak 
maradványait. Az első hadtest, mely a terep 
megtisztításával van elfoglalva, a mai napon 
bevonult Halameta községbe. Az olasz repü­
lők lelőttek két abesszin repülőgépet, mig egy 
olasz gép nem érkezett vissza kiindulási 
helyére.

Kairói jelentés szerint rendelet jelent 
meg, amely szerint a leszerelésre váró ka­
tonákat még hathónapi szolgálattételre 
kötelezték, ami a lakosság körében nagy 
nyugtalanságot váltott ki. Egyes feltevé­
sek szerint a hadsereg eme kontingensé­
nek visszatartása az olaszoknak a Tsana- 
tóhoz való közeledésével van összefüggés­
ben, mig egyesek szerint <a kilátásban lévő 
nacionalista zavargások fékentartására 
szolgál. A Reuter-ügynökség szerint ez az 
utóbbi feltevés teljesen légből kapott.

zsidó szabadságünnep
— Peszachi gondolatok —

Irta: (sauet Sándor
A zsidó nép szabadságideológiája lénye­

gesen eltérő attól a fogalomtól, amely más 
népeknél és nemzeteknél a szabadságot je- 
jenti. Az egyiptomi felszabadulást követő 
első óhaj abban nyilvánult, hogy a nép 
tisztuljon meg a két évszázados rabság er­
kölcsi sülyedésének mocsarától és szaba­
don áldozhasson az örökkévalónak. Az első 
óhaj a vallásszabadság visszaállításának 
hő óhaja volt, mert a zsidó nép elsősorban 
mindig a vallása által és ezen keresztül 
tudta erejét konzerválni és népi mivoltát 
a vallásparancsolatok és tilalmak respek­
tálása által etikai magasságban fenntarta­
ni. — Az erkölcsi megújhodáshoz volt múl­
hatatlanul szükség >a külső fizikai rabbi­
lincsek végleges eltávolítására. És ebben 
a világtörténeti nevezetes órában a hat­
százezerre felszaporodott nép első teendő­
je annak a háláiménak elrebegése volt, 
emely integráns részét képezi ma is a zsi­
dó mindennapi könyörgésnek.

A Biblia és magyarázatai borzasztó ké­
pet nyújtanak az Egyiptomban rabszolga­
sorsban tartott zsidó nép fizikai és morá­
lis sülyedéséről. Ha a fáraók és helytar­
tóik elnyomatási módszereit ismerjük, 
szinte természetessé válik előttünk a zsidó 
nép erkölcsi és szellemi dekadenciája.

Az egyiptomi nép kulturális fokát eléggé 
jellemezte a zsidó fiúgyermekek hivatal­
ból való legyilkolásának rendelete. Ezzel 
szemben a zsidó nép már a Tóra kinyilat­
koztatása előtti időben törvényei közé szá­
mította a gyilkos:ág tilalmát. A faraói 
törvények és rendeletek a legválogatottabb 
fizikai kínzásokat is osztályrészéül juttat­
ták a zsidóknak és régen elfelejtették Jó­
zsef alkirályságát. Feledésbe ment, hogy 
az a József mentette meg az éhhaláltól az 
egyiptomi népet, amelynek utódai anyag­
ból és sárból modern városokat építettek 
rabszolgasorsban. Kénytelen-kelletlen be­
hódoltak az egyiptomi kultúrának, elfelej­
tették ai ősöket és azok valláskultuszát 
ennyira, hogy amikor Mózes isteni kü’ve­
tésében megjelent náluk, hogy az ősi ha­
gyományokban megerősítse őket, teljesen 
elidegenedett lelkeket és külsőségeket ta­
lált. Egy leigázott, elgyötört, szellemileg 
és erkölcsileg deklasszált népet talált Mó­
zes testvéreiben, akik csak halvány árnyé­
kát mutatták a nagy ősök, Ábrahám, Izsák 
és Jákob életfelfogásán'k, akiket minden 
vonatkozásban újjáéleszteni, regenerálni, 
az ősi ideálokhoz visszavezetni és ennek 
megtörténte után a rabszolgaság alól fel­
szabadítani volt halhatatlan tanítómeste­
rünk, Mózes, isteni küldetése. Igaz, böl­
cseink tanításaiban találjuk, hogy az el­
nyomott, rabszolga:orsb: n tartott zsidó 
nép még a legsúlyosabb elnyomatás ide­
jén is érdemessé tette magát a felszabadí­
tásra az al, hogy népi karakterünk három 
kritériumát megtartotta. Nem változtatta 
meg nyelvét; a Biblia szent és zengzetes 
nyelvét maradékta’cmü megőrizte, az 
egyéni neveket is igyekezett megőrizni és 
külső ruházatában is megtartotta ama jel­
legzetességet, amely zsidó voltukat külső­
leg is demonstrálta. A féktelen népi beol­
vadási folyamatnak, amelynek rugói nem 
utolsó sorban az elnyomatásban, a hatal­
mi eszközök súlyos pres:ziójában keresen­
dők, eme három tényező állt eüen és meg­
óvta a zsidó tömeget az egyiptomi népten­
gerbe való végleges elsüllyedéstől. A lé­
nyegtelennek látszó külsőséghez velő ra­
gaszkodás ténye segítette a 'sidó népet az 
erkölcsi megújhodás lehetőségéhez.

Izráel népének egyiptomi kivonulásával 
ös~z°cmlik az ókor kulturvilágának góc­
ponttá. A faraókba vetett hit, verhetetlen- 
sésdik és isteni mivoltuk legendáiénak 
ködként való szétfoszlása ez egész vi’ágot 
zavarba hozta. A faraók világbatalmának 
vége, a rabszolgaságban sínylődött zsidó
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tökéletes, kényelmes, kellemes és öcsé 
BOBOTV ALKOZAS titka!

Az egészség szegénynek, gazdagnak egyaráni drága kincs—
Szegény és gazdag egyaránt kell vigyázzon egészségére- Ha néha drágának is tűnik 

egy gyógyszer, ne sajnálja érte a pénzt, mert ha attól egészséges lesz, többet ér, mint a a 
bármennyi pénze volna. Szentkirályi Gábor Tárgu-Mures, Str. Ostasilor 2. (Cukorgyár) 
levele erről beszél. íme azt írja: „Köszönettel értesítem, hogy megkaptam a „Gastro D. 
gyógyszert. Elismerőleg kijelentem, hogy bámulatos gyógyító hatású, az ember egész 
újjászületik, felfrissül, visszanyeri életkedvét, igy ez a gyógyszer valóságos áldás a 
gyomorbajos embernek. Szerintem csak az a nagy kár, hogy bizony nem mindenki szán­
hat rá 130 lejt egészségére és igy a széles tömegek ki vannak zárva használatából. 
Habár én azt mondom, hogy minden gyomorbajos ember feltétlenül meg kell, hogy 
vegye — le kell mondania egyébről és erre feltétlenül legyen pénze , mert a gyógy­
szer hatása, az általa elért eredmények megfizethetetlenek. Én már kigyógyultam súlyos 
gyomorbajomból, ezért mindenkinek bátran merem ajánlani1'. Egyszerű, őszinte sorok, 
de nagy igazság rejtőzik bennük.

A „Gastro D“ 130 lej utánvéttel kapható a vezérképviseletnél: Császár E. gyógyszer- 
tárában Bucuresti, Calea Victoriei 124.

u
\

X ezta «.ipviseiele: N. H. BALTHAZAR, 
Bucuresti, Str. Selari 7.

nép lelki előkészítésében is megérett a vég­
leges felszabadulásra. Egyiptom kényurai 
csak addig tudták tehetetlenségben leigáz- 
va tartani rabszolgáikat, ameddig a zsidó 
nép ismét felemelkedett arra az erkölcsi 
piedesztálra, amelyre kiválasztottsága foly­
tán elhivatva volt. Aminthogy a két 
évszázados rabszolgaságát az. erkölcsi süly- 
lyedés okozta, az erkölcsi megújhodásnak 
a mózesi küldetés sikeres voltának termé­
szetes és gyors következménye volt a va­
lósággá vált megszabadulás, a rabszolga­
ság levetése, ami lelki emelkedettséget va­
rázsolt a kétszáz év alatt megdermedt, el­
fásult zsidó százezrek szivébe.

Az egyiptomi kivonulással a zsidó nép 
a szabad, független népek sorába kerül, 
ám szabadságideáljának definíciója, úgy a 
népnél, mint az egyénnél magánál sohasem 
a korlátlan lehetőségekben való kiélést je­
lentette, hanem éppen azt, hogy az isteni 
törvények szerint rendeztesse be népi és 
egyéni életét. Izrael kiválasztottsága min­
dig vallási, népi kultúrájának szabad és 
eltérésnélküli megvalósításában gyökere­
zik. Izrael szabadságideálja az emberiség 
közkincsét jelentette már az ókorban és 
jelenti ma is. A zsidóság szabadsághőseinek 
felemelt, vezéri kezében nem az öldöklő 
lándzsa, nem a gyilkoló fegyver csillog, 
hanem a hit, a tudás, az emberszeretet 
magasra emelt pallósa. „Izráel fiai fel­
emelt kézzel meneteltek“ — mondja a 
Szentirás, de ez a felemelt kéz csak szim­
bóluma volt a szabadságeszmének, nem 
rejtegetett öldöklő szerszámot.

A pészáchi Hagada poétikusan szép, 
felemelő tartalma eleven aktualitásu igaz­
ságokat tár szemeink elé. „Minden generá­
cióban támadtak ellenünk megsemmisíté­
sünkre“ — állapítja meg a Hagada szer­
zője. Egy szomorú igazság, amelynek be­
teljesülését magunk előtt látjuk, tapasz­
taljuk. Viszont e megállapítás második ré­
sze fénylő igazságként, kiirthatetlan meg­
győződésként kell lelkünket és gyermeke­
ink lelkét átjárja: „De az örökkévaló 
megmentett kezeik közül“.

A nemrég elhunyt hires tudós, Rabbi 
Kook jeruzsálemi főrabbi, azon elmélke­
dett, miért iktatta a Hagada szerzője a 
pészáchünnepi est poémái közzé a „máh 
nistánó“ kérdését. Miért nem látja a kér­
dező zsidó gyermek a különbséget a hét­
köznap és például a sátoros ünnep között? 
Miért nem merül fel a zsenge zsidó gyer­
mek agyában a „máh nistánó“ kérdése a 
sátor megpillantása alkalmával ? A felelet 
egyszerű és logikus. Benne van a zsidó 
nép történelmében sok évezredes tragiku­
ma. Amikor a zsidó gyermek szülői ottho­
nában a peszach-szertartás szabadság 
szimbólumait, a dúsan terített asztalt, a 
kényelmes kaross-éket, a meleg családi 
együttlét zavartalanságát véli látni, a 
gyermeki egészséges ösztöntől sugalva, fel­
kiált: „máh nistánó?“ — miért különbö­
zik ezen est, ezen ünnep a többitől? A sá­
toros ünnep szimbólumát, amikor a zsidó 
család elhagyja meleg, meghitt otthonát 
és sással fedett, deszkafalu sátrakba vo­
nul, természetes zsidó sornak találja és 
nem Iát ezekben a külsőségekben olyan lé­
nyegbeli változást, amelyhez a zsidó törté­
nelem változatos epizódjai meg ne szok­
tatták volna ...

*

Örök intő példaként szolgáljon a ben­
sőséges Peszach ünnep arra, hogy marad­
junk meg saját kulturánt mellett, ragasz­
kodjunk a többezeréves zsidó tradícióhoz, 
amely dacol minden időváltozással és örök­
re megtartja maradéktalanul igazságait

' és aktualitását. Az esztelen és céltalan 
i hozzásimuiási törekvések csak bajt és sze­
li rencsétlenséget hozhatnak a zsidó népre, 
í de az egyénnek sem használtak.
I Hassák át lelkületűnket a „kol dichfin, 
I jészé vejéchaul“ aki éhes, jöjjön és egyék, 
j a testvéri és emberi szolidaritás gyönyörű 
1 eszméje. A zsidó szabadságünnep benső- 
I séges családi estjei vértezzenek fel min- 
\ den zsidót csalhatatlan, életigazságaink

! gyönyörű eszméivel. Csakis ezek révén, 
! ezek megbecsülésével és gyermekeink zsen- 
I ge szivébe való átplántálása által biztosit- 
i hatunk magunknak és a jövő generációnak 
! egy szebb, egy megértőbb, egy boldogabb 
jövőt. Juttassa eszünkbe a zsidó szabadság 
örökké fénylő és tanító szimbóluma, a zsi­
dó peszach-ünnep a zsidó nép elpusztítha­
tni! anságát, mert „soha sem alszik és nem 
szunnyad Izráel őre ...“

Az angliai zsidók küldöttsége _
¥111. Eduárd királynál oméSré,2iakci6tind»aciuii

, . .. 8 , ; ortodox Szentegyiet egy or-
A zsidó küldöttség részvétet fejezte ki az angol királynak »szagos aggmenhaz létesítése 
atyja elhunyta es szerencsekivánaislc trónraiépese alkalmából j eidekeoeti

London, április 6. VIH. Eduárd angol 
király a Buckhingham Palástban — na­
gyobb királyi fogadtatás keretében — fo­
gadta az angol zsidók küldöttségét, mely 
a legnagyobb angliai zsidó szervezetek de­
legátusaiból állott. A küldöttséget Neville 
Laski, a Board of Deputies of British 
Jews elnöke vezette, tagjai voltak Leonard 
Montefiore, az Anglo Jewish Assotiation 
elnöke, valamint Sir Osmond de Avigdor 
Goidsmid, Lady Spielman, Sir Izidoré Sa­
lamon és Lionel de R^tschüd.

Lionel de Rotschild a küldöttség 
hódoló iratát nyújtotta át az uralkodónak. 
Az emlékirat az angol zsidóság reprezen­
tatív szervezetének hódolatát, a király zsi­
dó alattvalóinak mély szimpátiáját és ki­
rályi atyja elhalálozása miatti Őszinte 
részvétét tolmácsolta. Az egyesült király­
ságok és az egész birodalom zsidói — írja 
ez emlékirat — az összes többi alattvalók­
kal együtt osztozik őfelsége gyászában, 
mely a brit Commonweal the of Nations- 
tól uralkodóját és barátját elrabolta és az 
egész világot gyászba borította. Az emlék- 
irett továbbá a király trónfoglalása alkal­
mából az angol zsidók szerencsekivánatait 
fejezte ki és biztosítja a zsidó alattvalók 
odaadásáról és hűségéről.

Eduard király válaszolt az elhangzott

üdvözlőbeszédekre és a zsidó szervezetek 
hódoló iratára. Az összes küldöttségeknek, 
amelyek a királyt felköszönteni jöttek, 
írásos választ kézbesített az udvar. A zsi­
dó küldöttség a következő királyi választ 
kapta.

— őszinte örömömre szolgál az önök 
lojális és tiszteletteljes emlékirata, mely 
zsidó alattvalóim szimpátiáját a biroda­
lom- minden részéből és a részvét kifejező- 

j sét hozta a fájdalom fölött, amely szeretett 
] atyám elhalálozásával ért. Köszönöm, 
j önöknek, hegy ily nagyra értékelik György 
I király magasztos tulajdonságait és kö;zö» 
I netet mondok annak az egyszerűségnek a 
I kiemeléséért, mely gondokkal teli és mos- 
* galm is uralkodási éveit jellemezte. Köszö- 
í nőm önöknek szerencsekivánságaikat trón- 
j foglalásom alkalmából és köszönöm oda- 
I adásuk biztosítását is. Remélem, hogy a 
\ béke, az egység és népem boldogulása meg- 
j őrzésének munkájában áldá_s és szerencse 
j fog kisérni.“
I Ugyancsak emlékiratot nyújtottak át a 
! zsidók az özvegy királynénak is és kife- 
’ jezésre juttatták részvétüket a király el- 
I hunyta alkalmából. A királyné, magántit- 
I kára utján írásban fejezte ki köszönetét a 

zsidó delegációnak.

Uj egy lei alakul a koldus-anomáliák
megszimieiésére

Az adakozók havi tagsági dijakban válthatják meg az adományokat. 
Vasárnap délután tartja alakuló gyűlését az „Alamizsnát

Megváltó Egyesület“
Cluj, április 6. Régi anomáliát lesz hivatva 

megszüntetni egy alakulófélben levő cluji 
zsidó egyesület, amelyet nénány lelkes és 

jószivü kereskedő akar életbeléptetni. A vá­
ros kolduló szegényeiről van szó, akik heten­
ként minden zsidó házba, üzletbe és irodába 
bekopognak alamizsnáért. A kereskedő (szí­
vesen adja csekély adományát, de a koldus- 
invázió annyira molesztálja és zavarja üzleti 
tevékenységében, hogy az adakozó legtöbb 
esetben az alamizsnát heves kifakadások kí­
séretében nyújtja át a szerencsétlennek és 
igy akaratlanul ís ellentétbe jut a jótékony­
ság zsidó szellemével. Mélyen és bántó mó­
don sérti esetleg éppen azt a szerencsétlen 
koldust, aki nemrégen szintén az adakozók 
táborához tartozott és csak a mostoha gaz­
dasági viszonyok lökték le a szánalmas kol­
dus-sorsba.

Ezeken az anomáliákon lesz hivatva se- 
gitni az az akció, amelynek célja egy „Ala­
mizsnát Megváltó Egyesület“ létrehozása. 
Az egylet tagja egy htenként vagy Havonta 
fizetendő fix összegben megváltja az erre a 
célra szánt adakozását. Az ilyen módon be-

; folyt összeget egy bizottság fogja kiosztani 
i a nyilvántartót helybeli zsidó koldusok kö- 
j zött. Az előkészítő bizottság megkeresésére 

Glasner Akiba főrabbi peszach félünnepén, e 
hó 12-én, vasárnap délután három órára ér­
tekezletre hívta meg az érdekelt kereskedő­
ket és iparosokat az ortodox hitközség ta­
nácstermébe.

Eddig közel kétszáz kereskedő irta alá kö- 
telezőleg a megalakítandó egyesületbe való 
belépési szándékát. Ezek és a még belépni 
kívánó tagok ezúttal hivatnak meg a gyűlé­
sen való megjelenésre, ahol részletesen ismer­
tetik az egylet célját, hatáskörét és eszkö­
zeit. Mindenkinek módjában lesz hozzászólni 
a tárgyhoz és javaslatokat tenni.

Távolabbi célja az egyesületnek az összes 
, jótékonysági egyesületek tömörítésével nem- 
I csak a kereskedőket és iparosokat, hanem a 
I város egész zsidó társadalmát bevonni a 
i szervezet keretei közé, hogy a lealázó és 
; szegyenletes koldulás szűnjön meg a város- 
j ban, ahogy Timisoaran, Aradon, Satu-Marén 
> és más városokban már megtörtént.

Cluj, április 6. A cluji ortodox Chevra 
Kadisa ebben az évben ünnepli fennállásá­
nak századik évfordulóját. A nemes intéz­
mény ezt az évfordulót többek között em­
lékezetessé akarja tenni egy akcióval, 
amelynek során a szentegyletek három 
főbb feladatát — a betegápolást, a jóté­
kony adakozást és a halottak tisztes elta­
karítását — országrész! szervezkedéssel 
kívánja hatékonyan istápolni. Ebből a cél­
ból az elnök, László Gyula és Mózes Elek 
titkár, a vezetőség megbízásából körlevelet 
intéztek Erdély ortodox chevráikoz, hogy 
csatlakozzanak főleg egy országos agg- 
menház létesítésének akciójához,.

„Nem tartjuk szerénytelenségnek — 
mondja a körlevél — hogy mi ragadtuk 
meg a kezdeményezést, holott nálunk ér­
demesebb, nagyobb, szebb múltú Chevrák 
is vannak. Mi ezt nehéz kötelességnek tart­
juk, amelyet vállalnunk kell. Városunk" 
ma egy országrész központja. Itt vannak 
az összes világi hatóságok, itt van a zsidó 
felekezetek kát központja és végül ország­
részünkben ez az egyetlen egyetemi város 
mely minden más városnál több gyógyin­
tézetet is foglal magába. Ebben a város­
ban tehát mindenféle kérdés felmerülhet, 
amely a Chevrát érdekli, sőt egyes kérdé­
sek csakis itt fordulhatnak elő állandóan - 
boncolás, stb. ezért mi rém térhetünk ki 
azelől, hogy mi vegyük fel a fonalat. Hisz- 
szük, hogy hivó szavunkat mindenütt 
meg fogják érteni és méltányolni.“

A chevrák a peszachi félünnepek alatt 
tartják szokásos gyűléseiket. Ebből az al­
kalomból fognak foglalkozni a jubiláris 
chevra javaslatával és kívánatos, hogy a 
tapasztalatokban gazdag cluji Szentegylet 
javaslatait a fontos közügy érdekében 
alaposan megtárgyalják.
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A kivonulás Egyiptomból
Irta: Hermann Kesten

’ Részlet, mozaikszem Kestennek
Aliért de Lange, amszterdami ki­
adónál megjelent hatalmas törté­
nelmi regényéből, Ferdinand u. Isa­
bella a címe, az inkvizíciónak, & 
zsidók kiűzésének, a mcrbirodalom 
megsemmisítésének és Amerika fel­
fedezésének korát támasztja fel és 
amelynek, a regény névadó hősein 
kívül, Kolumbusz, a miniszter és 
bibliamagyarázó Abrabanel és Tor- 

quemada, a föinkvizitor a szereplői.
,,Isten, kiáltották a zsidók, Te elnézed mind­

éit és hallgatsz hozzá?“ Csodára vártak. A 
világ már 5252 éve állott fenn. Tizenkét év- 
óla Izabella kardja lebegett felettük. A kard 
fából való volt. Száraz fával etette a király­
nő az inkvizíció lángját. Fából készült papi­
rosra. irta a kényuralma törvényeit. Az okos 
zsidók mindjá.t ráeszméltek: Torquemada ke­
resztényeket éget, de a zsidókra tör. A leg­
bátrabbak idejében cdébbálltak. Az életreva- 
lóak a nagy üzletekre vetették magukat. Ab­
rabanel és Aboab a pénzükkel segítették elő 
Granada meghódítását. Remélték, hogy jól­
lakatják az állatot és közben hasznot is lát­
nak. Ám az állat jóllakott és aztán széttépte 
őket. A tömeg kinevette a prófétáit és a pil­
lanatnak élt. Nyolcvankilenc nappal Granada 

■ eleste után. a királyi kegy pirkadását lesték. 
„Virrad már“ — igy biztatták egymást. Ami 

‘jött: a zsidó törvény volt és vele a fekete éj­
jel. A zsidók hallották a szavakat, de nem ér­
tették, olvasták a szöveget és hitetlenül mo­
solyogtak. Süketen és vakon járták az uccái- 
kat, megbabonázva ültek a házaikban, még 
gyomlálták a szántóikat, a szőllöskertjeiket, 
még beho.dták télire a készletet; az egyik az 
istállóját tatarozta, a másik üzletbe kezdett. 
Amikor ütött az óra, a legtöbbjük készület­
len volt. A királyi kegy három napos haladé­
kot juttatott nekik. Most egyszeriben elmú­
lott a zsidók bénultsága. Most a kétségbeesés 
lett feledtük úrrá. Mint az ijedt gyermekek, 
futkostak ide-oda; olyanok voltak, mintha va­
lami bolond játékot űznének. Némelyikük fa- 
képnái hagyott mindent és az ősök hantján jaj­
gatott három éjjel, három nap; tépte a ruhá­
ját, hamut szórt a fejére, panaszolt és vá­
daskodott. Volt megint, aki lótott-futott a 90 
nap alatt, vásárolt-eladott, kínálta a házát és 
a szántóját, az aranyát és az ezüstjét, a, pén­
zét és az állatját, minden vagyonát. Jómaguk

let. őrizzétek meg a lelket. Álljatok bosszút 
a zsinagógák meggyalázásáért. Neveljetek a, 
fiatalokból papokat és gyalázzátok meg álta­
luk az egyházat. Bosszuljátok meg a gyere­
keiteken elkövetett gyilkosságokat. Neveljetek 
a fiatalokból orvosokat, akik majd kurtának 
münden kerestényt." !

Torquemada hamis portugál-zsidó leveleket 
gyártott: ,,A föld jő, a nép ostoba, a viz a 
mienk, nyugodtan jöhettek; a mienk lesz rö­
videsen itt minden“. Torquemada és Izabella 
a kiűzetésről beszéltek, de a kiirtás gondolata 
motoszkált bennük. A vénember elrendelte:
„A zsidókkal kereskedni, vagy érintkezni, 
eretnekség. Zsidók keresztény nőkkel, keresz­
tények zsidó nőkkel hálnak. Ez eretnekség. 
Máglyára kerül, alti...

A spanyol országutakon végeláthatatlan 
zsidó csapatok meneteltek, ki lovon. ült. ki 
számáron, ki öszvéren, a legtöbbjük azonban 
gyalogszerrel kullogott. Aggastyánok keeme- 
regtek, az asszonyok a gyerekekkel cepeked- 
tek, a férfiak a házi holmit hurcolták. A 12 
éven felüli lányaikat apró legénykékkel háza­
sították össze a zsidók, nehogy a hajadonok 
védtelenül vonuljanak a száműzetésbe. A 
menyasszonyka ott bukdácsolt a gyermekes 
vőlegény mellett és mindketten hangosan si­
ránkoztak az éhség és a fáradtság miatt. Be­
tegek nyöszörögtek a porban, vének a nap 
forrósága miatt. A spanyol parasztok az or­
szágutak szélén ácsorogtak, elnézték a zsidók 
szenvedéseit és megesett a szivük rajtuk. 
Gyorsan és ijedten keresztet vetettek. Meg­
könnyezték őket, de elfordultak tőlük, akik ke­
nyér és viz után esekedtek náluk. A rész­
vétüknél erősebb volt a félelmük Torquema- 
dától. Meg voltak indulva, de nem indultak 
meg; megmozdult a szivük, ám a kezük moz­
dulatlan maradt. Kijelölt utakon haladtak a 
zsidók, kutyák követték őket, a sajátjuk és 
idegenek. Ugyanaz a keshedt szekér vitte a 
gazdag zsidó szegényes ócskaságait, amin a 
szegény. Sok gazdag zsidó a szegények kö- j 
zött osztotta szét a vagyonát. Az utszélen, 
vagy a mezőkön ütöttek tanyát a zsidók, so­
kan elnyúltak közülök és nem keltek fel töb­
bé, elpusztultak az éhségtől, a szomjúságtól, 
a kétségbeeséstől. Állapotos asszonyok tul- 
korán szültek, vének tulkésön haltak meg,
A parasztok könnyekkel a szemükben kiáltoz-
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... egy nőpsugaras ta­
vaszi nap báját, ifjúsá­

gát és üdeségét adja Önnek, 
mert illata boditó, mint a‘ világ 
összes kertjeinek jó szagát ma­
gával hozó enyhe szellő.
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tak hozzájuk: „Zsidók, kérésztelkedietek meg. j 
A nyomorúságba haladtok. Maradjatok köz- j 
tünk és legyetek keresztényekké.“ Ilyenkor a

és az árnik egyre alább hullottak. Gúnyosan í rabbinusok magasabbra emelték a tórateker-
áílúogá’tok a keresztények a zsidóuccákban, 
szónélkül járták a zsidók házait, mustrálták 
a zsidókat és a vagyonukat és semmit sem 
igéitek; volt idejük bőven, a zsidók és az 
áraik hanyat-homlok buktak alá már, kilenc-

" eset és a sámmesz a dobot verte és a kántor 
! a cimbalmon játszott és az apró gyermekek a 

mélységesértelmü ősi dallamokra gyújtottak, 
I felhangzott a jámbor kaldeus mormogás, fel 

a rég: héber melódiák, melyek teli vannak uj-
ven nap múlva mindezt ingyen lehet majd j jongással és könnyel. A sötét Torquemada
megkaparintani. Boldog volt a zsidó, ha a pa­
lotáját egy szamárra, a szöllejét egy kön- j 
tösre cserélhette át. Aragóniában a hivatal- ; 
nokait szabadította rá a ravasz Ferdinand a 
zsidók házaira. Adóhátralékokról fecsegtek 
és lefoglaltak mindent. „Adót mindenki köte­
les fizetni, zsidó és keresztény egyképpen“ — 
magyarázta Ferdinand. „Én nem teszek kü­
löncséget.“ A zsinagógákban Istenhez fohász­
kodik a zsidók. Szent barátok nyomultak be 
utánuk, lobálták a füstölőt és szeretettel hí­
vogatták őket a kereszténységbe: „Gyertek, 
körülmetéit zsidódisznók, Krisztus vár rátok. 
A Keresztényi szeretet megkeresztel benne­
teket.“ A rabbinusok héberül átkozódtak. Ke- 
zettördelve intettek: „óvakodjatok, zsidók. A 
keresztények szeretetröl beszélnek, de már 
szítják a tüzet. Néhány vizcseppen kezdik és 
ezerszeres lánggal végzik. Mindegyik szerze­
tes mögött Torquemada les rátok. Ne higyje- 
tek a szenteltviztartót lóbálóknak, a kereszt 
uzsorásainak, az ég lotyőinak, az Istennel ke­
reskedőknek. Ha hűségesek maradtok, Isten 
ketténasiíja a vizet és száraz lábbal fogtok 
eljutni az ígéret földjére.“ Szomjas ajkakkal 
szívták magukba a zsidók az örök, a sokezer­
éves igé.etet. Feladták a hazájukat, hogy 
megőrizhessék a valósukat. Feláldozták az 
aranyukat és hűséget tartottak Istennek. El­
hagyták a házukat és a nyájaikat, a rang­
juk:! és a szerencséjüket, az otthonukat és 
a tűzhelyüket és kitartottak a maguk hite 
mellett. N m vállalták a rabszolgaság igáját, 
mini Spanyolország népe. Hagyták a királyt 
papolni és megmaradtak a maguk hiténél, „ö, 
hűtlen,, keménnyaku, hitetlen zsidók“, — só­
hajtozott Eernaldec, Los Palacios papja és 
krónikása, amikor számbavette a maga, térí­
tésének sovány aratását; ezerből alig ha há­
rom zsidó tűrte, hogy megkereszteljék.

A zsidók jelszava ez volt: „Többet ér a 
szabadság, mint az élet, Isten hatalmasabb a 
királynál, először tiszta lelkiismeret, aztán az 
arany.“ Megrettenve látták a gyűlöletet ma­
guk körül. Mit vétettünk? A vén Torquema­
da hamisított leveleket küldözgetett szana- 
széjjel. Konstantinápolyi zsidók izták volna a 
spanyol zsidókhoz: „Kereszteljétek meg a tes-

72 esztendeje ellenére minden nap váltott pa­
ripákon nyargalt az országutakon keresztül- 
kasul és szótlanul és félelmetesen seregszem- : 
lét tartott a nyomorúság felett és Izrael köny- 
nyeivel lakatta jól a szivét. Portugáliába 
80 000 zsidó költözött, reménykedtek a visz- 
szatérésben, a közelben maradtak. Joao ki­
rály legyőzte a keresztény lelkiismerete ké­
telyeit és három aranyat szedett a zsidóktól 
fejenként, a szabad átvonulásért Afrika felé. 
Nyolc aranyért fejenként viszont hatvan csa- 
1 ódnak engedte meg, hogy egy esztendőn át 
a birodalmában tartózkedhassék. Aki ezt a 
határidőt túllépte, rabszolgasorba jutott. A 
zsidók túllépték a meghatározott számot, Joao 
erre elragadta a gyermekeiket és az ártatlan 
apróságokat kitette a lakatlan, csak nemrégi­
ben felfedezett Szent Tamás szigetekre, ahol 
elpusztultak. A spanyol királyok a határokon 
túlra kergették a zsidókat, megtiltották, hogy 
aranj’-at vigyenek magukkal és elszedték min­
den vagyonukat. A portugál király elfogatta 
mindazokat, akik az országa határát átlépték 
és rabszolgának adta el őket, ha nem vásá­
rolták meg arannyal a szabadságukat. így 
sajtolt ki üzletet minden király a zsidók nyo­
morúságából, mindegyik megtalálta a maga 
számítását, még pedig törvényes utón és 
tiszta lelkiismerettel. És Isten látta mindezt 
és námán hallgatott. „Isten, kiáltották a zsi­
dók, Te elnézed ezt és hallgatsz?!“

A leghitbuzgóbb zsidók a tenger felé tar­
tottak, Cadix és Santa Maria kikötőihez. Ami­
kor meglátták a tenger szelíd kékjét, bor­
zasztó kiáltásokat hallattak, a hajukat tépték 
és igy énekeltek: „ó, rázd meg az üstöködet, 
Ur. Küldj csodaszelet, csapj a hullámokra, 
hogy kettéváljanak a vizek és falként álljanak 
jobbról meg balról. Mutasd meg a nagy ha­
talmadat, Ur. A Te jobbod csodát müvei. Ö, 
király, most és mindörökké.“

És az öreg zsidőaszonyok dobokat kerítet­
tek, hegy Mirjam módjára szent táncot rop- 

, janak, ha majd megnyílik a tenger. A zsi- 
: dók a szákiákon feküdtek és lesték a csodát, 

tépték a szakállukat, dörömböltek a mellükön 
és a napok jöttek és a napok mentek, az ara- 

I nyos csillagok felragyogtak és kihunytak, szél

jött és szél ment, de rendületlenül zúgtak a 
hatalmas vizek. Megirigyelték most a zsidók 
a holtakat, afrik, mar reg meghaltak. És akik­
nek jobb a sorsuk, mint az élő zsidók sorsa. 
Még jobb a üo.ga pedig amkiK, aki még nem 
él. És a legeslegjobb persze, soha meg nem 
születni.

Huszonöt nagyon rozoga és nagyon drága 
vitorláson (Ferdinand és Izabella, a katolikus 
királyok, meg ki is uzsoráztak a kiűzött zsi­
dókat) hojóztak a zsidók a berber országok­
ba. iá. cilia.oói, ahol keresztények laktak, a 
pusztán át Fez leié tartottak es rabiók kezé­
be estek. Ezek meztelenre vetkökették a zsi­
dókat és szetvagdosták a ruháikat és néha 
egy kévés aranyat találtak bennük bevarrva 
és szét vagdosnak a nyergeket és hébe-hóba 
egynéhány aranypénzre akadtak. Ezután a 
puszta nemes fiai meggyaiázták a zsidók lá­
nyait s asszonyait, kik reszketve álltak sleöl- 
dösték, aki ellenállott, ßok öreg zsidóasszony 
sikoiigott: „Rímeljetek az ártatlanokat!“ A 
rablók a földre vetették őket s nem ártatlan- 
sagUKat keresték, hanem a hasukat hasítot­
ták fel és a meleg belekben szétvagdosott és 
lenyelt aranyak után kutattak. Az öszvéreket 
és a tevéket, a legbájosabb szüzeket elhurcol­
ták és eltűntek; a fehér humuszuk már a 
messzeségből világított. A meztelen zsidók a 
for.ó sivatagi homokot járták és szomjasak s 
éhesek voltak és a puszta száraz füvét fal­
ták és amue rábukkantak, csak a fagy és 
a csillagok voltak éjjel és a forróság meg a 
homok nappal és megrendült a hit ük az Ur­
ban, (Mi Keresünk Teged, de Rád lehet-e ta­
lálni ?) és sokan elvesztek és sokan visszafor­
dultak Ercilia felé. Az izsóppal, ezzel a prak­
tikus seprővel ke esztelték meg őket a keresz­
tények papjai tömegesen.

; Itáliából a dög vess.el együtt érkeztek meg 
a zsidók, Ferdinand zsugoriskodett és tulki- 
csiiy hajókkal és romlott élelmiszerekkel 
csapta be őket, a zsidók beutazták egész Itá­
liát és a dögvész nyomon követte őket. 
20,000 nápolyi pusztul el a pestisben. Egy 
hajó, 600 zsidó volt rajta, kikötöröl-kikötőre 
futott, két keserves esztendőn át tartott ez, 
egy király sem nyitotta meg az országát a 
szegény zsidók előtt. Anyák, a sorvadástól 
támoiyogva, agyonéhezet gyermekeket hurcol­
tak elemtienedett karjaikon és együtt mentek 
a halálba velük. Némelyek megfagytak, má­
sok szomjan vesztek, mert a hajó szakácsa, 
csak úgy tréfából, megvonta tőlük a vizet. Va­
lamennyien tengeri betegségbe estek. A kapi­
tány éhezni hagyta, megkoibácsoltatta és 
mint a barmokat, a hajó belsejébe hajtatta

le őket és legyilkoítatta azokat, akiknek még 
pénzük maracit és elvette az apáktól a gyer­
mekeiket, rabszolgáknak adta el őket és eb­
ből az árból rendezte a szülök költségét. Ge- 
nuában háromnapos pihenőt engedélyeztek 
szamukra, hogy megjavíthassák a hajújukat 
és hogy elheverhessenek a kikötő töltésén, me­
lyet kői ülnyaldosott a tenger.

A jóltáplált orvosok es bankárok, a büszko 
tudósok, a müveit és hithü tanítók fonnyadt 
csontvázak módjára imbolyogtak, az arcuk 
zöld voit,, a ruhájuk rongy, a szemük halott, 
kiserteteií voltak, járkáló holtteiemek. -Sokan 
elnyúltak és ott vesztek a kötöltesen. A hal­
doklók ráestek a halottakra és az emberdomb 
büzleni kezdett. A bűz magasra nőtt, akár­
csak a világítótól ony. A pestis kitört.

Konstantinápolyba 50 ezer zsidó hajózott, 
A szultán, ez a vad mohamedán, szeietettel- 
jesen és gyengéden fogadta őket, jóságosán, 
an: ,yan üldözöttekkel bánni illik; embersége­
sen, ahogyan jó embereknél ennek lennie ké­
ne. Megnerdezte: És ez a Ferdinand jó politi­
kus hírében áll ? Hiszen tönkre teszi az or­
szágát és gazdaggá az én országomat!

Sok zsidó a tengerbe fűlt, zátonyra futott 
hajókon voltak, halak falták meg a mártírok 
csontját. Kalózok fogtak el közülök sokakat 
és eladták rabszolgáknak őket. Minden negye­
dik zsidó elpusztult. Meglopták, űzték, meg­
sértették, megcsalták és öldösték őket; sok 
helyen történt ez, ahol emberek laktak.

Hatodik -Sándor pápa, aki züllött volt, de 
nem érzéstelen, megkönyörült rajtuk. Szép 
leánya, Lukretia Borgia, a pereputy ágyasa, 
az édes kis lotyó, könyörgött kegyelmet a 
zsidók számára szentseges atyjánál, s ö meg­
nyitotta előtük Ankona kikötőjét. Italia feje­
delmei követték a példát és menedéket nyúj­
tottak, Róma, Nápoly, Velence, a Medicsiek 

: és a Szforzák.
■ Navarrába,, Németországba, Angliába, Hol- 
i landiába és Dániába huicolkodtak a spanyol 

zsidók, Ázsiába, Afrikába, Európába és nem­
sokára Amerikába is. Kétszázezren, de van­
nak, akik úgy tartják, hogy 800,000-en voltak 
a zsidók, akik kivonultak Spanyolországból. 
Ki tudná pontos számukat megadni? Pico de 
Mkandola igy irt róluk: A zsidók szenvedései, 
amelyekben az isteni igazságszolgáltatásnak 
kedve tellett, akkorák voltak, hegy bennün­
ket, keresztényeket részvéttel töltöttek el.“

Sőt a genuai Senarega bevallotta, hogy ..az 
ellenük foganatosított intézkedések a kegyet­
lenség némely jelét viselték.“

. „Isten és te elnézed ezt és hallgatsz?!“
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(_iuj, április 6. (Az Uj Kelet tud.) A válto­
zott viszonyok hozták magukkal, hogy az 
úgynevezett utazókereskedők száma újabban 
feltűnően elszaporodott, a legális kereskede­
lem nem csekély kárára. Ezek az utazó keres­
kedők megszállnak valamelyik városban és 
árukészleteiket, vagy kollekciójukat egy szál­
lodai szobában, kirakva, úgy közvetlenül a ve­
vőknek, mint a detailkereskedőknek eszközöl­
nek eladásokat.

A cluji bőrkereskedők és kalapszalon-tulaj- 
donosok panaszára, az iparkamara vezetősége 
megkereséssel fordult a rendőrséghez, mely­
nek közegei kiszállást eszközöltek a cluji szál­
lodákba és az ott lakó utazókereskedők ellen 
kihágást jegyzőkönyveket vettek fel. A vizs­
gálat folyamán megállapítást nyert, hogy az 
utazókereskedést főleg a bőr, kalap és sző­
nyegszakmában űzik erőteljesebben.

BÁBlfl MBSDH
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Bach fcang- 
22.25: Ven-

Ketid, április 7.
Bucuresti. 19: Hírek. 19.15: 

verseny. 20.25: Ra diózenekar. 
dégiöi zene.

Budapest. 8.45: Torna, utána hanglemezek. 
10: Hírek. 12.05: Fuvószene. 17.20: Hang­
lemezek. 18.30: Gordonkaszóló. 20.30: Sza- 
ionzene.

Becs. 20: Rádiózenekar. 22.10: Orgonaszöló.
Belgrad. 22.20: Zongora- és brácsaegyüt­

tes.
Brüsszel. 20.05: Schubert: Három a kis­

lány részletek.
Droitwich. 17.20: Vonósnégyes bariton da­

cokkal.
Oslo. 22.15: Női
Regional. 19.50:
Toulouse. 18.40: 

zene.
Varsó. 17.15: Könnyű zene. 20: Wagner 

A bolygó hollandi.
Zágráb. 21: Hangverseny.

énekkar.
Balalajka dalokkal.
Alpesi dalok. 05: Könnyű

Szerda, április 8.
Bucuresti, 17.15: Motzoi zenekar. 19.55: 

Mozart: Don Juan, opera.
Budapest. 6,45: Torna, utána hanglemezek. 

10: Hírek. 12.30: Hírek. 13.30: Hanglemezek. 
18.40: Szalonzene.

Becs. 19.30: Rádiózenekar.
Belgrad. 18: Hanglemezek.
Brüsszel. 18.15: Jazz. 19.30: Wagner: A 

nürnbergi mesterdalnokok, opera.
Droitwich. 23.20: Rádiózenekar,
Hilversum. 17.45: Orgona.
Ljubljana. 20: Opera.
Párizs. 21.15: A köztársasági gárda saxo- 

fonnégyese.
Regional. 22.15: Katonazene.

Strassbourg. 17.30: Haydn, Gsajkoszkij, 
Wagner müvek.

Toulouse. 22.40: Jazz. 0.20: Vadászkürt. 
Varsó. 21: Chopin müvei. 23.05: Szalon- 

lemezek.
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— 3800 bevándorló márciusban. Jeruzsá­
lemből jelentik: Az ITA úgy értesül, hogy 
márciusban 3800 zsidó bevándorló érkezett az 
országba. A hir örvendetes módon jelzi a Pa­
lesztinái gazdasági élet újabb fellendülését. 
Februárban a bevándorlás csak 2400 lélekre 
rúgott. A márciusi bevándorlás már a múlt 
évi rekord-bevándorlás havi átlagát közelíti 
®eg. I . I ;
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A bucuresti értéktőzsde irányzata az elmúlt 
héten hullámzó volt. A fixkamatozásu papí­
rok piacán csak a május hó 1. szelvényese- 
dékességü renték tartják árfolyamaikat, mig a 
többiek lanyhák. A .Stabilizarea egy ponttal 
45-re lanyhult, a Desvoltarea változatlanul 36. 
A Renta Improprietáiirei 39.5, az 1933 évi 
renta 41 lej. Az Inzestrar ea kötvény nagy 
címlete 53, a kis címletek 49.71 lej. Az adó­
bon 35.5-re lanyhult. Az 1935 évi 3 százalékos 
Consolidarea kötvény 26.35 és fél. A bank- 
részvények tartottak. A Banca Na^ionaia 
részvény 100 lejjel 4550 lejre, a Románéasca 
300 lejre javult, a többi változatlan, a Comro 
120 lej, a Credit Román 260 lej, a Cerdit In­
dustrial 560 lej. A biztosítási papitok tartot­
tak, a Dacia Románia 250 lejjel 4650 lejre 
javult, a többi változatlan, a Generala 1450 
lej, az Agricoia Fonciera 225 lej, a Napionala 
225 lej. A petróleumrészvények lanyhák. Az 
Astra Romans 10 lejjel 990 lejre, a Steaua 
Romaniei 5 lejjel 410 lejre lanyhult, a Con­
cordia változatlanul 420 lej. A Credit Minier 
256 lej. A Redeventa 160 lej. Az ipari rész­
vények is lanyhák. A Resipa 10 lejjel 495 lej­
re, az S. T. B. 30 lejjel 1510 lejre, a Letea 5 
lejjel 695 lejre, a Mica 5 lejjel 1720 lejre lany­
hultak. i ; , ! ■ I )

RÖVID ÜZLETI HÍREK. A cluji központ­
tal müködö Hitelszövetkezeti Központ (Atl­
anta Cooperativelor) Tg.-Muresen vajfeldol­
gozó üzemet állított fel, melynek vezetői Ele­
kes Béla és Derdák Ferenc. — Mica S. A. 
Miniera aranybányavállalat érdekeltséget vál­
lalt a Mines d‘Or de Transylvanie francia 
aranybányatál saságnál. Az érdekeltség-vállár 
lássál egyidejűleg a Mica vette át a francia 
társaság erdélyi aranybányáinak technikai 
vezetését. — Grupajul Román S. A., akkor, 
amidőn a CFR az 501 és 502 gyüjtőcsomag- 
tarifát életbe léptette, egyezményt kötött az 
Unitas szállítási vállalattal, melynek értelmé­
ben az Unitas évenként 1,750,000 lej nyereség- 
részesedést kap. Az 502. gyüjtőcsomagtarifa 
hatályon kívül helyezése következtében a 
gyüjtőcsomagforgalom jelentékenyen vissza­
esett, ezért a A. Rom. de Grupaj, amely a

Garantált kóser n 9 B *7 2? tehén- és 
bivalytej kapható Schwartz Ignácnál Str. 
Gén. Poetas 23.

Bemutató előadások:
LUDUS0N április 8, 9-én 

T0PLITAM április 11-én 
ARADON április 15, 16-án

a Centra! Mozgóban

s

Elsőrangú svéd 
acé ból.

Tartós vágás.
KÉRJE MINDENHOL!

■ Képviselet: H. Binder, Bucuresti, Calea G6r 
lärasilor 80.

Grupajul Roman jogutódja, azt kérte, hogy az 
Unitas az 1,750,000 lej évi nyereségrészesedést 
annak egyharmadára csökkentse. Az Unitas 
erre nem volt hajlandó, s a Grupaj döntőbíróság 
összehívását kérte. — Minisztertanács hatá­
rozata értelmében az állami hatóságok, me­
gyék, községek, autonóm intézmények nem 
adhatnak el makulaturapapirt magánkereske­
dőknek. A teljes mennyiséget a papirközpont 
vásárolja meg kgr.-onként 1.20 lejért, mely­
ből 50 bánit kap az állam és 35—35 bánit az 
A sociable Cercurilor de Gospodine és a Socie- 
tatea pentru Ocrotirea Tinerelor Fete. A pa­
pirközpont a makulaturapapirt nem hozhatja 
kereskedelmi forgalomba, hanem azt köteles 
papírgyártásra felhasználni. Jellemző, hogy 
amikor a magánkereskedelemben a hulladék­
papír ára 1.50—2 lej, a makulaturapaprr pe­
dig 8—9 lej, ugyanakkor a papirközpont 
mindkét papírminőséget 1.20 lejes egységáron 
kapja meg. — Columbia gramofon r. t. Bu­
curesti, május elsejével cluji fiókját eddigi 
cégvezetőjének, Wasserstrom Pálnak adta át, 
aki azt saját számlára fogja vezetni, — La- 
feco r. t. cégelnevezéssel Brasovban 1 millió 
lej alaptőkével uj vállalat alakult, amely ga­
bona. mag és szénkereskedéssel foglalkozik. 
Az uj vállalat igazgatóságában helyet fog­
lalnak: Feiler Dezső, dr S. Grossberger, Ste­
llán Marculescu. dr Leo Peritz. — Textilco- 
mission r. t. elnevezéssel 500,000 lej alaptőké­
vel uj r. t. alakult Clujon, amely textil, kö­
tött- és rövidáruk eladásával foglalkozik. Igaz­
gatósági tagjai: Ing. N. Cassovici Bucuresti, 
Nie. Rizescu Bucuertsi, Salamon Adolf Cluj, 
Bajkő Béla Brasov, Nussbaecher Vilmos Bra­
sov. — A fägärasi robbanóanyaggyár glice­
rin gyártására rendezkedik be. — Romitex 
Timisoara 9000 orsóval pamutfonódát állít be.
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— Doktorrá avatás. Davidovits Albert, jog- 

szigorlót (Médiás) szombaton a cluji Ferdi­
nand királyi tudomány egyetemen az összes 
jogtudományok doktorává avatták.

i

Fabrlca de Sifon „Mercur“ -S. A. din Cluj, 
cu onoare invitá la adunare generalá ordi- 
nará a doua, ce se va yine la sediul din Cluj, 
Str. Legiunii Ardelene 31, ín ziua de 17 Ap- 
rilie 1936, orele 11 a.m. pe toti actionari, cu 
urmätoarea ordinäre de zi: 1. Raportui con- 
siliului de administrate, despre gestiunea 
anului 1935. 2. Aprobarea bilan|ului. 3. Ra­
portui comitetului de censori. 4. Eventuale 
propuneri. — Directiunea. — Silányul la 31 
Decemvrie 1935. Active: Mobilier 918.471; 
Cassa 1143; Profit si pierdere pe anul 1934 
Lei 128,514.60; márfuri Lei 3052; animale Lel 
34,000,—; debitor! Lei 22,766.—; pasive: Ca­
pital Lei 600,000.— ; creditor! 447,276.—: Pro­
fit si pierdere 1935 Lei 60,670.60. — „Mercur“ 
S. A. Fabriea de Sifon, Culj.
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Házasságokat biztos eredménnyel közvett« 
a széleskörű összeköttetéssel rendelkezi 
JMIREA“ iroda Cluj. Rege:» Ferdinand 11S,

Villatelkek Grigorescu-ut végén, a Török- 
vágásban eladók. Értekezni dr Krausz Imre 
ügyvédnél, Str. Regina Maria 6, 12—2 és 4—7 
óra között.

Szállodának, pensiónak igen alkalmas épü­
let Clujon, főutcában, jutányos áron eladó. Bis 
deklödni: Ludovic Vermesnél, Str. Neculcea 2, 
d. u. 4—6-ig.

I Házasága ügyében keresse fel bizalommal 
j irodánkat; számos hölgyek, urak vannak elö- 
> jegyezve. Válaszbélyeg melléklendő, „Emelka“ 
I Cluj, Juliu Maniu 18.

j Ratkárnak, vagy csendesebb műhelynek fél 
í szuterén, cca 60 négyzetméter területű, beto- 
! nozott helyiség, Cal. Reg. Carol II 9 alatt má- 
! jus 1-ie kiadó. Értekezni ugyanott a deszka- 
I raktári irodában. t
I ___ _____ ___ ___ _ ___ -
i Tárgul-Lápusului főterén, kiadó május II
’ re, vendéglő és szálloda összes mellékhelyi­

ségekkel. Érdeklődni: Blum Jenőnél, Cluj, Str. 
Giigorescu 77-a,

Gyermekjáték szappanbuborékhoz kapható* 
„Heinrich“ lerakat, Memorandului 4.

I Eladó kerti bútor, többféle régi bútorok, 
üvegek, stb. Pia£a Unirü 6.

nos
Különféle peszachi cukrász-sütemények már 
hétfő reggeltől kezdve az egész ünnep végéig 
kaphatók Adlernál, Str. Neculcea 4. (ABC-ve* 
szemben).

Azsurozőgép teljesen jókarban sürgősen el­
adó. Cim: Terkeitaub Mihály Oradea, Pia$a 
M. Viteazul 6.

Eladó ház, kedvező fizetésért, azonnal be- 
■ költözhető szoba, konyha, hamra, szénapiac 

mellett, szép sarok telekkel. Török Sándor, 
Gh. Tamas 20. ,

Belvárosban, kertes házban, három szobás,
modern lakás., május 1-re kiadó. V, Alexan- 
dri 8.

Eladó 1000 mázsa, exportra alkalmas pri­
ma préselt széna. Érdeklődni Gidáli Pál, Cris- 
tur, jud. Odorheiu.

Ernyőkésziíést, javítást, fehémemüvarrást
olcsón vállal Ernyöüzem, Reg. Férd. 21.

Őrt. kóser és dietikus főzéshez értő idősebb 
bejáró fözönő, idősebb házaspárhoz kerestetik. 
Cim a kiadóban.
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A párizsi gettó
Irta: EGON ERVIN KISCH

t Valóságos polgárháború folyik a „kó­
ser“ fogalomért a Quartier Saint Paul 

élelmiszerüzleteinek cégtábláin. Eddig azt 
lehetett hinni, ez a szó annyit mond, hogy 
az étel megfelel a rituális előírásoknak és 
bogy a/ni nem kóser az egyszerűen tréfli, 
és a „kóser“ tulajdonság nem ismer foko­
zatokat.

Most rájöttünk arra, hogy a „kóser“ 
megjelöléssel éppen úgy vagyunk, mint a 
„nemzeti“ fogalommal: az egyik párt, hát 
igen, nemzeti, a másik, mindenesetre, nem 
rétibb, a harmadik, meg kell adni a legnem 
zetibb, a harmadik, meg kell adni, a legnem 
tibb és ha nem lépsz a kötelékébe, árulója 
vagy a nemzetnek. Hasonló licitáció törté­
nik Párisbau a rituális étkezéssel is. Egyet 
len mészárszék van a Rue des Ecouffes-on, 
mely megelégszik a három héber betűvel: 
kóser. Ezt az egyszerű beismerést a szom­
szédos Boucherie, Charcuterie et Triperie 
tagadásba veszi és sokatmondóan a szom­
szédra célozva magáról igy nyilatkozik: 
..emesz kóser“, én válóban kóser vagyok.

De mit használ ez neki, konkurense a 
másik oldalon ekként dicsekszik: „somré 
hadasz", a hit őrzője, úgy hogy nála ia leg­
es legorthodoxabb is elfogyaszthatja bá- ] 
rány-falatját és libacombját.

De még biztosabbra megy ez ember, ha 
a sarokra indul, ahol annak a mészárosnak 
van az üzlete, aki egyfelől Maison de Con- 
íience-nek jelöli megát, másfelől azonban 
nem hiszi, hogy vevői „confianee“-szal vi­
seltetnek iránta, amiért is nagy betűkkel 
hirdeti: „Haschgoehe von Rov Horav Reb 
Joel Halevi Herzog, schalito.“

Természetesen a szigorú, szigorúbb é$ 
legsziborubb rituálitáist héber betűkkel hir­
detik. A francia fordítás minderről hall­
gat és ugyanazon üzlet fölött baloldalon 
az „Adasz Jis.roe'l“ hiperorthodox megje­
lölés díszeleg, míg a másik oldalon a fran­
cia szöveg ezt hirdeti: „Boucherie moder­
ne“.

Amint látjuk, mindez valóban kétnyel­
vű. Leginkább azonban a Rue Vieille du 
Temple-én lévő „Haifa“ vendéglőben lehet 
megbízni. Itt ugyanis az étlap tetején dí­
szeleg a felírás „kóser lemhadrin min lem- 
hadrin“ — kóser a szigorúaknál is szigo­
rúbbaknak, másodsorban itt nem csinálnak 
olyan fordítási trükköket, mint annál a 
mészárszéknél, mely balról modern és 
jobbról Adasz Jiszroel akar lenni.

Itt a „Haifában" a fordítások szósze- 
rint értendők. Az ajtónál például „ferméz 
la porté, a v. p.“ felírás áll és miután a 
vendégek francia tudásában nem bíznak 
túlságosan, a francia szöveg alatt a kö­
vetkező felírás szerepel: „Bitte zu ferma- 
ehen der Tür beim Herausgehn.“

2 Pain Azymé-nek nevezik franciául a 
• pászkát. Egyetlen Schepetowkia-i vagy 

Bárdi tschew-i máceszütő sem sejthette, 
hogy ivadékai Párizsban fogják űzni 
ugyanezt az ipart és pékmühelyük fölött 
ily büszke szavak fognak ékeskedni, mint: 
„Fabrique du pain -azymé“. Az öreg Mózes 
sem hihette, amikor három és fél ezer év­
vel ezelőtt kiadta szigorú rendeletét, hogy 
a pusztai vándorlás szenvedéseire való em­
lékezésül minden évben egy hétig kovász- 
talan kenyeret kell enniök a -zsidóknak, 
hogy mi lesz ebből -a parancsból A párizsi 
ghettóban egész évben lehet macest vásá­
rolni; a „lemondás“ ügyéből, az ünnepi 
ételből ínyenc falat lett.

3 Napóleoni proklamációk, nem puszta 
• jelszavak és nem megszokott üzleti 

reklámok, valóban Napoleon proklamációk 
azok a szavak, amelyek a kis szatócs-üzle­
tek nagy tábláin tündökölnek:

„Ami uj mechanikus maces-gyárunk, 
az amerikai maces sistémája szerint éde­
sen és a legjobb lisztből gyártja a ma­
cest, áruja szigorúan kóser, alegizletesebb 
maces egész Párizsban. Kérjetek minde­
nütt párizsi maceszt, mert az garantált. 
Minden maces az 1934-es számot viseli. 
Arany érmet nyertünk az 1932-es kiállí­
táson. A macasgyár Rav Joel Halevi 
HerzI haschgosche-je alatt áll.“

Az egyik ház bejárata fölött zászló leng 
a következő felírással:

„Itt az udvarban, megnyílt egy uj Epi- 
cerie, mely nagyon nagyon olcsón árusít. 
A legjobb és legfrisebb szchojre. A leg­
jobb gyümölcsök és a legjobb tojások. 
Mindenféle bor és pesacíii termek, Hech- 
ser Horav Herzogtól. Mindent haza kül­
dünk. Sok pénzt sporolhat.“

Az uccai árusok is manifesztumokat ad­
nak ki, különösen, ha standhelyüket vál­
toztatják:

„David Sonnenbloum, aki itt állott a 
kapuban, az udvarban nyitott putikot 
mindenféléből és olcsóbban árusít mind 
bárhol. Gyertek be, hogy meggyőződjetek 
róla, meglesztek lepve. Riskása, banán, 
narancs, alma, körte, krumpli, paradi­
csom, hagyma, spárga.“

Miután minden zöldség fajtáját felso­
rolta, nagy, kiemelt betűkkel hangsúlyoz­
za még ki: ,JjégumesY‘

4 Nem akkor költöztek be a zsidók a 
* szabaddá tett párizsi pompa-negyed­

be, a Quartier du Marais-ba és Quartier 
du Temple-be, amikor XVI-ik Lajost fele­
ségével és gyermekével Versaillesból Pá­
rizsba eszkortálták és a grandsznyőrök és 
márkik Koblenz-be menekültek. 1789 telén 
csak a keresztény hitü hontalan párizsiak, 
a szegénynép vonult be az elhagyott ne­
gyedbe. így lett e negyed különösen hires 
és különösen olcsó lakóhely, ami később al 
kalmas otthonul szolgálhatott a lengyel és 
orosz pogromok szegény menekültjeinek.

Minden itt áll még, a paloták, ia sze­
gény nép és a zsidók és bizony az elmúlt 
150 év alatt nem lett szebb egyik sem e 
három tényező közül. Ami a palotákat il­
leti, csak azt lehet mondani: sic transit 
gloria mundi. Itt van például a Rue Char­
lemagne 16. szám alatti ház, ahol egykor 
Bianca királynő, Szent Lajos anyja lakott. 
Ma Madame Korenbloum, szülésznő lakik 
itt, aki a gloria mundi transitforgaimát 
növeli és a harmadik emeleten lakik 
Chmoulkovitz David, akinek az a hivatása, 
hogy a Madame Korenbloum segítségével 
világra hozott gyermekeket körülmetélje.

A Rue Jardins de St. Paul 8. szám alatt 
valamikor annak az embernek a palotája 
állott, akit. Franciaországban nem tisztel­
tek kevésbé, mint Szent Lászlót, a kevésbé 
szent Rabelai-s háza. Itt, ahol Jaques Axel 
chevaisse lakik, most is bélkereskedéssel 
foglalkozik, halt meg Rabelais és a Cime- 
tiére de St. Paul-ban temették el.

Ebben a t-emplomudvarban más ismert 
embereket is temettek és egy ismeretlent 
is, aki éppen ismeretlensége folytán lett 
ismert a történelemben: Az ember a vas­
maszkkal. Aki azonban azt hinné, hogy 
egyszerű exhumálással kilehetne ásni a 
vasból öntött fátyolt, az súlyosan téved, 
mert a St. Paul-i temetőből nem maradt 
meg, csak a kapuiv, a sírok eltűntek és se­
hol semmi nyoma Rabelais, a vasmaszku 
ember és más nagy halottak csontjainak. 
Az St. Peter átjárón, mely a St. Paul uc- 
cából az St. Antonius uccába vezet és ahol 
a temetőkapu ive áll, ma Maurice Fm- 
quellchtein üzlete áll, aki ott bort és sze­
net árusít.

5 A hely szelleme, a megcsontosodott 
* konzervatív szellem még mindig itt 

táboroz:k az egykori arisztokrata negyed­
ben. Parókák és atlasznadrágok, nem az 
ócskakereskedelem objektumai, kortársrik, 
a lobogó tincsek és kaftánok úgy vonulnak 
végig az uccákon, mint egykor. E negyed 
polgárai patriarkális gondolatkomplexum 
rabjai, a vegyesházssság számukra épp 
olyan megbecstelenítő, mint az őslakosság 
számára a mesalliance volt és a Rue Pá­
ván levő zsinagóga épp olyan becsben áll 
előttünk, mint a liga urai számára a Szent 
Pál katedrális.

A nagy ünnepeken a Szent Pál plébánia 
hasonlít Lengyelország és Románia zsidó 
hitközségeihez, azzal a különbséggel, hogy 
ott a zsinagógák és imaházak száma sta­
bil, hozzá igazodik az érdeklődök számá­
hoz, mig ebben a párizsi negyedben az em­
berhullámzás miatt nem lehet számokkal 
dolgozni.

Birobidzsán kiüríti, Hitler megtölti a 
templomokat...

Kölnivíz, púder, arc- és szájfesték
Lerakat: Parfüméria INT^SNÁ|I@1ALÍ 

Bucuresti, Sir. Cämpineanu ÍZ.

Itt a tánctermek az engesztelődés nap­
ján Isten házaivá alakulnak át, az egesz 
vidéken alig van ház, mely ne épülne át 
a nagy napokon a földszintől az ötödik 
emeletig imaba: akká, Pendliző testek sely­
mes szakállak és imaköpenyek alatt töltik 
meg a szobákat és az udvarok felé vezető 
folyosókat, hogy szinte félni kell, nehogy 
beomoljon testük alatt a helyiség. A ka­
pu előtt gyermekek várakoznak (a fiuk 
bársonyban, a leányok, világosszinü ün­
neplőben, amíg „lcinonak“ es ledarálják 
az istentisztelet jelentéktelenebb részeit és 
a szülők kijönnek az uccára.

A „szabadgondolkodók" is zsinagógában 
töltik a szent napot. A Rue Lafayette gye- 
mántspekulánsai, a Rue de Quatre-Sep- 
tembre tőzsdései és azok a „macherek“, a 
kik abból élnek, hogy a hontalanoknak és 
az igazolványnélkülieknek „biztos“ Ígére­
teket tesznek igazolványok és munka szer­
zésére, — mindezek ma a köhögök és a 
héber szavak darálóinak tömeg kórusában 
egyesülnek.

ChaSíidok, hivatásos jámborok: a kórus 
vezetői. A gettó tipikus alakjai, mint ami­
lyen Itze’e Mens gén és Efraim Ttritzik, — 
akik különben a kávéházakban árulják 
aktuális zsidó kupléikat, — szintén velük 
imádkoznak és köhögnek.

Velük köhögnek és imádkoznak még: 
Leon Blum szociáldemokrata választói, 
köhögnek és imádkoznak: Jebotinszky há­
borús cionistáinak hívei, köhögnek és 
imádkoznak: Scnwartrbart szomszédai, a

ki Peti jura pogrom-generálist lelőtte; kö­
högnek és imádkoznak: az anarchista Ata­
man Machnow barátai ; a mensevik Ábra 
movits elvbarátai, a Carrean du Temple 
ruhakereskedői; azoknak a „mühelyek"- 
nek a tulajdonosai, amelyekben papucso­
kat készítenek, trikóárut szőnek, nadrágo­
kat gyártanak, bőrkabátokat varrnak, gu­
miköpenyeket ragasztanak, női kabátokat 
vasalnak, fehérneműt varrnak. Nem imád­
koznak és nem köhögnek és egyáltalán 
nincsenek itt e késüzemek munkásai.

A női karzatokon megtárgyalják Chan- 
ne bath-Jechide, Hanna az egyetlen leány 
sorsát, akit a „Hajnt“ cimü lap regényé­
ben minden másnap elrabolnak a leányke­
reskedők, hogy a következő napokon meg­
meneküljön hűséges vőlegénye által. Egy 
idegen szomszédasszony alig értené meg 
beszédüket. „Meine Fiess gehn schon in 
die école" — ez semmiképpen sem jelenti 
azt, hogy a lábai járnak iskolába, hanem 
hogy -a fiai: fife.

A nagy ünnepekre szóló ülőhelyek e 
templomokban nem olcsók. A szegény em­
ber számára olyan kiadás ez, hogy a böj­
töt követő napon is böjtölnie kell és a jó­
módú sem ad szívesen annyi pénzt „termé­
ketlen“ célokra. De mit tegyenek, — egy­
szer egy évben meg kell horni az áldozatot 
az élő g3Termekek kedvéért, hogy legyenek 
vallásokak és a halott szülők kedvéért, 
akik mindig is vallásokak voltak, — anél­
kül, hogy megspórolták volna a pogromo­
kat. és utódaik számára a párizsi „Plätzl"- 
be való menekülést.

Figyefem /
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SORSJEGYÉT!
Az Állami Osztálysorsjáték misod:k-os?

tályu húzása április 15.-én közvetlenül 
hús vét után lesz. E miatt a sorsjegy-áru 
sitó ügynökségek nem adnak ei és nem. 
újítanak meg sorsjegyet csak

ÁPRILIS 11.-ig. SZOMBATIG,
husvit előestéjéig.

Tehát minden játékosnak fontos, hogy 
a sorsjegyét idejében vegye meg.

Húzás husvét utáni héten lesz. Miért ne 
járuljon a többi ünnepi örömhöz, a leg 
nagyobb öröm : egy sorsjegynyeremény is.

☆
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Psalmus judaicus j Hajnali öt óra Jeruzsálemben
Magam helyett s a világ kínja helyett 
most hadd énekiem megüzött népemet, 
melyet a Fátum lángostora kerget 
tiizek alatt és tengerek felett.

Hadd éneklem a kínok legszentebbjét, 
mely máglyákon valaha felcsapott, 
hadd zengjem fennen a népek szentjét, 
mely a szenvedésben alkotott nagyot.

Sárba nyomott fejemet hadd emeljem 
az égre fel, mely népem végzetét 
ragyogja szét a komor, téli éjben 
* mely mint az éj* ragyogó és setét.

Hadd zengjem a szent dacot, mely néma 
megadással tűr el ősgyalázatot, 
mit meg nem ért a céda és a léha, 
mint nem érti éj meg soha a napot.

A részvét és könny nagy' népét hadd zengem, 
melyet a vadság soha meg nem ért, 
kit gyűlölnek, mert a vértengerben 
féltőn először védte meg a vért.

Hadd zengem népem, melynek a szivébe« 
először lett az ember isten társa, 
mely a szabadult ösztönök tengerén 
a jóság útját tiszta szemmel látta.

Ki nagy bűnei fáradt oszlopán, 
mégis a Jobbnak épületét tartja, 
ki győzött a múlton s győzni fog a mán, 
mert az Embert vágy ja s mindig őt akarja,

Ki szenvedése mérhetetlen mélyén 
jövő örömök szent kincseit őrzi 
s mely, mert ur a szenvedésén 
győzni fog a kínokon még, győzni.

Ki mert űzik, az igazságot hordja 
fizetése vérező csillagán, 
kire üvölt minden veszett horda, 
mert végzetét látja a homlokán.

‘XSÜ-Äiit •
Végzetét a vadságnak, mely végre 
el fog vérezni önön sebein, 
mely Káin dühét ordítja az égre 
a lélek pusztáinak szélein.

Mert Káin dühe az Izráélt-gyülölők 
habzó dühe, mely nem száll az égre fel 
s mely át nem törve ama ős ködön 
a Teremtés kezdeténél vesztegel.

Mig minket hajt a Végtelen mámora, 
mely ott szendergett ősbölcsönk felett 
s mely elismerni nem fogja soha, 
hogy a léleknél több volna a Tett.

Mely elvérezhet, de utolsó szava is 
a szelídség, jóság hitében ragyog, 
mely meg fog vetni mindent, mi hamis 
s mely úgy szárnyal, mint szárnyas angyalok.

éneke üvöltő, vad csordák felett 
s mely csak az igazra mond derűs ament 
s mely azt szereti, aki szenvedett, 
mert szentebb a lent, minként a fent.

Ember vagyok, de mert embernek lenni 
az embertelenségben ma oly nehéz: 
az embert oda megyek el keresni, 
hol megtalálja lélek és az ész,

oda megyek, hol ősforrásként zajlik 
az igazság álma őszsidó vágyakon 
s érzem, ha szivem népemhez hajlik: 
a nem lelt embert is megtalálhatom.

SALAMON LÁSZLÓ

Constantán,
í'ír. Traian 14. sz. alatt újonnan megnyílt a

Restaurant .JEL-AVÍV“
szigorúan

erdélyi vendéglő
Ignác Melamed (Sibiu) vezetése alatt. Elő­
kelő helyiségek terasszal, kitűnő konyha, 
legjobb kiszolgálás, olcsó árak. Palesztinába 
kivándorlók árengedményben és felvilágosí­
tásban részesülnek. Levelekre válaszolunk. 
A megérkezés előzetes avizálása saját érde­

kében ajánlatos.

*
Jeruzsálemben a Jaffa-uit titokzatos 

csendben és homályban burkolózik. Csak 
egy kicsiny kávéházban van világosság; 
ugylátszik takarítanak. Az autobuszállo- 
máson két soff őr áll, a jegyárusító és egy 
rendőr. A rendőr egy kis jemenita leány­
nyal beszélget, aki a ház előtti lépcsőket 
mossa. A férfi mély hangja töri meg a 
nagy csendet, de ebből a hangból sok 
megnyugtató hangulat árad, mintha az 
ember valami ismeretlen kórus basszusát 
hallaná. A leány egyszer-egyszer tovább 
viszi a vizesvedret, ennek a kopogását is 
hallani, vagy néha, amikor a rendőr va­
lamelyik tréfás megjegyzésére felkacag. 

A férfi az állomás mellett pénzdarabokat 
olvas, a garázsból már hallani az első mo­
tor berregését... Lassan világosság árad 
az uecára is, már kivehetők a karcsú pi- 
niák koronái, a hold még rávilágít, de a 
nap is hullatja sugarait a nagyobb épüle­
tek és templomok tetejére.

A Cion-mozi felől árad a világosság. Itt 
áll az autóbusz, 'amely Luddba megy, a 
vasút felé. Egy szakállas' férfi hangja hall 
szik: Davar—Haarez, Doar Hajóm! Árul­
ja az újságot, bár egyelőre nincs kinek. 
Hajnali öt óra. Néhány ptfrc múlva min­
denfelé'7 utasok jönnek és leteszik a 40 és 
félpi'asztert a jegyekért, amikkel Haifába 
és vissza lehet utazni.

Valamivel lejjebb, az Óváros körül, taxik 
I állanak a városháza előrí álmatagon. A 

sarok felől két rendőr jön, mellettük egy 
angol és egy arab. Szótlanul haladnak egy 
más mellett; az egyik kezében kicsiny ké­
zilámpa. Az Abesszínia ut felől jönnek, a 
Jaffa útra igyekeznek, hogy befejezzek in- 
spekciós útjukat. Már sietnek, mert fent 
Machnei Jehuda őrszobáján vár reájuk a

kicsiny petróleumégőn a forró tea.
A j'affai kapu meletí azonban mozgalmas 

élet zajlik.

Már erősen pirkati, a kövek szürkén 
emelkednek ki a világosságban, a holdnak 
már nincs világitó ereje és „Dávid tornya“ 
felől az ég sárgásfehér. Karaván jön le a 
keskeny utón, az öszvérek és tevék himbá­
lózva, lomhán és csendesen, szinte kísérte­
tiesen jönnek. Az embernek akaratlanul is 
az az érzése, mintha frissen hullott hóban 
járnának. Aztán apró, szürke szamarak 
jönnek nehéz teherrel, ©mit a piacra hor­
danak. Az arabok mindenfelől hozzák az 
árut, most már nagyobb az élénkség, a 
férfiak sokat beszélnek, hangosak, sokszor 
veszekedők. Legtöbbször a hely miatt fo­
lyik a vita. Mindenki jogot fonnál „jobb 
helyre.“ Addig nem is ül el a lárma, amíg 
rendőr nem lép közbe és nem szolgáltat 
igazságot. Az ég rózsaszínű mezt ölt és 
lassan jönnek az első vevők is, fezzel, fe­
kete köpenyben, nagy kosárral. Az arabok, 
az első vevők, szeretnek válogatni, alku­
dozni és van idejük. Nemsokára jönnek a 
zsidó kereskedők, sokkal fürgébbek, ke­
vésbé válogatók, de épugy alkusznak, mint 
az arabok. Kell alkudni, mert ezekben az 
órákban még nem alakultak ki a piaci 
árak. Csak amikor a vörös autóbuszok is 
megindultuk és már nemcsak viszontel- 
árusitók jönnek a piacra, hanem háztartás 
beliek is. Akkor már nincs seholsem alku, 
az árak kiegyensúlyozódtak. Azok a na­
pon a piacon ez egyforma árucikkeknek 
egyforma áruk van.

A boltok redőnyei felgördülnek, a nap 
rátüzi sugarait a városra, amely immár 
felébredt. ff. H.

Felöltő
Sllper I

Trencsko 8
liői és férfi esőküpeny (Polgárin)

A „COSTUfT'-nél Plata ünlrii 10.

Lengyelországi levél
Irta. ROBERT WELTSCH

VARSÓ, április elején
A zsidó külvilágot két esemény rendí­

tette meg az utóbbi időben Lengyelország­
gal kapcsolatosan: a vágatási tilalom kör 
rüli harc és a pryzeszteki pogrom. A len­
gyel zsidók számára is bunkócsapásként 
hatott ez a két eset. Elemi létükben érez­
ték magukat, megtámadva és elhagyatot- 

j tabbaknak érzik magukat, mint valaha
A sztrájk

De ezek az események életet is öntöt­
tek a letargiában sínylődő tömegbe. A két 
héttel ezelőtt lezajlott tömegsztrájk sok­
kal többet jelentett, mint puszta politikai 
tüntetés'. A lényeges ebben a megmozdu­
lásban a spontaitás volt. Eredetileg csak 
a zsidó munkáspártok proklamálták a 
sztrájkot és arra esek ezen pártok tagjait, 
vagyis ia lengyel zsidóságnak kisebbségét 
szervezték meg. De mint egy ütemre, Len­
gyelország egész zsidó népe megmozdult, 
minden zsidó réteg csatlakozott a sztrájk­
hoz, az összes zsidó üzletek lezártak és 
Varsóban 300.000 zsidó mutatta, meg, hogy 
cselekvésre képes tényezőt és nem szerte­
futó hordát képeznek! A leglényegesebb és 
a leghatásosabb ebben a megmozdulásban 
a példás fegyelem és méltóság volt A til­
takozásnak uj formája volt ez. A zsidók 
önmaguk tudatára ébredtek ebben a meg­
mozdulásban és ennek a napnak az emlé­
ke büszkeséggel tölti el a zsidókat. A vi­
lág felfigyelt. A zsidókról ezen a napon 
nem lehetett megfeledkezni.

A lengyelek magatartása
Nagyon sok azon lengyeleknek a száma, 

akiket kínosan érintettek a legutóbbi ese­
mények. A lengyel nép — igy mondotta 
nekem egy igen mérvadó lengyel személyi­
ség —- nem antiszemita. Ami ma Lengyel- 
országban történik, nem egyéb, mint a 
szenvedélyek felkorbácsolásának eredmé-

nye, mely eszközül szolgál a belpolitikai 
harcokban.

Ezfc a véteményt lépten nyomon hallani 
lengyelektől es zsidóktól is. Sok zsidónak 
is ar :a nézete, hogy a lengyel nép nem 
volna ennyire agresszíven zsidógyülőlő, ha 
nem fognának össze különböző tényezők 
abból a célból, hogy a zsidók ellen hangol­
ják a széles tömegeket. Ez a megállapítás 
a reménysugárnak is egyik fajtája. Mert 
epr dolog világos: a. zsidók és lengyelek 
történelmi utón kialakult szimbiozája tel­
jesen kilátástalan és megoldhatatlan prob­
léma volna, ha megváltozhatatlan ellentét 
és mélyen begyökerezett harci hangulat ál 
lana fenn. Ez olyan tragikus vol­
na a lengyel zsidók számára., melyhez ha­
sonlót szenvedéssel teli történelmük sem 
mutathat fel, de amely ugyanekkor Len­
gyelországra is katasztrofális volna.

Mert egy népcsoport, mely évszázadok 
óta él aa országban és mintegy 12 száza­
lékát képezi az összlakosságnak, nem hagy 
ja magát egyszerűen kiebrudálni vagy ki­
taszítani, anélkül, hogy ebből nem szár­
maznának súlyos következmények az ösz- 
ssiességre. És itt nem is gondolunk azokra 
a gazdasági megrázkódtatásokra, melyek 
elkerülhetetlenül bekövetkeznének egy 
ilyen néptömeg kitaszitása folytán, hanem 
gondolunk arra, hogy Lengyelország sem 
kívánhatja azt, hogy körében teljesen le­
szegényedett és kétségbeesett emberek 
nagy tömege éljen. Utópisztikus dotag vol­
na bármilyen mértékkel összehasonlítani a 
lengyel zsidók sorsát a németországiaké­
hoz, amit gyakran követnek el zsidó tár­
gyalásokon. Nem lehet csodálkozni azon 
sem, ha például Herbert Samuel kivándor­
lási es> áttelepítési tervének londoni és 
newyorki tárgyalásait idegenkedve fogad­
tak a lengyel zsidó tömegek, mert az a vé-
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leményük, hogy ezt a sémát, amit most 
az egyszer alka-lmajni lehet a. németorszá­
gi zsidókra, nem lehet általános plattfoms- 
nak tekinteni és elfogadni a zsidóság nagy 
tömegkérdéseinek levezetésére. Ez fatális 
tévedés volna. Lengyelországból ugyaas 
szüntelenül erős zsidó kivándorlás áramlik 
Palesztinába, de a tömegek kérdése ezáltal 
minőségi és mennyiségi tekintetben is vál­
tozatlan marad. Ez csak egy csep a forró 
kövön.

A dolgok háttere
Hogy az antiszemitizmus Lengyelország 

ban a belpolitika egyik funkciója, ez tel­
jes világossággal tűnt ki a vágatási tör­
vény esetében. Nem titok, hogy ez a* 
egész kérdés kellemetlenül érintette a kor­
mányt és a liberális nézeteket valló körök 
mindenáron el akarták kerülni egy vallás­
ellenes intézkedés látszatát, mely a val­
lási tolerancia alapelvével ellenkezik.

Hogy mégis olyan körökből indult ki ez. 
az akció, melyek — a kívülálló szemében 
— a kormányhoz tartoznak és azt a kor­
mány nem tudta megakadályozni, mutat­
ja iegpregnánsabban, mennyire zavarói 
Lengyelországban a belpolitikai helyzet. A 
kormány referense a közigazgatási bizott­
ságban, mely a vágatási törvényjavaslatot 
tárgyaltai/ nyíltan kimondotta, hogy ez a 
javaslat a kormányhlokk jobboldali cso­
portjának egyik sakkhuzása. A Pilsudska- 
blokk keretében a liberális és a jobboldali.' 
csoportok között a marsall halála után ki­
éleződtek ez ellentétek, különösen azóta 
hogy az államelnök az uj alkotmány lezá­
rásánál megtagadta hozzájárulását uj el­
nökválasztáshoz: mindaddig, amíg az S 
mandátuma le nem jár. Ebből ©, belpoliti­
kai helyzetből adódik, hogy az ellenzék 
csoportja a kormányblokknak bizonyos te- 
rületeken párhuzamosan együtt halad s 
szélsőjobboldali nemzetidemokratákkal. 4. 
nemzetidemokraták azonban a radikális 
hordozói az antiszeminizmusnak, melynek 
munkája annál is könnyeb, miután a len­
gyel parasztnép rendkívül szegény és min­
den agitációhoz könnyen gyúlékony ele­
met szolgáltat.

a
Ha jól és olcsón akar

PALESZmí-ba Utazni
Telavivg minlavgsáira és az
40e'Of!lOfS^O,,S,'eS$y,,Srö
ú/0-os utazási kedvezménnyel, for­

duljon bizalommal

0 O. R. T.
Orgamzatia Romána de 

Bncuresti, Bdul Take 
**- sz- Telefon 4-41-65

s. a. Túriam
Jenesen
és

«W. Rc$?ele Ferdinand ni «S3.
Pele.on 10-26. utazási irndáh/w

Hölgyeit 
legyeiméibe 11

í?n>0l,uéS francia munkák a legtökéletesebb 
e oen, legújabb párizsi modellek után a

Vértes szaténban
„ , készülnek
Lalea Regele Ferdinand 53. I. em. 4.
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VISSZA A NAP
s~ Áron Dávid Gordon„—

Élt Kassa mellett, Abaujszinán egy ja­
vakkal dúsan megáldott Szimehá Bródy 
nevű zsidó, akinek már az ősei gazdagság­
ban éltek, büszke család, Rasi leszárma­
zottjainak vallották magukat, szép tradí­
ciókkal. E hagyományok közé tartozott, 
hogy a család legidősebb fiúgyermekét va­
lamelyik hires jesivára küldték és nem tö­
rődtek vele, ha Hollandiában, vagy Len­
gyelországban, vagy akár orosz földön 
működött ez az iskola. Fődolog, hogy nagy 
ember vezesse.

Szimcha Bródy a múlt század derekán 
került haza a- woloschini jesivárói, ahol 
ugyan a chaszid-ellenes vilnai gáon szelle­
mében tanítottak, de Szimeha erősen von­
zódott a lelkes szektáriusok felé és amikor 
hazajött és megházrzeodott, sok chaszid- 
szokást honosított meg otthonában. Házi­
temploma mellett hosszú házat építtetett, 
tiz jámbor számára, akik csak a szentsé­
geknek éltek, korán keltek, megfürödtek, 
tanultak, imádkoztak és éj derekán a föl-* 
dön ülve gyász dalokat énekeltek az elpusz­
tult Jeruzsálem miatt. Szimcha Bródy kö­
zöttük töltötte szabad idejét, mert szeret­
te áhiiatos élet-örömüket, de éppúgy ked­
velte világot megvető groteszk tulajdonsá­
gaikat is. Néha, amikor válságok gyötör­
ték, kiment az erdő szélén fekvő kicsiny 
temető halottas házába, ahol zsoltárok és 
imák után befeküdt a koporsóba, amit sa­
ját maga ácsolt össze valamelyik régi cad­
dik példájára, hogy érezze az élet kurta 
semmiségét és az örök múlandóságot. 
Ugyanezt cselekedte, amikor váratlan sh 
keret voltak, nehogy az öntelség csúf bű­
nébe essen.

Négy fia közül Micha volt a legidősebb. 
Fegyelmezett logikájú, üzleti eszü gyer­
mek. Abban az időben vizsgázott Kassán a 
papoknál, amikor a Bródy birtokon meg­
szállott egy vándor rabbi. Messze földről 
jött, az orosz Berdicsevből, ahol egykor a 
nagyhírű rebbe Lévi Jicchok tanított. A 
szombatesti lakomán elmondotta a caddik 
két esetét. Az egyik szólt a vizhordóról, 
akit a caddik Áv kilencedikén, a Szentély 
elpusztításának emléknapján szokása sze­
rint meglátogatott, hogy tőle is kegyes 
adományokat kérjen azoknak, akik a viz- 
hordóná! is szegényebbek. A vizhordó el­
látta a dolgát és a nagy böjti emléknap 
ellenére megette rendes lakomáját.

— Te bizonyára megfeledkeztél a böjt­
napról — szólította meg a caddik.

— Dehogy feledkeztem meg — mondot­
ta a vizhordó — nagyon jól tudtam, hogy 
böjt van.

— Tudtad vájjon, hogy ezen a napon, 
Áv kilenced :kén pusztították el a je rúzs á- 
lemi Szentélyt.

— Tudtam. Hogyne tudtam volna!
— Talán beteg vagy és a böjt nehezed­

re esett volna.
— Egészséges vagyok.
—Nos, akkor miért nem tartottad meg 

a böjtöt ?
— Mert nem akartam! — mondotta 

vakmerőén a vizhordó.
A caddik ekkor felemelte szemeit az ég 

felé és igy szólt: „Világ Ura, lásd milyen 
igazságosak Izrael néped gyermekei. Még 
a bűnös is óvakodik attól, hogy letérjen 
az igazság útjáról.“

A caddik másik esete tolvajokkal tör­
tént meg, akik vak melyik éjszaka belopóz 
tak a házába. Kerestek valamilyen értékes 
tárgyat, de nem találtak. A caddik nem 
tudott aludni. Odaszólt a másik ágyban 
pihenő feleségének:

— Ezek azért jönnek hozzám, hogy Is­
ten szavát hallgassák tőlem, én pedig itt 
fekszem lomhán kinyujtózkodva.

Amikor a tolvajok hallották, hogy a 
ház ura ébren van, elfutottak. A rebbe 
azonban fölugrott ágyából és utánuk kiál­
tott:

— Testvérek, azonnal felöltözködöm és 
tanulok veletek nehány szakasz misná- 
jeszt.

Amikor a tolvajok ezt meghallották, 
m égjobban elkezdtek futni.

* Szabó Imre Készülő uj könyvének 
í „Regényes portrék az uj zsidó történe­
lemből“) egy részlete.

A rabbi odafordult felesége felé.
— Milyen bolondságot követtem el! — 

mondotta. Miért is mondottam, hogy mis- 
nájeszt tanulnék velük. Ezek bizonyára 
éleseszű emberek, akikkel gemorét kellene 
tanulni kommentárokkal .Nem csoda, hogy 
elfutottak.

Szimcha Bródy a kegyes két eset hallat­
tára valósággal megrendült és elhatározta, 
hogy fiát a caddik városába küldi, Berdi- 
csevbe, ahol akkor több kitűnő jesiván ta­
nítottak. A nagy ünnepek után a fiatal 
Micha Bródy már a berdicsevi iskola nö­
vendéke volt. Ugyanakkor a podoliai er­
dőségekből odajött egy keskenyhátu fiú, 
lángoló szemeiben a természethez érzett 
fanatizmussal. Ő nem iárt világi iskolába, 
de azért sokat merített az „idegen“ isme­
retek forrásaiból, megtanult oroszul, néme­
tül és franciául. Áron "Dávid Gordonnak 
hívták.

A két fiú a ros-jesiva rendelkezései sze­
rint együtt lakott. írásaik tanúsították, 
hogy önállóan olvassák a Talmud és kom­
mentárjainak szövegét, azon túl pedig kö­
rülvitázott és: homályos talmud problémá­
kat eredeti és egyéni módon tudnak meg­
oldani.

A gondozott, jól öltözködő, gömbölyű 
Micha Bródy eleinte idegenkedett az ösz- 
tövér, horpadt fiútól, de nehány napos 
együttlét után érezte az esendő gyönge if- 

I ju szellemi kiválóságait: meg kellett őt 
’ szeretni és becsülni. Szerette és becsülte, 

de nem hódolt be neki. Egyik estén, ami­
kor „külső dolgok“-ról disputát engedtek, 
hosszú vitába elegyedett uj barátjával a 
Palesztinába való visszatérésről.

— Erec Jisznael — mondotta a vita so­
rán Micha — bennünk van, az imáinkban, 
a vallásunkban. Mi elvégre ott vagyunk az 
országban, ba megtartjuk szokásainkat és 
a régiek törvényeit. Élhetjük Dávid király 
szép korát, átélhetjük a szomorú és har­
cos korszakot is, Matiszjohu ben Jocha- 
nan idejét chanuka estéin. És Titus idejét 
érezzük a meleg Áv hónap napjaiban. Sí­
runk az elpusztított Jeruzsálem fölött. Mi 
értelme lenne ténylegesen is ott élni az 
országban ? Romokban van, koldusok óbé- 
gatnak, fellachok rabolnak benne, moha­
medán, meg másféle papok lopják a na­
pot, szent emlékhelyeinkre is idegenek 
ügyelnek, ők gyújtják a mécsest Ráchel 
anyánk és királyaink csontjai fölött.

— Téged ez a kettős élet kielégít ? — 
kérdezte Áron nagyon higgadtan, valami 
fájdalmas gúnnyal, ami Michat kilendítet­
te büszke Önteltségéből.

— Kettős élet! — vetette vissza a má­
sik kissé elfog’ódottan. — Mit beszélsz 
kettős életről?! Nekem Erec Jiszraé! a val­
lásom, a hazám pedig az ország, ahol 
élünk. Hol itt a kettős éle1:? Minden ren­

des embernek van vallása és van Lazája.
— Nem gondolod, hc0y a mi fajtánk ! 

legtöbbjének csak vallása van, de nincs ha- j 
zaja? És a kettő között mi a fontosabb?

Micha pillanatig gondolkozott.
— Egyformán fontos a kettő felelte 

akaraíosan. De akinek nincs hazája, az le­
gyen kétszeresen vallásos, hogy az isten 
jobban feléje fordítsa arculatát .

Dávid értelmetlenül nézett barátjára. j
— Mindjárt megmagyarázom — heves- | 

kedett Micha. Ismered a mi árast ugy-e ? ; 
Ábelt szerette az Ur, mert hogy üldözött 
volt, nem pedig Káint, aki üldözte: Noét 
szerette, nem pedig romlott generációját. 
Ábrahámot, nem pedig Nimródot. Izsákot 
és nem a filiszterusokat, Jákobot, de nem 
Ézsaut, Józsefet és nem üldöző fivéreit; 
Mózest szerette, nem Fáraót; Dávidot és 
nem Sault, Izrael népét, nem pedig az Izra­
elt üldöző nemzeteket, miként írva vagyon: 
„Téged választott külön kincsként népéül.“

Papos, kenetes beszédére Gordon hide­
gen válaszolt:

— Ismerem a midrást, de ezzel nem let­
tem okosabb. A könyvben szépen elfér az j 
az erkölcs, amely jámborságot hirdet cse­
lekvés helyett. Az életnek azonban mások 
a törvényei. Különben is a mai bonyodal­
makat nem lehet tisztázni idézetekkel. Pa­
pok mestersége. Ebből a mi órásból külön­
ben is arra kell következtetni, hogy a mi 
népünk minden szerencséje és üdve, hogy 
alól marad. Látom, arra kényszeritesz, 
hogy most már én is idézzek pár szót a- 
Talmudból.

Leemelte a könyvespolcról az egyik bőr­
kötésű kötetet, kicsit lapozgatott benne, 
aztán csontos ujjával rábökött a sorokra 
és olvasott: „Izraelnek minden gyermeke 
királyi sarjadék.“

Becsapta a könyvet és beszélt:
— így is lehet, úgy is! Látod milyen 

keveset jelent az írott szó! Bizonyos idő­
ben, bizonyos körülmények között azt kel­
lett Írni, aminek máskor az ellenkezőjét. 
Túlteng bennünk az irás, a szellem. Ne 
ijedj meg, amikor azt mondom, hogy talán 
egyik katasztrófája ez a zsidó népnek. Ma­
gunk is szellemek vagyunk, kísértetek, az­
ért idegenkednek tőlünk a népek. Nem le­
het megszokni kísérteteket.

Nem lehet megszokni kísérteket!...
A szavak maguk is kísértetiesen hang­

zottak. Micha megijedt ettől az igazságtól. 
Annyira rácsapott a furcsa kép, hogy hir- 
telenében nem is talált ellenvetést.

— Milyen kiutat látsz a katasztrófából? 
— kérdezte Micha ijedten.

— Vissza a Nap alá!
Micha nem értette.
— Azt akarom mondani — magyaráz- 

gatott Áron Dávid Gordon, — hogy a zsi­
dóknak megint ki kell menni a Természet-
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be. A földből kell élniök egy meghatáro­
zott helyen. Élniök kell, érted, nem imbo- 
lyogniok, mint a kisértetnek. Vissza keli 
hóditaniok a földet.

— Hol? _____
— Mindenütt, ahol élnek, de főleg és 

elsősorban Palesztinában.
Micha észrevette Dávid szemeiben a lán­

gokét és visszanyerte egyensúlyát.
— Fantaszta vagy, bizonyára Dávid Al- 

roy jár a fejedben, vagy Reubeni, vagy 
Sibbataj. Visszavinni a zsidó népet ode, 
ahonnan a galutba zavarták! Nem ez kei! 
nekünk, hanem az, hogy mi, akik haladot­
tabb országokban és jobb viszonyok között 
élünk, megsegítsünk titeket, akik száz év 
előtti állapotok körött tengődtök.

— De mi történik, ha ti is hasonló ál­
lapotok közé kerültök, mint mi?

Micha fölpattant.
— Meg vagy tisztára őrülve! Hiszen 

törvénybe iktatott jogaink vannak és 
egyenlők vagyunk az ország minden pol­
gárával. Nemességet kaphatunk, szavazha­
tunk, gyárakat alapíthatunk, birtokot ve­
hetünk.

— Ti nehányan. Dj mi van a tömeggel? 
Ők sem élnek jobban, mint a mieink.

— Mondtam már, hogy segítjük őket, 
emig föl nem tápászkodnak. Erre pedig 
nálunk van alkalom. Sokan lettek jómódú­
ak ,egyszerű házalók és kocsmárosok há­
zat vettek, fiaikat taníttatják, leányai­
kat jól adják férjhez. Egyelőre nem is kí­
vánhatunk többet. Ha az egyik bajba jut. 
megsegíti a másik. Ez a szép a zsidó élet­
ben. És igy volt. és igy kell ennek lennie — 
heveskedett a kassai fiú.

Gordon kissé izgatottan válaszolt.

— Inkább ne lennénk jótékonyak! In­
kább ne gázolnánk az alóimaradottak ön ér 
zetébe. Nem ez a zsidó bajok megoldása. 
Egyetlen pozitívum benne, hogy íölüuz- 
zasztja az adakozóban a gőgöt és öntelt­
séget. Mennyivel lett kevesebb a házaló es 
snerrer közöttünk, a gyökértelen közvetí­
tő, amióta a magunk dolgait egyéni jóté­
konykodással intézzük? Adjunk földet ® 
zsidóknak és huzzuk ki őket sötét zugjaik- 
ból a nap alá. Dolgozzanak, izzadjanak, 
imádkozzanak esőért, vessenek, arassanak 
és szépüljenek.

— Ott kint Palesztinában, — tette hoz­
zá gúnyos önfeledten, — a szerencsés tá­
jakról idekerült fiatal zsidó. Palesztinába!

Mosolygott.
— Hogy lehet ezt megcsinálni, ezekkei 

a „kísértetekkel“? És hol a pénz ilyen 
nagyarányú akcióra ?

— A pénz nálatok van. Apádnál és a 
többi gazdagnál. Vegyetek földet a zsidócs 
káknak, nem birtokot, csali nehány hold 
földet, hogy legyen hely, amely felé félté­
keny gonddal néz, amiből életet tud kive­
rejtékezni, a magáét és a gyermekeiért. 
Adjatok nekünk módot, hogy a földön al­
kossunk és kiegyenesedjék a hátunk. Pa­
rasztok akarunk lenni.

Micha megint ismételte:
— Parasztok akarunk lenni. Milyen 

könnyű ezt mondani. Te is paraszt lennél ?
A kérdés egyúttal szomorú célzás volt 

Dávid beteges fizikumára.
— Én is, hogyne! És velem együtt sok 

ilyen! A paraszti élet meggyógyítaná a tes 
temet és kizavarná lelkemből a kísértete­
ket.

Éjfélt tülkölt az őr odakint. A két ifjú 
fölállott, megmosta kezeit, aztán zsámoly­
ra ültek és gyászimákat énekeltek az el­
pusztított Jeruzsálem fölött, ahogyan az 
áhitat os régi szokás Izraelben.
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A régi és az uj zsidóság útja
A régi népek élete, szorosan összefügg 

Istenről való felfogásukkal. Az emberek, 
saját formájukra alakították isteneiket és 
ez a tan a teljes romlásba vitte a hívek 
erkölcsi életét.

Ekkor lépett fel a zsidó nép és hirde­
tett egy Istent, aki ónmagával egy és nem 
változik, aki alkotója a mindenségnek, aki 
fenséges és mégis közel áll az emberekhez, 
az igazságosság Istenét, ki végtelen szerete 
tével veszi körül az embereket, pártolja a 
szegényeket és elnyomottakat.

Legelőször a zsidóság hozta az emberi­
ség egyenlőségének eszméjét és mindazt, 
.amit ma humanitásnak nevezünk, hirdette 
az Örök békét a jövendő ideáljának, hogy 
nép ne rántson többé kardot, nép ellen, 

Vezetőférfiai azért nevezték a zsidó né­
pet,.« kiválasztott népnek“, ezzel nagyobb 
felelősséget és kötelességet akartak ráhá- 
ritani. Isten szolgájának, tehát az ő tana 
végrehajtójának, egy magasabb erkölcsi 
világrend hirdetőjének tekintse magát.

Habár megvolt a népben a szilárdság, 
a határozottság, az idők folyamán sokszor 
közel járt ahhoz, hogy bizonyos eszméket 
tévútra tereljen. így volt például a me- 
siási eszme.

A Messiás útja 
A zsidóság vallásos, Ugottabb része a 

zsidókérdés megoldását, Cion megváltását 
misztikus alapon magyarázta, összefüggés 
be hozza egy irreális Messiás alakjával. 
Tétlen messiásvárás volt ez, melynek hely­
telenségére már régen rámutattak a böl­
csek. Egy chaazid zsidó családban történt, 
— mondja egy legenda — hogy az 
egyik fiúgyermek azt mondta, ha most 
ajtót nyitok Éliás prófétának, meg is kér­
dem, mikor jön a Messiás. Úgy is történt, 
a gyermek ajtót nyit és megjelenik egy 
Öreg zsidó. Kezet nyújt a gyermek: „So- 
lezn alechem Éliás próféta“. „Alechem só­
lem, drága gyermekem.“ — „Éliás próféta, 
Te biztosan tudod, mondd meg nekem, mi­
kor jön a Messiás?“ „Mikor jön a Mes­
siás? Hát én is azért jöttem, hogy néz­
zem meg, hogy eljöhet-e ?“ „Hogyan, hát 
Te sem tudod, mikor jön, hát a mi chaszid 
jaink, a mi kabalistáink már rég kiszá­
mították, hogy el kellett volna már jön­
nie.“ „Itt a baj gyermekem, Ti számitgat- 
tok és nem dolgoitok, dolgozzatok, ne 
számitgassatok, akkor eljön a Messiás."

Az igazi bölcsek tisztában voltak azzal, 
hogy a zsidó nép problémája nem fog meg 
oldást nyerni sem a népek nagylelkűségé­
ből sem pusztán a civilizáció fejlődéséből. 
Csak mi egyedül segíthetünk árvaságun­
kon és a zsidókérdés megoldását saját ma­
gunkban kell megtalálnunk — a zsidóknak 
a zsidósághoz való visszatérésével, a zsidó 
népi élet újjászervezésével és a zsidóság­
nak a zsidó országba való visszatérése ál­
tal. Egy darab földet akarunk, amelyet 
zsidó munkások dolgozzanak meg, a hor­
dozható állam megrögzítését akarjuk.

Cion igazi értelme 
Ezen folyamatnak a központja csak Pa­

dlóra és ki tudatában legyen, hogy népe 
vére az ős hasa után kiált.

Cion után, mélynek a pora is szent előt­
tünk, hisz őseink pora vegyült bele, az 
ígéret földje Cion, hatalmas harcok és vi­
lágesemények színhelye, ahol a zsoltáro- 
sok és próféták annyi isteni essmét hirdet­
tek és ahol az egyetlen Istenben való hit­
nek első temploma épült, ahol legelőször 
ragyogott fel az igazság, a jog és a szere­
tet napfénye.

Múltúnk szép és nagy. Olyan nemzet va j gosság forrást lesz. 
gyünk, mely mögött nagy történelem áll.

Azonban a történelem értékesebb réssé a 
jövő. A zsidó nemzet jövője viszont akara­
tunk kérdése. És az akarat végtelenül nagy 
erő.

A lélekben kell elsősorban megvalósul­
nia donnák. Ha valamennyien, kik hoz­
zánk tartoznak, a maguk cionizmusát, nem 
csupán szavakkal, hanem egesz valójuk­
kal fogják szolgálni, ha. életüket válameny 
nyien annak fogják tekinteni, hogy ez elő­
készület arra a megváltásra, amit Erec 
adhat nekünk — ha meg lesz a lelkek 
Cionja — tettre kész emberek nagy kö­
zössége — akkor' biztosak lehetünk, hogy 
Palesztina, Izrael országa és Cion uj vilá-

Lebavits Irén (Beius)

W1Z0-HI8EK
A cluji Wizo láthatatlan bálja. A cluji 

Wizo a legszebb eredménnyel fejezte be 
láthatatlan báli akcióját. A sikeres akció­
ban intenziven vette ki részét a csoport 

S munkabizottsága, Wertheimer Samuné el- 
i nöknővel az élén. A csoport tagjai a sé- 
] kelkampányban is agilis munkát fejtenek 
j ki .
I Eiger Melanie látogatása Blajon. Már- 
- cius 9-én kedves vendége volt a blaji Wizo 
1 csoportnak: Eiger Melanie, a brasovi Wizo 
\ csoport elnöke látogatta meg. Nagy tea- 
\ estély keretében, tekintélyes számban ösz- 
I szegyült közönség előtt két óra hosszat 
í tartó előadást tartott, mely mindvégig le- 
i nyűgözte a hallgatóságot. Beszélt a palesz- 
: tinai viszonyokról, a fejlődésnek indult 
‘ .ipart és a virágzó földművelést élénk szi- 
! nekkel ecsetelte, statisztikai adatokkal mu 
tatott rá Erec fejlődésére. Párhuzamot 

í vont a cionizmus előtti és a mai Paleszti- 
i na között. Meggyö:ő érvekkel igazolta an- 
‘ nak szükségességét, hogy minél nagyobb 
í földterületek jussanak zsidó kézbe, hogy 

minél több munkanélkülinek adhassanak 
kenyeret. Beszélt a zsidó anyák kötelessé- 

■ géről, megemlékezett a zsidóság nagyjai­
ról é? végül gyönyörűen beszélt a cioniz­
mus vezéréről, Herzlről. Beszédét nagy 
taps követte és a blaji Wizo asszonyok 
meleg köszönetét mondtak Eiger Melanie 
asszonynak nagyszerű előadásáért.

j
í Car eiben megalakult a Jung Wizo. Már­

cius 18-án délután tartotta meg a cáréi 
; Jung Wizo alakuló gyűlését, amelyen Lobi 
’ Lajosné, <a központ kiküldöttje, Reiter 
I Adolfné, a Wizo elnöknője, dr Csengeri 
I Imréné és Dr Róth Lajosnén kívül a ta­

gok vettek részt. Lobi Lajosné rendkívül 
megkapó, színes előadásban ismertette a 

, Wizo célkitűzéseit, feladatait és Paleszti­
nái teljesítményeit. Beszélt a Wizo intéz- 

1 menyeiről au Erecben, azoknak hasznossá- 
gáról. Elmondotta, milyen örömmel, lelke- 

i sedéssel és odaadással tanulnék azok a 
: lányok is, akik kivándorlás előtt a legna- 
j gyobb kényelemhez voltak szokva. Nem 
j volt nehéz, figyelemmel kisérni az előadást,
• mert Löblné nagyon világosén, példákkal 
: bizonyítva az érveit, hü és tiszta képet

lesztina lehet — Cion földje az, amihez , nyújtott úgy a Wizo struktúrájáról, mint 
évezredes lelki kapcsolatok fűzik a zsidó­
ságot. Cion földje az, ami ma menedéket, 
munkát és kenyeret ad szegény zsidó tes 
véreinknek, Cion földje nem csak a mate­
riális lehetőséget adja meg a zsidóság éle-

a palesztinai életről. Ac elhangzott be­
széd után tisztikart választottak, amely- 

i nek során Dr Róth Lajosnét egyhangúan 
: a Jung Wizo elnöknőjének választottak 

meg. A1 elnökök: Kaufmann Klári és Grosz
ténék, hanem lehetővé teszi a zsidó törne- ; írén. Vigalmi elnöknő: Kripta Otti. Vigal- 
gek teljes regenerálódását, hogy saját kul­
túrájuknak és a maguk módján éljenek.

Túl vagyunk az álmodozó idealizmuson, 
tetteket és alkotást akarunk. Uj időket 
élünk és> uj zsidó kell — a mai század 
embere kell, kinek vére, mentalitása és 
minden vágyakozása zsidó, a szó legneme­
sebb értelmében. Ember legyen, zsidó le­
gyen, ki rátaláljon saját magában a zsi-

■ mi bizottság: Baumöhl Magda, Csengeri 
Klári, Fischer Klári, Gál Lili, Herschko- 
vits Miéi. Jäger Annus, Kolb Sári, K’ein 
Ily, Lebovits Annus, Schlesinger Tübi, 
Róth Klári, Róth Klári, Róth Lili és 
Winkler Edi. Pénztárnoknő: Kaufman Ka­
tó. Jegyző: Winkler Annus. Titkár: Nie­
dermann István. Sajtó referens1: Winkler 

i Annus. KKL biztos: Fränkl Lola. Ellen-

. őrök: Deutsch Kató és Fränkl Klári. Vá- 
I lasrtmányi tagok: Schwartz Ella, Szende- 
I rovits Lili, Weisz Annus*, Sicnermann Re- 
\ zsinke, Friedmann Juci, Schwartz Manci,
; Pataki Cilii, Váradi Mariska, Geiger Irén,
1 Benedek Annus, Izsák Helen és Keszten- 
j baum Rózsi. Vigalmi alelnöknő: Berger 
í Zsófi. Vigalmi titkár: Weisz Duci. 
j Handler Else Tárgu-Muresen. Handler 
í Else, a timisoarai Wizo csoport elnöknője 
! mult hét szerdán Tg.-Muresen volt reghini 
1 és toplitai Wizo-látogatásai után. A tg.- 

muresi Wizo hölgyek meleg szeretettel fo­
gadták a központ kiküldöttjét, akit dél­
után 5 órakor tartott előadást. Az előadás 
nagy hatást váltott ki és az asszonyok 
lelkesen ünnepelték Handler Elsét. Handier 
Else meglátogatta a zsidó iskolát és a 
héber óvodát, ahol meggyőződött arról, 
hogy a gyermekek igen szépen haladnak 
a héber nyelv tanulásában.

Wizol. filmbemutató Beteagon. Március 
22-én este mutatták be Reteagcn egy össze­
jövetel keretén belül a Wizo filmszalagot, 
mely palesztinai intézményeinket és a pa’e.sz- 
tinai asszonymunkát mutatja be. A film 
nagy sikert aratott. A rendezést Rosmann 
Benciné ügyvezető elnök és Farkas Herman- 
né titkár intézték. A vetítőgép kezelését és a 
szöveg felolvasását Rosmann Benci és Liefer- 
mann Sanyi végezték. A jegyek elárusitása 
munkájában közreműködtek Legmann Jakafc- 
né pénztáros és Legmann Janab.

Wizo élet Sibiun. A sibiui csoport tag­
jai szorgalmasan folytatják multévi prog­
ramjukat, angol és héber nyelvórákat vesz 
nek. A teadélutánok is nagyszerűen bevál­
tak és a KKL munka is erősen fellendült.
A Wizo hölgyek állandóan . kihelyeznek 

i újabb perselyeket és a sékelakcióban is 
kiveszik részüket. A legutóbbi Wizo dél­
utánon, melyet a zsidó olvasókörben ren­
deztek, következő program volt: Éliás 
Emilné választékos román nyelven beszélt 
purim ünnepéről. Emi Samuné Újvári Pé­
ternek egy vidám kis novelláját adta elő 
nagy előadói készséggel. Ezután dr Ré- 

I vész Béla Moses Mendelssohnról tartott 
! hosszabb és rendkívül értékes előadást, me 
I lyet a közönség feszült figyelemmel hall- 
: gatott végig.

A baiamarei Jung Wizo közgyűlése. A 
baiamarei Jung Wizo március 15.-én tar- 

) tóttá meg rendes ev. közgyűlését. Vértes 
i Magda elnöknő üdvözölte a jelenlevőket,
I majd Frankovits Bogyó titkár részletes be 
: számo’ób'n ismert.;’a a csoport múlt évi 
! működését. Fried JR izíi pénztáros és Fe­
nne Etus KKL biztos tartották meg be- 
s-ápolójukat. A beszámolók után Katz 
I.u u társé1 nők megköszöni a lelépő veze­
tőség nevében az iránmk tanúsított bizal­
mat és kéri a felmentvény megadását, me­
lyet a közgyűlés honorál. Weisz Sándomé I 
Wizo-elnöknőt kérik fel az uj vezetőség 
megválasztásának levezetésére. Az újon- | 
nan választott tisntikar: Elnöknők: Vértes ; 
Magda és Katz Lulu. Alelnökök: Jakab <

Manci, Frank Arany és Ferenc Etus. Tit­
kár: Frankovits Bogyó. Jegyző: Lébi Len­
ke. Pénztárnok: Fried Rózsi. Ellenőr: Le- 
bovits Piri. KKL biztos: Ferenc Etus. Vi­
galmi bizottság: Pataki Lili, Friedmann 
Cilia és Stern Bella. Kulturbizottság: Mül­
ler Edit, Tevjovits Hajnal, Grünfeld Ilon­
ka. Választmány: Rosenfeld Iboly, Darvas 
Klári, Becski Bella, Fülöp Gizi és Freund­
lich Rózsi. Az uj vezetőség nevében Vér­
tes Magda elnök köszöni meg a bizalmat 
és azon reményének ad kifejezést, hogy 
a jövő év folyamán a Jung Wizo az eddi­
gieknél is szebb eredményt fog tudni fel­
mutatni.

A timisoarai ,ßadassa“ leánycsoport 
március 15.-én Gombos Piri lakásán tar­
totta összejövetelét. Székely Magda állí­
totta össze a revüt. Guttreund Erzsi so­
rozatos előadását, Dubnow: „Zsidóság tör­
ténete“ cimü könyv alapján, olvasta fél. 
Szabó Zsu.si tőle megszokott szép előadás*

. ban adta elő Kiss József: „Mese a varró- 
I gépről“ cimü versét. Március 18.-án Werk- 
i ner Baba lakásán tartotta összejövetelét 
- a Hadassah. Reich Klári olvasta fel a re- 
; vut. Moravetz Zsuzsi Scholem Aleichem: 

„Das Messerchen“ cimü novelláját ismer­
tette. Scheer Évi Jean Tharaud „A kereszt 
árnyékában.“ c. könyből olvasott fei. Ä 

! „Hadassa“ március 25.-én Moravetzék la- 
; kásán tartotta összejövetelét. A csoport 
felhasználta Dr. Mirjam Scheuer kurzusa 

; alkalmával tanult „ujsághirelemzést“ ée 
\ egy igen érdekes újságcikket tárgyaltak.
■ melyben szó volt a palesztinai település­

ről, Wei mann tárgyalásairól Londonban 
és Herbert Sámuel akciójáról. A tárgya­
lást Moravetz Zsuzsi, Bamch Klári, Mól- 

i nár Vem és Merb Kató vezették.
Wizo-élet Petrosaniban. A petrosani Wizo- 

csöpört az elmúlt szerdán teadélutánt rende- 
; zett, melynek keretén belül Schaffer Lipótné 

„A KKL története“ címen felolvasást tartott.. 
Dr. Halmos Brunóné a puriml mulatságról és 
szervezeti ügyekről tartott az igen seépszá- 

5 mu közönség előtt beszámolót.

A WIZO és a sékel
A Wizo 8.-ik tel-avi világkonferenciája 

a sékelakcióra vonatkozólag a követkézé 
határozatot hozta:

„A Wizo föderációk kötelesek tagjaik, 
között intentiv sékeleladási propagandát 
kifejteni. A londoni központi irodának pon 
tos kimutatás küldendő a sékelüket meg^- 
váltott Wizo tagok számáról.“

Fenti határozat értelmében ar össze» 
Wizo csoportok séfke'öiztort választanak 
körükből, aki kiosztja az asszonyoknak $>, 
sékeltömböket, megejti az elszámolást, 
amelyet azután a helyi sékelbiztoehoa to­
vábbit. További feladata névsort készítem 
ez összes asszonyokról, kik a városban sé­
kelüket kiváltották és még nem Wizo ta­
gok, tagoknak megszerezni. A sékelüket 
kiváltott asszonyok kimutatását a sékel- 
számok megjelölésével kérjük a kampány 
befejezése után a központhoz eljuttatni. 
Minden erejükkel támogassák a sékel ak­
ciót, éppen arra va’ó tekintettel, hogy 
idén nincs kongress usi év, de különben is 
ez elsőrendű cionista kötelességünk. Az 
idén a zsidóság világpolitikai helyzetének 
súlyosbodása által fokozottabb kötelessé­
günk megmutatni az evész vj’í.gnak, hogy 
a zsidó nemzet összetart és bánván va­
gyunk öntudatos, nemneti zs-dók. Köves­
ünk el hát mindent az akc’ó minél na­
gyobb sikere érdekében. Világkonferenciái 
határozatunk a^arnán f? hi^onv-^eiik be is 
Cionista Szervezetnek, hogv a Wí7,0 asz., 
szonvok is legnaevobbréezf cionisták és is­
merik és teljesítik cionista kötelességüket,
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A prédikáció
Irtai S- J. AGNON

Rokonunk, a szentéletü rabbi Ascher Ze­
ig, áldott legyen az emléke, fia a szent 
maggidnak, a zalocscei rabbi Benjámin­
nak, még jelképesen sem tesz említést er­
ről az esetről. De hála a szent rabbi Meir- 
nek Sbarischből, hogy elmondotta nekem, 
hogy a mi rokonunk, a szent rabbi Benjá­
min, lelke a mennyek kincseskamrájában, 
kiváló szónok volt Zaleszczyiki és Zalosce 
szent községeiben, hogy ott vagyon ő el­
temetve és. hogy a tant a mi szent rabbi 
Baal Sem Tövünktől ás a nagy maggid- 
tól, a m-eseritschi Dov Beertől és a kor 
legnagyobb caddikjaitól hallotta.

A rabbi sokat utazgatott és prédikált, 
hogy Izrael sziveit megtérítse Istenhez és 
aki a caddik beszédeit hallotta, mindaddig 
nem nyugodott, amig bűneit le nem veze­
kelte. Olyan emberek is, akik a szent Tan 
összes parancsait megszegték, ha őt hall­
gatták, megszállotta őket a jó tettek szel­
leme és megtértek. A leggonoszabbak kö­
zött is akadtak olyanok, akik annyira meg 
javultak, hogy méltók lettek a paradicsom 
üdvére. Róla mesélték, hogy bejött egy­
szer egy városba, Jasiba, ahol sok olyan 
zsidó élt, aki nem tartotta be a Tóra ét­
kezési törvényeit. Ekkor megállóit az ucca 
közepén és elkiáltotta magát: pogányok 
vagytok és büntetést érdemeltek! Aztán 
külön is elment Jasi zsidóihoz és szigorú 
szavakkal megmondotta nekik, hogy az 
Ur, aki a pogányokat megfenyíti, rájuk is 
büntetést fog mérni. Ekkor mindnyájan 
sirva fakadtak és magukba szállottak. És 
ugyanazon a napon összetörték mindazo­
kat az edényeket, amelyekben tiltott étele­
ket főztek, behajitották a folyóba, amely­
nek vize főiágaskodott a sok edénytől és 
úgy állott, mint egy fal.

Tizenhárom könyvet hagyott hátra, de 
csak négy maradt meg. Ezt a négyet fia, 
rabbi Ascher Zelig mentette meg a tűz­
tök A többiek Salosce égésénél a tűz mar­
talékává lettek. Nagy kár a kincsekért, 
amik sok örömet szerezhettek volna a tel­
keknek. Áldjuk azonban rabbi Ascher Ze­
lig, a caddig rokonának emlékét, mert ki­
nyomatta a megmaradt könyveket. Min­
den pénzét erre fordította és felesége is 
segédkezett neki, aki eladta minden éksze­
rét és ezüstjeit Az asszony konyhaedényeit 
is vásárba vitte, csak hogy nyomtatásban 
láthassa a könyvet, holott egyszerű asz- 
szony volt, amint hogy férje nem is volt 
rabbi, sem maggid, hanem csak egyszerű 
zsidó, aki becsületesen látta el üzleteit és 
csak néhány órát szánt a Tabnud tanulá­
sára minden nap.

Egyszer rabbi Ascher árut hozott a 
szent községbe, Berdicsevbe. Berdicsev ma 
már nem nagy kereskedelmi város, de meg 
boldogult rabbi Ascher idejében, száz és 
még több esztendővel azelőtt a. nagykeresr- 
kedők mind ide jöttek lebonyolítani üzle­
teiket. Rabbi Ascher nem talált szállást, 
holott felkereste az összes vendéglőket és 
magánosokat is, hogy szobát szerezzen, és 
végre valamelyik vendéglő;: hajlandó volt 
őt befogadni. Rabbi Ascher külön szobát 
kért. A vendéglős érdeklődött neve iránt 
és rabbi Ascher megmondotta teljes nevét 
— Ascher Zelig. A vendéglős azt felelte, 
ilyen nevű ember nagyon sok van a zsidó 
uccában. Mire a vendég:

„Én a nagy zaloszei míaggid fia vagyok". 
Amikor a vendéglős ezt meghallotta, áten 
gedte neki legjobb szobáját, nagy tisztelet­
tel szolgálta ki, rabbinak szólította és meg 
kérdezte tőle, mikor fog prédikálni és me­
lyik tanházban. Ascher Zelig azt válaszol­
ta, hogy csütörtökön feg beszórni a kis 
Beth Hamidrasban; nem a ért, mintha 
valóban beszélni is akart volna, , hanem 
mert nem akarta szállásadóját kiábrándí­
tani azzal, hogy egyáltalán nem is tud pré 
dikálni és hogy ezt még sohasem tette. 
Magában azt gondolta, hogy csütörtökig 
úgyis el fogja adni áruját és rég nem lesz 
már Berdicsevben.

Amikor azonban hire járt, hogy a nagy 
caddik fia a városban van, a jámborok va­
lósággal zarándokolni kezdtek hozzá. Üd­
vözölték és aa élő Isten szavairól kezdtek 
vele diskurálni. Ez fájt rabbi Ascher Ze- 
lignek, mert hiszen ő a tulvilági dolgokat 
nagyon elhanyagolta és legfőképpen napi 
üzletekkel foglalkozott. Amikor az embe­

rek elhagyták szobáját, sietteti eladni üz­
lettársának az egész árut és leült tanulni. 
Ekkor álomba merült és álmában megje­
lent apja, aki megkérdezte tőle: „Mit csi­
nálsz itt fiam?“ ő pedig igy válaszolt: 
„Jöttem, hogy eladjam az árul.“ Apja ek­
kor tovább kérdezte: „Fiam, mit mondtál 
a berdicsevi embereknek ?“ A fiú igy vála­
szolt: „Azt mondtam, hogy csütörtökön 
beszélni fogok a kis Beth Hamidrasban“. 
Mire az apa: „Csak prédikálj fiam nyugod­
tan, ez igy is illik hozzád.“ Erre a fiú: „De 
hiszen soha életemben nem szónokoltam 
még nyilvánosan“. Az apa megnyugtatta: 
„Minthogy már ígéretet tettél erre, a sza­
vadat nem vonhatod vissza. De adhatok 
egy jó tanácsot. Inkább a nagy tanházban 
és szombaton prédikálj, mert ha csütörtö­
kön beszélsz, akkor sokan lesznek, akik 
jönnének., de nem tudnak, mert el kell lát­
niuk üzleteiket. Csak a gazdagok jöhetnek, 
nem pedig a szegények. Azonfelül a kis 
Beth Hamidras nem is tud befogadni any- 
nyi hallgatót és csak az fog jöhetni, aki­
nek erős a könyöke, míg a szerény embe­
rei? kint maradnának. Azért mondom, hogy

jobb, ha a nagy tanházban, szombaton be­
szélnél, ahol mindenki meghallgathat.“ A 
fiú megint ezt válaszolta: „De hiszen nem 
tudok prédikálni!“ Az apa ismét ezt mon­
dotta: „Ha a szószékre lépsz, nem kell fél­
ned, mert én súgni fogok neked és te azt 
fogod mondani“ Amikor ezzal jött elő a 
fiú, hogy fél a nyilvánosságtól, a-z apa meg 
ígérte neki, hogy segíteni fog.

Másnap rabbi Ascher Zelig kihirdette, 
hogy sabbath napján fog beszélni a nagy 
tanházbsn. S amikor szombat napja elér­
kezett, az egész város felvonult, hogy meg 
hallgassa beszédét, ő pedig taliszba burko­
lózott és a szószékre lépett és az élő Isten 
szavaival kezdte beszédét. Szavai annyira 
szívderítők voltak, hogy az emberek szin­
te a Szinaj hegyén érezték magukat. Ami­
kor befejezte, a község nagyjai elébe já­
rultak, rabbinak szólították esi azt mon­
dották, hogy szavai olyan szépek, mint 
szent apjáé, akinek érdemei jutalmazzák 
meg mindnyájukat.

Innen van, hogy a szent meggid könyvei 
hez írott előszók nagyon különbözőek. 
Egyes rabbik, akik :az előszót írták, a ki­
adó rabbi Ascher Zeligről úgy emlékeznek
meg, mint egyszerű tudósról és 
bölcsről, mások azonban módfölöti 
r;k és magasztalják.

Ezek a prédikáció után íródtak, 
előbbiek a prédikáció ehr t.
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zet. — Szobák már 150 lejtől kezdődően. 
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mes autóbuszunk várja.
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Indiai zsidók a ranglistán
Brit-Indiában a legutóbbi népszámlálás 

alkalmával kereken 300 millió lakost szám 
láltak össze. A népszámlálás 25 ezer zsi­
dót mutatott ki, vagyis a lakosságnak 
0.008 százalékát. Lehet, hogy vannak In­
diában számbelileg még kisebb valláscso­
portok, de az etnológia szempontjából a 
zsidók képezik India legkisebb nemzetisé­
gét. Utánuk következnek a parszák, akik 
egyébként fajilag rokonai is a zsidóknak. 
Ezeknek száma közel százezer, ami szintén 
csak csepp az indiai embertengerben. A 
zsidók kis csoportjában különböző árnya­
latok és ellentétek láthatók és az antropo­
lógusok éppúgy, mint a történészek, sok 
tekintetben képtelenek megoldani ezt a 
problémát. Az indiai zsidókat ia következő 
csoportokra osztják: I. Brit zsidók. H. 
Kontinentális európai zsidók; Hl. bagdadi 
zsidók; IV. Bné Jiszrael; V. „fehér“ Co- 
chin-zsidók és VI. „fekete“ Cochin-zsidók.

Az indiai zsidók

Ez a beosztás nem tekinthető tudomá­
nyos jellegűnek, mint ahogy nem is jelent 
mást, mint szociális ranglistát. Az első há­
rom csoport története világos és egyszerű, 
miután tagjai élig egy félévszázada, hogy 
Indiában tartózkodnak. Az utóbbi három 
csoportot „benszülöttnek“ kell tekinteni 
bár tudományos határozottsággal ezt sem 
állíthatjuk. Annyi bizonyos, hogy a kö­
zépkorban a Bné Jiszrael és a Cochin-zsi­
dók már Indiában éltek.

A brit zsidók csoportja csak a teóriá­
ban áll fenn. A kevés brit zsidó, aki Indiá­
ban él, alapjában véve angolnak számit és 
ezért nem is lehet róluk pontos statisztikai 
adatokat kapni. A kereskedelemben és az 
indiai a’’goi közigazgatásban vannak elhe- 
lyezked, e.

India könyvtáraiban nem találtak egyet 
len olyan feljegyzést, sem, amely felvilá­
gosítást nyújtana afelől, hogy milyen mér­
tékben vettek részt a. 'Sidók az East In­
dia Company me "szerve ésében, vagy ké­
sőbb India kolonizálásában. A század ele­
jén három zsidó tűnik ki hatalmas, korsze­

rű szereplésével: Lord Reading, Sir Phi­
lip Hartog és Sir George Schuster.

Lord Reading emléke Indiában

Lord Readingrői nemrég történt halála 
alkalmából sokat írtak a lapok. Az indiai 
zsidók felelevenítették azt a jelenetet, ami­
kor Reading lord megjelent a városban, 
hogy átvegye hivatalát. Abban az időben 
Bombayban véletlenül Mayer Nissin volt 
a polgármester, aki maga. is zsidó. Olyan 
beszéddel fogadta, amely végtelen szimpá­
tiát váltott ki. A polgármester utalt az 
alkirály zsidó származására és azt mon­
dotta, hogy nem lesz nehéz itt keleti népe­
ket kormányozni annak, aki maga 
is keleti származású. Néhány nap múlva, 
azonban, amikor Delhiben ünnepélyes ke­
retek között Lord Reading trónra, ült, és 
le akarta tenni az esküt, kellemetlen inci­
dens támadt. Hagyományos szokás sze­
rint az esküt úgy teszik le Angliában és 
az angol birodalom tartományaiban, hogy 
az esküt-tevő tisztviselő jobbját ráteszi a 
bibliára. Ezúttal nyilván feledékenységből 
az uj testamentumot hozták. A ceremóniá­
kat fel kellett függeszteni, amig elő nem 
kerítették az ótestamentumot, hogy az al- 
király vallása szerint tehessen esküt. New- 
Delhiben, az uj gyönyörű indiai főváros­
ban, már ott áll a zsidó Reading szobra.

India nagy zsidói

Sir George Schuster, aki német zsidó csa­
ládból származik, Irvin lord idejében India 
pénzügyminisztere volt. Anglia érdekében 
dolgozott S! az indiai nacionalisták erős kri 
bikáját és támadását idézte magára. Az iz­
galmas időkben egy hindu fanatikus: a 
parlament nyílt ülésén rálőtt és meg is 
sebesitette.

Sir Philip Hartog más irányban dolgo­
zott. Ez az előkelő tudós kurátora volt az 
indiai egyetemeknek, amelyeket ő szerve­
zett meg. Később a jeruzsálemi héber 
egyetem megszervezése körül i® fárado­
zott. Sir Philip Hartog néhány esztendeje
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nem él már Indiában, hanem Londonban, 
ahol a Németországból menekült zsidó tu­
dósok elhelyezése körül szerzett nagy ér­
demeket.

A mai Indiában egyetlen kimagasló zsi­
dó él: Mr. Mayers, aki néhány évvel ez­
előtt, mint a Keren Hajjeszód delegátusa 
jött Indiába és pedig Palesztinából, ahol 
a Rotschild iskola professzora volt. Most 
az egyik angol újságnak a szerkesztője.

Kontinentális zsidók

A kontinentális -zsidók csoportjához tar­
toznak azok, akik nem Angliából jöttek 
Indiába, hanem Európa más részeiből, 
vagy Amerikából és Délaírikából. Bombay­
ban már alig lehet egy minjánnál több zsi­
dót összeszedni. Madrasban, Ahmedabad- 
ban és Karachiban legfeljebb annyit talál 
az ember, akivel „mözüment“ imádkozhat. 
Nem lehet azonban állítani róluk, hogy 
nagy hajlamosságuk volna a minjanhoz és 
a mözümenhez. Legtöbbje a zsidóknak 
nem tekinti problémának a vallást, sokan 
közülük vegyes házasságban élnek, egy ré­
szük ki is tért. Ezek a zsidók különbé» 
sincsenek hitéletileg megszervezve és ha 
egypzer-egyszer szükségét érzik á temp­
lomnak, akkor a bagdadi zsidók templomá­
ba mennek. Ezeknek a rítusa különbözik 
az európai zsidók istentiszteletétől. A né­
met események óta nagyobb összetartás és 
intenzivebb zsidó élet észlelhető közöttük. 
Nagyobb érdeklődést tanúsítanak a zsidók 
Palesztina _és az erec-jiszraeli alapok 
iránt.

Az exportcégek tulajdonosai és vezetői 
majdnem kizárólag zsidók. A világhírű 
Sassoon-Ez-ra ház bagdadi zsidók kezében 
van. Ettől eltekintve azonban nem játsza­
nak különösebb szerepet az ország gazda­
sági életében. A keleti zsidók inkább kis­
iparosok, viszont a nyugatiak kereskede­
lemmel foglalkoznak.

Áz impotencia 
Kezelése

„A szervezetet ostorozni nem jelenti, az-t ki- 
gvógyitani“ — mondta egyszer a nagy Char­
cot. Ez az igazság sehol sem olyan találó, 
mint az- impotencia kezelésének esetében. Ezért 
ajánlják a „Reton“ tablettákkal való kezelést, 
mely a férfi részére a fiatalság erejét szerzi 
vissza. \ *

A „Reton“ hatása csak a kezelés harmadik 
napján észlelhető. Ebből látható, hogy a 
„Reton“ nem közönséges ingerlőszer, hanem 
egy olyan gyógyszer, amely az impotencia 
ckait szünteti meg.

Ez a hatás a gyógykezelés egész időtarta­
ma alatt és 8—10 nappal későbben is meg­
marad- 1 i

Ezért ajánlatos azoknak a férfiaknak, akik 
állandóan férfierejük birtokában akarnak ma­
radni, hogy 21 napig egy „Reton“-kurát tart­
sanak. Egy 9 napos szünet után újra kezd­
hetik a kúrát s igy tovább.

Egy tubus éra 25 tablettával 98.— lej. Kap­
ható az összes gyógyszertárakban és drogé­
riákban. t

Vidékre 110.— lej utánvét mellett küldhető. 
Vezérképviselet: E. & L. Cioiá, iStr. Speran^ei 
37. Bucuresti Dl.
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Ä SZÁZÉVES ÁGAI ADOLF
Március 31-én volt száz éve, hogy egy 

ssidó körorvos vidéki házában megszüle- 
ített Ágai Adolf, akiből Porzó néven a 
modern magyar tárcairás megalapozója, 
Csicseri Bors néven a magyar humor atya­
mestere vált és aki ráadásul Forgó bácsi 
név alatt gyermeklapot is szerkesztett a 
magunkfajta öregedő gyerekek hajdani Kis 
Lapját.

Eme sokoldalú, hogy úgy mondjam: 
háromrétegeződésű irodalmi munkássága 
által és a töretlen aktivitásban megért ki­
vételesen magas kora révén, két generá­
ción át volt Ágai — „á gaj“, ahogyan 
tréfás névanalizissel nevezte magát a ma­
gyarul olvasók aprajának-nagyjának taní­
tója, szórakoztatója és — talán ez a leg­
nagyobb és a legmaradanbóbb érdeme — 
jókedvre derítője.

Áz életének nyolcvan esztendeje óriási 
távolságokat, kiáltó szélsőségeket ivei át. 
Hallotta Petőfi Sándort a Talpra ma­
gyart! szaraim. Gyermekfővel odatévedt a 
..Nájgebájde“ elé, amikor éppen 1848 mi­
niszterelnökét végezték a cserepárok go­
lyói. És megkérte a kiegyezésen és a mil- 
leniumon át a világháború vérzivatarát, 
Ekhos szekérén érkezett *a falusias Pestre. 
Hogy azután villamoson rójja a világváros 
sá nőtt Budapest uccáit és megálmodja a 
repülőgép-közlekedését. Arany János tanít­
ványa volt Nagykőrösön. Élete végén vi­
szont az Ady Endre hangját hallotta beie- 
dörögni a magyar költészet lapos, üres 
csendjébe.

Ott ült, jobban mondva: csücsült, hisz 
nagykényelmesen folyt ez a munka akko­
riban, a magyar hirlapirás bölcsőjénél. 
Már hírlapíró, amikor a magyar napilapok 
még Pestre elvetődéit ócska német újsá­
gokból böngészik egybe a „külföldi tudósí­
tásokat.“ És történetesen ő az, aki efféle 
tudósításon gürcölve — egy léghajó pári­
zsi felszállásáról szólott — minden idők 
egkiáltóbb, egyenesen szállóigévé népszerű 

sődött fordítási botlását, a hirhedett „Lei­
ter Jakab“-ot elkövette. Nemsokára azon­
sán világmárka lesz a Porzó álnévből, a 
tárcái egyformán kapósak a magyar és a 
német újságoknál. A Borsszem Jankóban 
megteremtett alakjai pedig, a parlagiságot 
megtestesítő Mokány Bercitől a „hozophi 
és ísoiádopo“ Spicig Icigen át, a magyar 
politika eseményeit egyre a zsidó annek- 
doták tükrén keresztül vizsgáló Seiffen- 
eteíner Salamonig, mind-mind mélysége­
sen kipusztithatatlanui belegyökereztek a 
köztudatba.

Nyelvőrbeli noszogatás nélkül is zama­
tos, sőt sallangos és vitézkötéses magyar­
sággal irt és egyébként is rendíthetetlen 
magyar volt. Magyar je suisl — Így, ez­
zel a csattanóval variálta a Rohanok jel­
szavát ifjú barátjával, Theodor Herzlel 
szemben, aki a cionizmusnak próbálta meg 
nyerni. (Nagy korkülönbség volt köztük; 
Ágai még Herzl anyjának udvarolt lány­
korában.) És már a hetvenes években Kis- 
faludy-társzságbeli tagság fémjelezte hi­
vatalosan is a magyarságát. Pedig az ap­
ja valahonnan lengyelföldről származott 
Magyarországra. Ágai tehát csak afféle 
„galiciáner“ volt, akinek fajtájától a 
Wolff es az Eckhard-fele osm agyarok cgv- 
re óvják és egyre féltik a magyarságot. *

A magyarországi zsidó asszimiláció 
örömünnepet csapott az Ágai centenárium­
ból. A magyar zsidó* maradéktalan beol­
vadásának inkarnaciója állította a tömeg 
elé Ágai Adolfot.

Igaza van-e? Jogosult vájjon ez a be­
állítás?

Ezekre a kérdésekre csak határozott, 
kerek „nem" lehet a válasz. Ágai az együtt 
élés természetes következményeképpen és 

akkoriban, az emancipáció mézeshetei­
ben, ez nem volt nehéz; — szerétéiből és 
lelkesedésből is, hozzáidomult persze a ma- 
gvareághoz. Viszont a zsidósága, amelyet 
sohasem lep’ezgetett, amelyet sohasem kí­
sérelt meg elfelejteni, hanem amelyről 
egvre és sokat és szerettei beszélt és irt, 
kétségtelenül a másik főeleme maradt a 
kiegyensúlyozott lelkivilágának. Tehát so­
hasem volt a^szimiláns a szó rut, vissza­
taszító, mert álorcáskodást és hozzádörgő- 
Jőd^Sst ie’entő értelmében.

Ágai lelki duálizmusa egyébként nem 
Speciálisan magyar-zsidó jelenség. Stam-

mesbewustsein und Volksbewustsein volt 
például a német kulturterületen a Franz 
Oppenheimer terminus technikusa erre a 
lelki kettőségre, amelyet csak a rosszmájú­
sággal elegy szellemi rövidlátás nevezhet 
kétiakiságnak. És kivétel nélkül tapasztal­
ható a modern kultúrával összekerült és 
összeszokott goluszi zsidóknál, akik meg­
őrizték a természetes összefüggést a múlt­
jukkal. Ágai például magyar volt, ám egy­
ben zsidó is. Lelki dualizmusának ez a két 
eleme szépen, harmonikusan megfért nála 
egy gyékényen. És mert a testi-lelki habi­
tusát elsősorban a külföld, főrészben Bécs 
formálta meg — innen hozta a természet- 
tudományos műveltségét, az orvosi diplo­
máját, az első irodalmi babérjait és a ga- 
valiéros-cilinderes, hangsúlyozottan nyu­
gati ruházkodását — mindenekelőtt euro­
péer volt. Műveltségének nyugati és nem­
zeteken felüli gyökérszállai óvták meg a 
zsidóságának tudatossága mellett attól, 
hogy Parlagi Jancsi, vagy hogy a Bors­
szem Jankó figuráinál maradjunk: a Mo­
kány Berci és a Veöreöshegyi Dávid „mu- 
csai“ keverékévé sülyedjen.

Hogy mennyire kimagasodott a pesti zsi 
dó 23sziniláns kocabandából, a Theodor 
Hexzl-lel tartott nekszusa is igazolja. 1st 
mételten irt a Die Weltbe, a cionista moz­
galom akkori központi orgánumába, amely 
nek a zsidótokra emlékeztető sárga fedele 
vörös posztó volt a magyar-zsidó hivata­
losság szemében. Amikor szegény Bokor 
Ármin — Isten nyugosztalja! — megindít­
ja az első magyarnyelvű cionista újságot 
— már a elme: Zsidó Néplap szálka volt 
és kihívásként hatott — nem átallotta, 
hogy cikket írjon számára. Ez megint nyílt 
és bátor szembehelyezkedés volt a zsidó 
hivatalossággal, amely a hazafiatlanság 
vádját akasztotta súlyos különcként a cio­
nisták nyakába. Semarja Levin budapesti

cionista agitációs beszédét pedig, mely az 
árnyékát, a múltját áruba bocsátó Peter 
Schlemihl-féle zsidóról példálódzóit, hasá­
bos tudósítással méltatta a Pester Lloyd­
ban. Tehát a pesti City lap révén megtörte 
az agyonhallgatás csendjét, amivel akko­
riban a cionizmus ellen taktikáztak.

«

Még ma is, több, mint 30 esztendő után, 
tizivesen olvasom el újra meg újra Agai­
nak Die Weltben megjelent hires humo­
reszkjét, Der ewige Kohnt-t. Mások — 
régi érmeket, bélyeget, sétapálcákat, bo- 
garat-lepkét gyűjtenek, — ich sammle 
Kohns. És egyre-másra sorolja fel a kü­
lönböző magyar’, német, francia és angol 
neveket, hébervári és chédérvári Kont is 
köztük vagyon, amelyek mögött a sokezer­
éves zsidó papi nemzedéknek, már mint 
a Kohncknak, valamelyik ivadéka búvik 
meg. Kümberger, a hires bécsi iró abba 
bolondult bele Ágai szerint, hogy egy köny 
vesboltban lapozgatva, a Kohnok legkülön­
bözőbb variációival esett gyors egymás­
utánban és egyre meglepőbb formák kö­
zött találkozása... Ami ezt a tréfálkozást 
Die Weltképessé tette, azok a sorok, amik­
ben kicsendül: Hohn tűr, Hohn szívós. 
Kohnra már több, mint ezeréve záporoz az 
ütés-verés. És mert nem roppan össze a 
súlyúk alatt, egyre keményebb, (acélosabb, 
egyre tisztultabb és erősebb lesz. Szent 
Darvin a védőszentje... Kohn a legjobb ta­
nuló lesz az iskolában, mert csak igy tud 
megbirkózni a tanítói ellenszenvével. Mu­
száj, hogy a legkerrektebb legyen, külön­
ben mindjárt a legaljasabbnak minősítik. 
Muszáj, hogy a legszorgalmasabb legyen, 
különben ráfogják, hogy semmirekellői 
Muszáj, hogy a -legtökéletesebbé váljék, 
különben hire kel, hogy a világ gonosza...

cg. 8j

Hét te%e*ida
Hogyan lett rabbi Juda 

a Tan mestere
Rabbi Juda, a jámbor már tizennyolc 

éves is elmúlt, iámig egy szót is tudott vol­
na a könyvekből. Nem tanult, nem foly­
tatta a jámbor emberek életét, nem sze­
rette a szobát, még a várost sem. Mindig 
csak kint a szabadban lenfergett pajzzsal 
a mellén és ijjal a kezében.

Egyszer, amikor ennek a uaszontalan 
ifjúnak az apja, rabbi Síiméi előadást tar­
tott a szent törvényekből a tanházban, a 
tanítványok zúgolódva mondották neki:

„Rabbi, a Te elődeid nagy írástudók 
valának. Hires volt apád, rabbi Kalony- 
mos „nagyapád“ rabbi Efraim és te tűröd, 
hogy a fiad úgy lövöldözzön, mint ahogy 
azt a rablók cselekszik.

Mire rabbi Smüél igy válaszolt:
„Igazat adok nektek. De meglássátok, 

hogy ezentúl másxep fogom fiamat nevel­
ni.“

Anogy aztán az ifjak hazamentek, ma­
gához hivatta Juda fiát és igy szólt hoz­
zá:

„Kedves fiam ,mondd meg, miért nem 
akarsz Tórát tanulni ? Akarod, hogy örök­
ké szégyenkezzem miattad ?

Mire Juda igy felelt:
„Kedves apám, én nagyon szívesen ta­

nulnék. Miért ne? Úgy tanulnék, mint a 
többi tanítványaid. Kérlek, tárd föl előttem 
a tudomány rejtélyeit.“

Ekkor apja, rabbi Smüél, Juda fiát a 
tanházba vitte, leültette maga mellé; a 
másik oldalon idősebb fiát ültette, rabbi 
Avrahamot. És mielőtt tanítását meg­
kezdte volna, rabbi Smüél kiejtette száján 
a Legszentebb nevét, mire a tanház meg­
telt káprázatos világossággal. Juda elfödte 
'arcát, mert hogy nem volt ereje belenézni 
a nagy világosságba, leesett a földre és 
nem tudott föltápászkodni. Rabbi Smüél 
ekkor igy szólt másik fiához, Abraham- 
hoz:

„Az Ur, neve áldassék, megnyilatkozott 
Juda fiijm előtt. Tudom, hogy te világé'e- 
tedben sokat tanultál, már fiatalon calő-

ságos tudós voltál. De megmondhatom, 
hogy Juda öcséd többet fog tanulni és töb 
bet fog tudni. Azt is, ami itt lent a földön, 
ezt is, ami ott fent az égben történik. Sem 
mi sem lesz rejtély előtte. Nem lesz ugyan 
olyan tóraismerő, mint te, de több jót fog 
tenni, mint amennyit te életedben csele­
kedtél.

Rabbi Smüél tanítványai módfelett 
csodálkoztak, amikor a következő napokon 
fia már együtt tanulhatott velük, akik 
évek óta bújták a könyvet és élesítették 
elméjüket. Juda sokkal több és találóbb 
kérdéseket tett fel apjának, mint a sok ta 
nitvány együttvéve. Az ifjak összedugták 
fejüket és csodálkozva mondották:

„íme ez a Juda soha nem tanult és 
mennyivel többet tud, mint mi együttvé­
ve!"

Amikor egy napon vége volt a tanítás­
nak, rabbi Smüél igy szólt Juda fiához:

„Eredj, hozd nekem ide ijadat és nyi­
ladat, amikkel azelőtt lövöldözni szoktál!“

A fiú azonnal ment, elhozta a kívánt 
iegyvereket és odatette apja elé. Ekkor 
rabbi Smüél fogta ez ijat és nyilat és el­
törte azt tanítványai előtt. Fia felé pedig 
ezeket mondotta:

„Kedves Juda fiam, eddig művész vol­
tál a lövöldözésben, ezentúl légy mestere 
a tórának!“

Juda mélyen meghajolt, kezét szivére 
tette és igy válaszolt:

„Foga lom apám, amig élek, minden idő­
met és képességemet a tórának fogom 
szentelni!“

És a vadász Judából lett később rabbi 
Juda, a jámbor, akiről még sok csodát re­
geinek.

Rabbi Jochanan 
és rabbi Simon ben Lakisch

Rabbi Jochanan a legszebb ember volt, 
akit valaha láttak. Egy napon melege lett 
es elment fürödni a Jordánba. De jött egy 
rabló és meglátta a szép férfiút és annyira 
megcsodálta őt, hogy azt hitte, nem is

férfi, hanem nő és mindjárt be is ugrót 
vízbe.

A rabló pedig Resch Lakisch volt. 
Rabbi Jochanan igy szólt hozzá: 
„Ejnye, milyen erős is vagy tel Men. 

kitartással tudnál te tórát tanulni.“ 
Mire a rabló:
„Ejnye, milyen szép is lennél te, ha a 

szony lennél!“
Rabbi Jochanan erre igy szólt:
„Ha abba hagynád haszontalan szó. 

saidat és inkább Tórát tanulnál, odaadn 
húgomat feleségül neked. Tudd meg, he 
ő sokkal szebb nálam.“

A rabló igy felelt:
„Felhagynék minden haszontalansági 

mai, csakit Tórát tanulnék, ha nekem ; 
nád feleségül nővéredet.“

Rabbi Jochanan igy felelt:
„Bizonyítsd be azzal, hogy ugorj 

olyan erővel, mint ahogy beugrottá! 
hozd ide ruháimat!“

Akkor azonban már nem tudott ügyi 
rani, mint ezelőtt. Ebből látta, hogy t 
jes szívvel gondolta, látta, hogy tó 
akar tanulni. Azon túl sokat volt egy 
vele, kioktatta őt a tóra tanulására és 
záadta húgát. Akinek a tóra járma feks* 
a nyakán, nem lehet olyan könnyein 
mint amikor nem törődik és nem is gon 
a tórával.

Resch Lakisch sokat tanult, amig , 
után nagy tudós vált belőle. Más nevet 
kapott, rabbi Simon ben Lakischnak t 
ták őt azontúl, hogy megtiszteljék őt 
dása miatt.

Egy napon megtörtént, hogy rabbi . 
chanan és Rabbi Simon ben Lákisch 1 
zött vita támadt a tanházban aföii 
hogy mi történjen egy karddal, vagy k 
sei, vagy sarlóval, ha csorbát kaptak i 
után a mester elkészítette azokat. Eíöl 
vitatkoztak ők ketten, tudósok. Rabbi , 
chanan igy szólt:

.Készeknek kell tekintenünk azokat 
tárgyakat, mihelyt a nagy tüzből kikér 
tek.“

Rabbi Simon igy szólt:
„Nem! Csak akkor lehet készeknek 

kinteni, amikor a vízből kivették.“
Rabbi Simon ben Lákisch válasza u 

rabbi Jochanan ingerülten igy szólt: „E, 
szén megfeledkeztem róla, hogy rabló v 
tát és a kés és a tőr, meg a kard a sz 
számaid voltak, tehát értesz e dolgokhc 

Nyugodtan válaszolt rabbi Simon 1 
Lákisch:

„Mit használt az én tóratanuláso. 
Mindössze csak Mesternek neveznek, 
vájjon, nem hívtak mesterüknek rége 
a rablótársaim is?“

Rabbi Jochanan most magára eszm 
és higgadtan mondotta:

„Mégis van valami hasznod a tanul 
ból. Részese leszel a túlvilág! üdvöss* 
nek.“

És olyan szemeket meresztett rabbi 
mon ben Lákischra, hogy az megbete# 
dett. Amikor pedig rabbi Simeon felesd 
látta, hogy férje már halálán vagyon, 
ment a testvéréhez, _ rabbi Jochtanankoz 
arra kérte, hagyja élni urát, nehogy 
vegyen maradjon, gyermekei pedig ell 
gyatott árvák. Rabbi Jochanan igy sz 
hozzá:

„Ne aggódj sem a magad, sem a gy 
mekeid sorsa miatt. Én majd ellátlak b< 
neteket, ha férjed meghalt.“

Meg is halt a jóságos Rés Lákisch 
rabbi Jochanan nagyon busult miatta, ö 
szejöttek a tudós rabbik és igy okoskt 
tak: „Ki fogja megvigasztalni rabbi Jocl 
niant? Azt hisszük — mondották végre 
hogy erre legalkalmasabb lesz rabbi El 
zer ben Pedat”

Rabbi Eleazar odajött a szomorú rat 
Jochanan házába és magyarázni akarta 2 
ki a Tórát, abban a hitben, hogy rá f 
figyelni és ez majd elűzi a gondjait, 
rabbi Jochanan különböző kérdéseket t 
föl, amikre rabbi Eleázér nem tudott kié 
gitő választ adni. És rabbi Jochanan m< 
tépte ruháit, sirt és egyre csak hajtog

„Hol vagy ben Lakisch? Hová men. 
nagy mester?“

Sirt és jajveszékelt és tépte a hús 
Amig nagy őrületében meghalt.

Amikor a rabbik látták nagy kinj 
rabbi Jochannánnak, imádkoztak éret 
hogy haljon meg. Meghalt és nagy tiszt« 
seggel eltemették.
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az igazi gyilkosok?
Stelescu szerint: Codreanu. Beza szerint: Csntacuzino. Codresnu és Cantacuzino

szerint: Stelescu és Beza

Bucuresti, április 6. (Az Uj Kelet tud.) dáliák, a légionáriusokat bérbeadták kü- 
Zelea Codreanu szervezetének feloszlatása j lönböző pártoknak, fizetésük szerint me­
ntán a pártkeret a „Tótul pentru Tara“ i rényletekre és egyéb erőszakoskodásokra, 
név alatt szervezkedett újra, Zizi Canta- I Beza ezután azzal vádolja Codreanuékat, 
ouzino tábornok, volt konzervativpárti hogy 1923-ban Blank Arisztidet, akarták
képviselő elnökletével. Az öreg nyugdíjas 
tábornokot soha senki nem vette komo­
lyan. Akkor sem, amikor tréfás levélben 
halállal fenyegette meg Dúcát és akkor 
sem, amikor Dúca gyilkosainak tárgyalá­
sán a per egyik fővádiottja volt. Nem vet­
ték komolyan, hogy Dúca gyilkosai az ő 
lakásán rejtő: ködtek, mert a mindent tré­
fásan elintéző és bőhumoru Öreg fasisztát 
Zelea Codreanu ártalmatlan eszközének 
tekintették. Most azonban kiderült, hogy a 
nyugdíjas tábornok legalább annyira ve­
szedelmes, mint Codreanu, a párt szellemi 
vezére.

A Duca-gyílkosság után és a Cantacu- 
zinowal való szövetkezés következménye­
ként Zelea Ccdreanut egyenként, majd tö­
megesen hagyták el legjobb alvezérei és 
vohamosztagosai. Előbb a Stelescu-csoport 
vált ki, majd George Beza, Anghelescu 
volt belügyi aiminiszter merénylője, aki a 
legelszántabb és talán legtehetségesebb 
volt mindközöttük, fanatikus és semmitől 
vissza nem riadó macedóniai. Beza harcot 
indított a kapitány ellen, aki árulónak mi­
nősítette. A nyilvánosság előtt gyilkos­
sággal vádolta meg a „Tótul pentru Tara“ 
vezetőit és a vád mellett tanúskodó Jón 
Vlad volt légi'ónárus levelét facsimilében 
közölte a Stájerul legutóbbi számában.

Hogyan akarták meggyilkolni
Auschnittot

eltenni lábalól.
Cantacuzino humoros vallo­
mása

Cantacuzino tábornokát ezek után ter­
mészetesen kihallgatták. Beismerte, hogy 
Orghidantól pénzt fogadott el a szervezet, 
de tagadta, hogy ezzel gyilkosságra bérel­
te volna fel. Annyit azonban elismer, hogy 
az Orghidan pénzén ruhát vett a gárda 
tagjainak és ellenszolgáltatásképpen a 
gárda vállalta, hogy választási propagan­
dája során Orghidan segítésére lesz.

Cantacuzino a vizsgálóbíró előtt vallott, 
de annyira nem vette komolyan saját val­
lomását, hogy a következőképpen fejezte 
be:

— Ha nem hiszi, én nem félek a bör­
töntől. Amint látja, vizsgálóbíró ur, ma­
gammal hoztam a fogkefémet, fogpasztá­

mat és egy törülközőt.“

j Az öreget azonban ezúttal sem akarták { 
komolyan venni. A feloszlatott csoport i 
uedig tovább folytatja a marakodást. Cod- I 
reánuék a Chisineuban megjelenő Roma- | 
nia Crestiná-ban azzal vádolják Stelescut, j 
hogy Luca Gheorghiade nevű emberével í 
meg akarta mérgeztetni Corneliu Codrea- .• 
nut. Codreanuék szerint Luca Gheorghiade j 
egy Leu nevű légionáriushoz fordult cián- I 
méregért a merénylet érdekében. Ugyan- j 
ahhoz a Lenhoz, akit a Tita Cristescu ügy- | 
ben aizsl vádoltak, hogy ő szerzett Ciullei j 
mérnöknek ciánt. Leu nyilatkozatot adott, ! 
amelyben kijelentette, hogy Gheorghide ! 
valóban kért tőle mérget, de ő nem adott j 
neki. j

Kik az igazi gyilkosok? S

Stelescu a Cruciada cimü lapban Cod- í 
reánuékat orgyilkosoknak és zsoldosoknak \ 
nevezi.

Beza a Stejarulban minősíti hazaárulók- j 
nak, szolgaiaknak és bérgyilkosoknak í 
a kapitányt és zsoldosait. j

Codreanuék pedig hasonló vádakat szór- i
nak Bezára és Stelescura. j Cholesterin tartalmánál fogva: feloldja a fej-

Hogy a hárem csoportból melyikben van | bőrre felrakodó zsiradékot, fertőtleníti és 
a legtöbb orgyilkus, azt majd az ügyészség j táplálja a fejbőrt és Így előmozdítja a haj 
fogja tisztázni. Mert a három részre sza- j növekedését,
kadt régi pártkeretből most már igazán \ Áz Egger Petrol azonkívül, hogy gyógyszer,
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csak bírói vizsgálattal lehet kiigazodni____ I kellemes kozmateikai szer is, amennyiben a
I hajnak kellemes tapintatot, fényt lés illatot
í kölcsönöz.1

i

Beza és Vlad esküvel hajlandók megerő­
síteni vallomásukat, hogy az 1933-ban le­
zajlott általános választások előtt Canta­
cuzino magához hivatta N. Constantines- 
cut, Dúca gyilkosát, akinek felajánlott 
húszezer lejt, ha meggyilkolja Max Ausch­
nittot. Constantinescu nem vállalta a meg- ! 
bízást. A generális ekkor Bezát akarta | 
megbízni, de ő sem vállalta, mig Teodor \ 
íoras rohamosztagos elfogadta, a vérdijat, j 
de a gyilkosságot nem hajtotta végre.

A pénzt Orghidan nagyiparos juttatta el 
Cantacuzinonak. Orghidan Ga laton szená­
torjelölt volt és Anschnitt volt az ellenje- 
löltje. Cantacuzino vállalkozott rá, hogy 
elteszi az útból Auschnittot. Ion Vlad a 
„kapitányhoz“ intézett, most nyilvános­
ságra került levelében a következőket Ír­
ja:

„A generális telefonon beszélt Orghi-

Baldwin lemond és Neville Cham­
berlain lesz az angol miniszterelnök?

Samuel Hoare ismét belép a kormányba ?
LONDON, április 6. Hir szerint az angol kormányban rövidesen változások lesznek. 

Baldwin nagyothaliása miatt vissza akar vonulni és hélyette Neville Chamberlain lesz a 
miniszterelnök. Samuel Hoare ismét belép a kormányba. Eden indiai miniszter lesz, mig 
a külügyi tárcát Halifax, vagy Horne Robert venné át.

Élesen támadták a keimäiiwl a 
nemieli parasztnál! mmmMétén

Hihaiaehs Tiíuiescig Isttlsi&Ilfgfcáfáfél St a Islsebbségeiíről j
\ Bucuresti, április 6. A nemzeti parasztpárt , is. Az uralkodót teljes szeretettel kell körül- |
: vasárnap a Marna-teremben nagygyűlést 
í tartott. A szónokok: Mihalache, Madgearu, 
j Lupu bírálták és támadták a kormányt. 
• Mihalache kijelentette, hogy pártja minden- 
I ben helyesli Titul^scu külügyminiszter politi- 
I káját. Beszélt pártjának programjáról, amely 
! egyensúlyt akar a társadalmi osztályok kö- 
I zött. A kisebbségekkel, akik velünk együtt 
’ élnek, jól kell bánni, de a román elem

j Kijelentette a család, hogy a tragikus halál 
j hátterében egészen más okok szerepelnek. A 
■ szerencsétlnséget az idézte elő, hogy Lorenz 
i dr mazochista volt és ennek a beteges haj- 
! lámának tudható be, hogy kezét és lábát 
i zsineggel összekötözte és nyakára zsineget 
! tett, amellyel fojtogatta magát.
I A család, elsősorban dr Lorenz tanár öz- 
• vegye, ezt az álláspontot azért is védte, mert 
I Lorenz dr halála előtt néhány hónappal egy 
! biztosítónál 430.000, majd újabb 30.000 eil- 
\ lingre életbiztosítást kötött és a biztositő 
! intézet csak abban az esetben téríti meg a 
I hatalmas öszeget, ha Lorenz dr tényleg nem 
I önszántából vetett véget életének. A biztosi- 
l tást ugyanis három évi öngyilkosrági klau- 
I zulával látták el.
i A biztosító ezen az alapon tagadta meg a 
i félmilliós biztosítás kifizetését és nem volt 
i hajlandó tudomásul venni, hogy dr Lorenz 

tanár nem lett öngyilkos.
A tegnapi bírósági tárgyaláson, amely zárt 

ajtók mögött, a nyilvános-ág teljes kizárá­
sával folyt le, szenzációs fordulat történt, 

venni. Az államélet megköveteli, hogy a két | Az egyetemi tanár özvegyének két ügyvédje, 
akarat között az egyensúly megvalósuljon, j bemutatta a bíróságnak Reuter Frigyes dr 
A mai helyzetet meg kell dönteni és a súly- \ bécsi egyetemi tanár, a törvényszéki orvos-

I elsőbbségét biztosítani kell.
iannal, aki közölte, hogy küldi a húsz- I Pártja helyre akarja állítani az egyen- 
ezer lejt. Erre a generális lelkendezve kért \ sulyt a király és az ország akarata között ! ben
meg, hívjam le az emeletről Nichit (Cons- \ ______________________ «-wm
tantinescut). Nichi lejött és a generális j 
a következőket mondotta: „Nichi, Orghi- j 
dán küldi a pénzt! Menj Garatra és jól j 
-célozz bele Auschnittba“. I

Csak ennyit hallottam. Elsiettem, mert 
éreztem, hogy minden összeomlik bennem.
Nem értettem a dolgot. Hogyan? Mi pénzt 
fogadunk el a liberálisoktól? Már fájt az 
a tudat is, hogy Popescu parancsnoktól 17 
petárdát vettem át, amelyeket később a 
Duca-elleni merényletnél használtam fel.
Két napig tartottam magamnál, aztán át­
adtam őket Nichinek. Jelen volt Caranica

pontot a töke érdekköréből a munka szférá­
jába kell áthelyezni, amely a parasztelem és 
a nemzeti elem elsőbbségére támaszkodik. 
Amikor majd harc utján létre jön ez az 
egyensúly, akkor lehet majd harmóniáról be­
szélni. Harcra szólítja fel a jelenlevőket.

Lupu az ellenzéki pártok közös frontjá­
nak szükségét hangsúlyozta a siker érdeké-

Lorenz |án@$ világhírű egyetemi 
tanár tragikus halálának rejtélye

a bíróság előtt
Öngyilkos, vagy mazochista érzelmeinek áldozata lett-e a professzor

A tábornok viselkedése után követelnem 
kell a tisztogatást."

A sémita, aki fizet és a sé­
mita, aki nem fizet

„Dúcának azért kellett meghalnia, mert 
liberális volt és a rohamosztagos nevelés 
szerint a liberálisok ellenségeink. C. Or-

Bécs, április 6. Nemcsak Európában, ha­
nem a tengerentúl is óriási feltűnést keltett 

f tavaly decemberben Lorenz János dr, a világ­
hírű bécsi sebész-professzor tragikus halála. 
Lorenz dr a bécsi orvosi kar egyik leg­
nagyobb alakja volt, könyveit és értekezé­
seit a világ minden táján ismerték és hatal­
mas tudása ezrek és ezrek életét mentette 

j meg. A világhírű egyetemi tanárt tavaly de- 
i cember 14-én a kora reggeli órákban halva 
í találták dolgozószobájában. Keze és lába

ghidan is liberális veit, csakhogy Orghi- | ”yakä“a - j j hurok volt. Első pillanatra látszott, hogy a
dán 20 ezer lejjel jött a garda ad interim . ^ akasztás következtében állott be. A 
elnökéhez, hogy megvásárolja konkurren- c 
sének életét.“

„Max Auschnittnek ezért kellett volna 
meghalnia, mert zsidó, tehát sémita és az 
antisémita nevelés tanítása szerint a sé­
miták ellenségeink. Orghidan örmény, sé­
mita, tehát ellenség. Igen ám, de ő olyan 
.sémita, aki -fizet. Ha pedig fizet, akkor 
mitsem számit, hogy sémita és liberális 
egy személyben. íme ez az ő nacionaűz- 
musuk, antiszemitizmusuk és antiliberálir- 
musuk. Szolgafiak és fanarióták. Az ő jel­
szavuk: mindent a pénzért, nem pedig 
mindent a hazáért.”

Beza szerint Codreanuék a lelkesedéssel 
átfűtött ifjúságot bérgyilkossckká degra-

j tani intézet vezetője és Reimann dr egye- 
I temi tanár, a világhírű neurológus orvosi 
I szakvéleményeit, amelyek szerint részben a 
j boncolás adataiból, részben más jelenségek- 
j bői nyilvánvaló, hogy Lorenz János dr sebész- 
i professzor nem követett el öngyilkosságot 
I hanem a halált véletlen baleset okozta.

Dr Nuissbrecher, a biztosító ügyésze ellen- 
szakvéleményeket mutatott be és azzal ér­
velt, hogy a rendörorvos a halál felfedezése 
után azonnal öngyilkosságot állapított meg 
és Ausztriában köztudomású volt, hogy Lo­
renz dr egy bécsi ügynök rábeszélésére tőzs­
dei manipuláción vesztette el többmilliós 
vagyonát, ami végleg elkeserítette a teljesen 
Szegényedett embert. Különben is jelentés 
adqsság maradt a tanár után s vannak, akik 
tudják, hogy Lorenz professzor többször 
említette, hogy anyagi letörését nem éli túl.

I A biztositő terjedelmes ellenbizonyítást aján- 
I lőtt fel és tanukat nevezett meg. A bíróság 
! helyt adott az ellenbizonyításnak és az iz- 
I galmas tárgyalást április közepére napolta 

rendőrség egészen szűkszavú jelentésben kö- • eh Akkor mondja ki itéletileg a törvényszék, 
zölte, hogy Lorenz dr öngyilkosságot köve
tett el és bár búcsúlevelet nem hagyott hát- j 
ra, tanártársai is úgy tudták, hogy nyo- | 
masztó anyagi gondjai miatt menekült a 60 í 
éves világhírű sebész-professzor a halálba. • 
Lorenz dr családja azonban kijelentette, hogy , 
sző sincs öngyilkosságról, mert elképzelhe­
tetlen, hogy egy orvos, aki gyorsan ható 
mérgek birtokában van, ilyen módon vessen 
véget életének. A család azt a magyaráza­
tot adta, hogy tr agikus véletlenről van szó, 
Lorenz tanár nem akarta megölni magát, 
hanem beteges hajlamainak lett áldozata.

i hogy valójában hogyan halt meg Lorenz 
egyetemi tanár.

Akaija in aszaljad itevándeilfsf? 
Akaija in Palesztina fejlődéséi ? ! 

fia igen váltsa mm a

i — A jeruzsálemi orvosi központ nyári épit- 
; kezesei. Newyorkból jelentik: Dr Jakob I. 
I Golub, az amerikai zsidó orvosszervezetek 
j egyik vezetője, aki most jött vissza Palesz- 
1 tinából, haol a jeruzsálemi orvosközpont fel- 
i építésének tervén dolgozott, nyilatkozatot 
I adott, melyben bejelentette, hogy az orvosi 
I központ építkezései nyáron megkezdődnek. 
} A Rotschild Hadassza egyetemi klinika 
: példaadó intézete lesz az egész Közel-Kelet- 
I nek. A Skopus-hegyen 3 háromemeletes épü- 
I letet emelnek, amelyekben a kórházak, az 

orvosi fakultás egy része és egy növériekola 
lesz. A terveket Erich Mendelssohn, a világ­
hírű berlini építész készítette. Mig a kór­
házak általában kizárólag csak egészségügyi 
célokat szolgálnak, a jeruzsálemi orvoai 
központ a tudományos előrehaladás szolgá­
latában fog állani. A legjobb orvosok fog­
nak itt működni és fognak az egyes betegsé­
gek tanulmányozásával Palesztinában jelen­
tős tudományos fejlődést megindítani. A kli­
nikán fog dolgozni dr Halberatädter Lud­
vig, a világhírű rákkutató és dr Bemard 

I Zondek, a már évek óta Palesztinában tar- 
j tőzkodó nagynevű nőgyógyász.
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SPORT
Nagy küzdelem után is eldöntetlen maradt 

a Ripensia—Crisana mérkőzés
A Kinizsi Kikapott ellenfelétől, a Minerui révért a Vulturiírá, a további 

mérkdzesekool a favoritok jutotta* továsb a Roman Kupéban

Cinj, április 6. (Az Uj Kelet tud.) Az elő­
döntő fázisában levő Román Kupában teg­
nap lejátszott nyolc mérkőzés közül egy 
nagy és kit kisebb meglepetés adódott: a 
Ripensia nagy küzdelemben kétszeri szabá­
lyos meghosszabbítás után sem tudta le­
győzni a Crisanat, amely mérkőzést Oradean 
újra kell játszani; a Vulturii vereséget szen­
vedett a Minerultól, mig a Franco Romana 
a további küzdelemből kiszorította a timi- 
eoarai Kinizsit. A nap legérdekesebb mérkő­
zésén. amint azt megjósoltuk, a Venus bizto­
san nyert a NAC-cai szemben. Eredmények:

UMVERSITATEA—DEAGOS VODA CER- 
NAUTI 4:1 (1:1)

Ciuj, április 6. A cernautí vendégcsapat, 
amely az AMTE legyőzése révén jutott a 
Román Kupában tovább, csak az első fél­
időben tudott a sártól nehéz talajon hely - 
állni. A második féüdöben az Universitäten, 
amelynek győzelme pillanatig sem volt két­
séges, biztosan gyűrte maga alá ellenfélé-.. 
Mindazonáltal a cernauti csapat meglepő 
friss és gyors futballt játszott. Játéka iga­
zolta az AMTE ellen aratott győzelem reali­
tását. Az első féüdöben Szaniszló vezető- 

gólját a Dragos Voda Winter révén kiegyen­
líti. A második félidőben Ploesteanu már a 
második félidőben megszerzi az ujravezetést. 
majd Naftaü beadását ugyanő érvényesíti. 
Végül Naftaü újabb értékes labdáját Pau- 
ne;cu továbbítja rendeltetési helyére és biz­
tosítja egyesületének a továbbjutást. Ezer­
kétszáz néző, biró Vuia főhadnagy.

Venus—NAC 2:0 (0:0). Bucuresti, április 
-5. Tizenháromezer néző előtt izgalmas és 
szép mérkőzést vívott a két együttes, amely­
nek pálmáját a honiak megérdemelten szer­
zik meg. Meddő félidő után, amely kölcsö­
nös támadásokkal telik el, a második félidő­
ben a határozottabban játszó Venus Sepi és 
Petea révén győz. Biró Tica lüescu.

Juventus—Makkabi 3:1 (1:1). Bucuresti, 
április 6. Egyenlő erejű ellenfelek küzdelmé­
ből j, második féüdöben győz a Juventus. 
Az eredmény azonban fordított is lehetett 
volna. Zaineseu (11-esböl), Palmer és 
Vaida, illetve Kohn lőtték a gólokat, Biró 
Tica Iliescu.

Franco líomana—Kinizsi 3:1. Braiia, ápr. 6. 
A revánsjellegű mérkőzést szépszámú kö­
zönség előtt játszották, amelyet a fáradtan 
játszó Kinizsivel szemben biztosan nyer a 
honi együttes. Biró Petrescu.

Minerui—Vulturii 3:2 (2:2). Lupeni, ápri­
lis 6. Hatalmas küzdelemben, egyenlő erejű 
ellenfelek közül szerencsével győz a Minerui.

Gloria—DVA Galati 6:0 (1:0). Arad, áp­
rilis 6. A Román Kupa küzdelemben a sze­
rencse által favorizált Gloria nem volt ne­
héz feladat elé állítva. Bár a vendégegyüttes 
az első félidőben jól tartotta magát, a máso­
dikban nem tudott eüentállni. Biró dr Ciurel.

Unirea Tricolor—Phönix 2:0 (1:0). Baia- 
Mare, áprins 6. Az ország sportközvélemé­
nyének érdeklődésétől kisért mérkőzést — 
amint azt előre láttuk — az egészségesebb 
stílust játszó bucuresti csapat nyerte — 
megérdemelten. Bár a Phönix nagyrészt 
kilenc emberrel játszott, a játékvezető ugyan­
is már az első percekben Szerémi Il-őt ki­
állító ita, mig Ardos megsérült, a mérkőzést 
azonban aügha nyerte volna kompletten is, 
bár ez súlyos hendikep volt az egyébként ki­
tűnő és komolyan felkészült baiamarei csa­
patra. Mindkét gólt Sonny Niculescu lőtte. 
Biró a timisoarai Milivoi.

Ripensia—Crisana 2:2 (0:0). Timisoara, 
ápriüs 6. Hatalmai küzdelemben, a kissé el- 
bizakodott Ripensia nem birt a Crisanaval, 
amely Bindea és Schwartz góljára Nagy 
Ödön két góljával válaszolt és kiegyenütett. 
Kétszer tizenötperces meghosszabbítás kö­
vetkezett, amely azonban nem hozott ered­
ményt. A mérkőzést a közeljövőben Oradean 
ujrajátszák. Biró Creaureanu.

A Ilomán Kupa további mérkó'zéseire te­
hát jogot szereztek: Universitatea, Venus, 
Juventus, Unirea Tricolor, Gloria, Franco Ro­
mána, Minerui és a Ripensia-—Crisana mér­
kőzés győztese.

Nemzeti Bajnokság B) 
KAC—CFR 2:1 (1:0).

Cluj, április 6. A KAC csapata, amely igen 
szép, tervszerű és nagyiramu játékkal meg­
érdemelten győzött, minden valószínűség sze­
rint megszabadult a kiesés veszélyétől, 
amely ezúttal a vasutascsapatnak jutott osz­
tályrészéül. Dr Rusu biró a mérkőzés végéig 
kitünően vezetett, ekkor azonban egyes ité-

, léteivel kiábrándított.
\ Brasov. ACFR—Brasovia 4:0 (3:0), 

Timisoara. TAG—Craiovan 3:1 (2:1),
Késit*. UDR—Jiul 1:0 (0:0),
Oraüea. Törekvés—CFR 1:0 (0:0).
Cáréi. Oümpia—Victoria 6:2 (4:0).
Sibiu. IAR—SGA 1:0 (0:0).
Alba-li«lia. Mihai Viteazul—Patria 2:1 

(1:0).
Tárgumures. Mures—CFR Simeria 2:2

(1:0).
Kerületi bajnokság 

Cluj. UEC—Avram láncú 5:1 (2:0), Uni­
versitatea B)— Haggibbor 4:1 (2:0), a nehéz 
talajon a tartalékos Haggibbor nem tudott 
ellentállni, Victoria B)—Vasöntöde 5:3 (2:0). 
Két utóbbi Boholan-kupa mérkőzés. KAC 
ifj.—Haggibbor ifj. 5:3 (2:0), Unirea ifj.— 
KMSC ifj. 3:0 (1:0).

Timisoara. Politechnica—CFR 1:1 (0:0), 
Progresulr—Freidorf 2:1 (1:0), Rapid—-Báná­
tul 0:0.

I Arad. Sóimü—USA 2:2 (0:1), Tricolor—
: Juventus 2:0 (1:0), Unirea—Transilvania
\ 3:0 (1:0), AAC—Olimpia 0:0. 
i Brasov. Astra—Suburbia 0:0. A mérkőzés 
I a 30. percben botrány és a biró bántalmazá- 
I sä következtében félbemaradt; Ivria—Glo- 
i ria 1:0 (0:0), Victoria —Olimpia 1:0 (0:0).
I Uioara. Victoria Cluj—Solvay 6:0 (3:0). 
j Barátságos.
j Kétszeres vereséget szenvedett az AMTE: 
i szomaton a bucuresti CFR-től 3:0, vasárnap 

Ploestiben a Tricolortól 4:1 (2:0) arányban 
I kapott ki.

Külföldi eredmények 
Magyarország—Ausztria 5:3 (3:1). Bécs- 

’ bői jelentik: A várakozáson felül szereplő ma­
gyar válogatott 5:3 (3:1) arányban legyőzte 

: az osztrák válogatottat. A mérkőzésen vé- 
i gig a magyarok voltak fölényben, akiknek 
1 góljait Cseh (2) és Kálai (3) lőtték. Az 
: osztrákok részéről Zischek és Bican (2) vol- 
i tak eredményesek. Negyvenötezer néző, biró 
j Leclerqu, Franciaország.
■ Olaszország—Svájc 2:1 (1:0). Zürichből 
I jelentik: Olaszország válogatott labdarugó- 
i csapata biztosan győzött Svájc ellen 2:1 
! (1:0) arányban. Az olaszok mindkét gólját 
i Dematia lőtte. A svájciak gólját 11-esböl 

Weller szerezte. Biró a magyar Iváncsics 
volt.

Novara. Olaszország B)—Svájc B) 2:0 
(0:0).

TEL-AVíVBAN a Hapoel csapata 2:2 
arányban végzett a debreceni Bocskaival. A 
félidőben a Hapoel vezetett l:0-ra.

A reghinl Makkabi tekeszakosztályának 
újabb sikere. Tudósítónk jelenti: A reghinl 
Makkabi tekeszakosztály fennállása óta 29-én

Adjon fogainak 
fehérséget és 

ragyogó fényt!

HÍR]

Az öntiszeatikus fogkrém tisztit, eltünteti a foltokat és 
visszaadja a természetes feherseget

Ha fogai csúnyák, foltosak 
és elvesztették színüket any- 
nyira, hogy kellemetlen ön­
nek, ha mosolyogni kell, úgy 
használja az antiszeptikus 
Koiynos-t. Este és reggel ken­
jen egy crn-nyi krémet a szá­
raz kefére. A Kolynos anti­
szeptikus habja rögtön be­
hatol a legapróbb fogközökbe 
és megöli a szájüregben levő

millió baciilust, amelyek & fo­
gak elszíntelenedésének, folt­
jainak és a fogszunak okozói. 
Fogai fehérekké, fényesekké 

válnak és a szájának tiszta, 
üde lehellete lesz.

Használjon már ma Kcly- 
nos-t és el lesz ragadtatva.

Vegyen nagy tubust., mert 
gazdaságosabb.

második mérkőzését vívta. Ezúttal a targu- 
muresi Törekvéssel és Ideal-lal játszott. Előb­
bit 186:154, utóbbit 266:185 arányban győzte 

j le. A mérkőzésen, amelyen igen szépszámú 
i közönség volt jelen, a zsidó tekézök kek- 
j fehér öltözetükben igen jól festettek. A mér­

kőzést üdvözlő beszédek vezették be: a 
I Makkabi részéről Fülöp Géza elnök és Rit- 
i tér Lipót kapitány, a kerület részéről Cesia- 

nu beszéltek. A mérkőzést zászlócsere zár- 
i ta be.
j Sportorvosi. előadás a KKASE-ben. Pár 
! nappal ezelőtt az unitárius gimnázium torna- 
• termében érdeklődéstől kisért előadást tar­

tott dr Schnäbel Ede cluji orvos a sport 
orvosi vonatkozásairól. Előadó szemléltető 

I módon mutatta ki a sportolás előnyeit, ha 
azt orvosilag ellenőrzik és irányítják. A si­
kerre való tekintettel az előadást a rendezz) 
KKASE rendszeresíteni fogja.

Fiatal Haggibbor-tehetségek tűntek fel az U 
másodosztályú vivóversenyén

BZDiMZFILM
MŰVÉSZET

ROMAN OPERA MŰSORA'
Szerda, április 8: Szimfonikus hangverseny 

Pop Virgil hegedűművész közreműködé­
sével.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Ma, kedden: Kismama. Gaál Francia leg­
jobb filmje. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 
9 órakor. — Jön: „Königsmark“, Pierrei 
Benoit hires regénye után. Premier világ­
sláger, fősz.: Elissa Landi.

Cluj, április 6. (Az Uj Kelet tud.) Az Uni­
versitatea kiírásában tartották meg Clujon 
vasárnap a másodosztályú tőr- és kardver­
senyt. Eredmények a következők:

Tőrben: 1. Hintz Gábor KAC 9 győzelem­
mel, 2. Hertz Gábor Haggibbor 7 gy., 3. Gu- 
ráth KAC 6 gy., 31 kapott tus, 4. Biró KAC 
6 gy., 32 kapott tus, 5. Horváth KAC 5 gy., 
28 tus, 6. lacobescu Vivő Club 5 gy., 33 tus, 
7. Nussbächer Haggibbor 3 gy., 8. Boer Hag­
gibbor 2 gy., 39 tus, 9. Sándor Haggibbor 2 
gy., 41 tus, 10. Ehrenfeld Haggibbor 0 gy. 
Hintz kimagaslott a mezőnyből, mig külföl­
dön tanuló Herzt (Haggibbor) igen sokat 
javult a legutóbbi szereplése óta. A többi he­
lyezettek között is van néhány tehetség.

Kardban: 1. Guráth Béla KAC 8 gy., 2. 
Erős Csibi Haggibbor 8 gy., 3. Biró György 
KAC 7 gy., 4. Király KAC 6 gy., 33 kapott 
tus, 5. Mózes II Haggibbor 6 gy., 36 tus, 
6. Sáry KAC 5 gy., 37 tus, 7. Hintz II 
KAC 5 gy., 38 tus, 8. Horváth KAC 3 gy.,

45 kapott, 33 adott tus, 9. Weissberger Hag­
gibbor 3 gy., 45 kapott, 32 adott tus, 10. 
Stan CFR Satu-Maré 3 gy., 45 kapott, 26 
adott tus, 11. Andriska NSE Oradea 1 gy. 
Az első helyért vívott holtversenyt Guráth 
nyerte 5:4 arányban. Megérdemelten lett első. 
Csibi nem kardvivő, de kitűnő tempóérzékkel 
dolgozott és tiszta törakciókkal igy is alig 
szorult a második helyre. Biró okosan mű­
ködött, Király nem maradt el sok­
ban mögötte. A kezdő Weissberger meglepő 
szépen vívott. A fiatalokból összeálütott zsűri 
szokatlanul jól működött.

KSI fcafcáfolral, kofzffimSlísí 
és fuhikaí

még a legkényesebb igényeknek is megfele­
lően készítünk.

IT$ÍU t?5idivafsza!6ii
Cluj, Str. Memorandului 6. szám. Kapu alatt.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:

Hétfőtől: Két világvárosi film: I. A vor Öt) 
asszony, dráma. Sylvia Sidney-veL 
II. Tavasz szimfóniája, operett. Adele 
Kern, Szőke Szakáll, Karlweiis, Thimig, 
Helyárak: 9 és 13 lej. Kezdete: 9, 6, 9-

Intelem csekélyebb értékű utánzatoktól! 
Reklámunk és hirdetési szövegeink után­
zása sohasem pótolhatja az antiszeptikus 

módon készitett és fertőtlenített

Kisérje figyelemmel tavaszi ruhák szakszerű festését és tisztítását, mely a

95CRIST AL“-ban
készül legolcsóbban.

CéofoIa$dö55©t: ?©?H* Telefess: 180,

guminak összehasonüthatatianul finomabb 
és egészségesebb minőségét.

Külföldi utamról visszatérve

női ruha­
szalonomat

újra megnyitottam.

Böske Gratz
Cluj, Calea Regele Ferdinand 59. 
Eredeti modellek Eredeti modellek

CONST!
P. UN;

Lágy költ a fa 
rer hajáról és

BERLIN, április 6. 
rerimádüta már valósé 
gikus jelentőségű. Hifi 
Emelkedések és eszme 
meg a lapokban, ameZI 
nyal joggal egy-egy 
megnyilatkozásának 
alábbiakban közöljük 
szer egyik nagyrábec\ 
portréját, amelyet Hi 
scher Beobachterben, 
minden abszurdumava| 
és Ízléstelenségével, le, 
sok és költők birod ih 

,,A Führer fogad ni 
A szobája nagy cm 

asztal mögött ül. Fele\ 
számomra nehéz, hozz 
be jön.

Ez az ember nem i4 
a saját arcát viseli.

És ez az are\ Az 
Mindenki látta, ezer, 
perspektíván át, fényi 

Ifestői, szobrászt próbál 
resztül. Emberek miit 
Hóknak volt más és m\ 

Az első pillanatban, 
sit a megindultság, a:\ 
vált ki, a szemekben 
tiek az arcnak az érte 
érzést megváltoztatja 
Itt van a haj. Sem kép 
tudta kifejezni eddig 
jüségét. Eichendcrfi 
den szabály ellen. Se 
sapka, se fésű, se kéjé 
kezni ezt a hajat, me] 
dacol. Ez a ha j hol 
vet az arcra, hol pec 
az arc rejtett vonósat

Megkövült távlatról\ 
tékái. Mint érzékeny 
nek fül és szem fcözöj 
halántékok, amiket i> 
csuk: megközelitheteti 

A nagy német szej 
jellemezte ezt a kimet 
ma. Ez a koponya ke 
a megfigyeléseket. He 
be néz, akkor a haló 
veszik kereszttüzébe, 
bírálják meg.

Most régen szemke 
Az ablakok fényébe 
rajzolódik ki alakja.

A beszélgetés, min\ 
vesen, meg állapit ái 
észlelettől észleletig,

A kultúra és az c 
nős vonatkozásairól 

A Führer csenget. 
Épuési terveket h| 

kori tekercseket.
A Führer kiteríti 
Mindketten a papi\ 
Fantasztikus erőve\ 

csupasz alapokból 
horizontális geornetrii] 
chitekturát.

Látásom megzavar 
ban. (Ez hihető. Szel

a Clirról el-:
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Lágy költ a fuvallat a Füh­
rer hajáról és halántékáról

■ V,. ■
BERLIN, április 6. A német sajtó Füh- 

■rermádata már valósággal pszichopatoló- 
gikus jelentőségű. Hitler Adolfról olyan 
elmélkedések és eszmefuttatások jelennek 
mg a lapokban, amelyek közül egynéhá­
nyat joggal egy-egy megzavarodott elme 
megnyilatkozásának lehet tekinteni. Az 
alábbiakban közöljük Hans Johst, a rend­
szer egyik nagyrabecsült publicistájának 
portréját, amelyet Hitlerről irt a Völki­
scher Beobachterben. Közöljük ezt az írást 
■minden abszurdumával, stilustalanságával 
és ízléstelenségével. így írnak ma a tudó­
sok és költők birodalmában.

,.A Führer fogad engem.
A szobája nagyon nagy. ő egy széles 

Asztal mögött ül. Feláll. Megkönnyíti a 
számomra nehéz, h-ozzávezető utat. Elem­
ibe jön.

Ez az ember nem ismer álarcot. Mindig 
a saját arcát viseli.

És ez az arc\ Az egész világ ismeri. 
Mindenki látta, ezer, meg ezer prizmán és 
perspektíván át, fényképészeti rajzolói, 
festői, szobrászt próbálkozások százain ke­
resztül. Emberek milliói látták. És mil­
lióknak volt más és más benyomásuk róla.

Az első pillanatban, amelyet elhomályo­
sít a megindultság, amelyet az ő személye 
vált ki, a szemekben keresi az ember en­
nek az arcnak az értelmezését. De ezt az 
érzést megváltoztatja a további együttlét. 
Itt van a haj. Sem kép, sem plasztika nem 
tudta kifejezni eddig dacosságát és önfe­
jűségét. Eichendcrft derűje tiltakozik min­
den szabály ellen. Sem rohamsisak, sem 
sapka, se fésű, se kefe nem tudják megfé­
kezni ezt a hajat, mely széllel és viharral 
dacol. Ez a haj hol mint felhő, árnyékot 
vet az arcra, hol pedig fényével feltárja 
az arc rejtett vonásait.

Megkövült távlatról tanúskodnak halán­
tékai. Mint érzékeny hanglemezek pihen­
nek fül és szem között. A legmagánosabb 
halántékok, amiket való,ha láttam. Paran­
csuk: megközelíthetetlenség.

A nagy német szellemiségek koponyáit 
jellemezte ezt a kimondottan domború for­
ma. Ez a koponya kérlelhetetlenül leszűri 
a megfigyeléseket. Ha az ember a szemei­
be néz, akkor a halántékok köszöntik és 
veszik kereszttüzébe, veszik tudomásul és 
bírálják meg.

Most régen szemközt ülök a Führerrel. 
Az ablakok fényében erős kontúrokban 
rajzolódik ki alakja,

A beszélgetés, mint műalkotás nő szer­
vesen, megállapításból meg állapításig, 
észlelettől észleletig, döntéstől döntésig.

A kultúra és az állami ön tudó,t kölcsö­
nös vonatkozásairól beszélgetünk.

A Führer csenget.
Építési terveket hoznak. Nagy, közép­

kori tekercseket.
A Führer kiteríti a padlón.
Mindketten a papírok elé térdelünk.
Fantasztikus erővel idézi fel a Führer a 

csupasz alapokból, a vonál-törakelekbő^, 
horizontális geometriából a plasztikus ar­
chitektúrát.

Látásom megzavarodik a pillanat lázá­
ban. (Ez hihető. Szerk.)

s Fanatikus „legyen]" szárnyal a mellet- 
\ tem lévő ember magasztos szemlélődéséből. 
i Miközben nézem, a tervek Németország 
’ térképévé változnak át és a földön fekvő 
• szent darab föld fölött a Führer szive do- 
\ bog.
j Arca, mint vihar madár repül messzi 
: tájakon át. Ami eddig nyugodott, feléb- 
] redt. Emelkedik, felemelkedik és egy ki- 
\ mondhatatlanul szívből jövő gondoskodás 
> kehiért simulP

■ — Lapunk legközelebbi száma, a közbeeső
| j észach ünnep miatt, pénteken reggel a rcn- 
I trés időben jelenik meg.
| — Junius 1-én revízió alá veszik a.z összes

! küllüldi állampolgárokat. Bucurestiböl jelen- 
I tik: A belügyminiszter elrendelte valamennyi 
i külföldi állampolgár ügyének felülvizsgálását. 
! A revízió juniua 1-én kezdődik, Sergiu Dimit-

Anök I %-a SZEKREKEDESBEN szenved!

A nők legnagyobb része fejfájásban, idegességben, étvágy­
talanságban, sápadtságban szenved, azonkívül igen 

gyakran pattanásos és foltos az arcbőrük. E jelenségek ok» 
legtőbbnylre az idült székrekedésben keresendő. A székre­
kedés okozza mindezen fájdalmakat és kellemetlenségeket, 
azt kell megszüntetni, hogy kisérő jelenségei elmúljanak. 
Az Artin dragéet— dacára annak, hogy a nők 
nem szívesen vesznek orvosságot — még a leg­
kényesebbek is szívesen szedik. Az Artin 
hatása biztos és enyhe, nem okoz görcsöket, 
a beleket rendes működésre ösztönzi, a kiürü­
lés teljes. A rendes bélmüködés visszatértével 
megszűnnek a kellemetlen tünetek. Szedjen 
Artint, a modern hashajtót, a nők hashajtó já; i

rprs

l\
smss

riu államtitkár vezetésével. ADR. WANDER ÜZEMEK KÉSZÍTMÉNYÉ,

; — Goga Octavian craiovai riadója. Craio-
I vából jelentik: Goga Octavian tegnap dolj- 
s megyei tagozatának ülésén vett részt, majd 
I a craiovai színházban előadást tartott a kons- 
í íruktiv nacionalizmusról. Azt állítja, hogy 
■ nemzeti szempontok mindenütt háttérbe szo- 
! rulnak. Statisztikai adatokat olvas fel a na- 
f gyár sajtó erdélyi megerősödéséről. A román 
I lélek általános cffenziváját hirdeti. A román­

ságnak éreznie kell, hogy ura e földnek. Nem 
hisz állandó békében, de közeli háborúban 

• sem. Kijelentette, hogy kész életét is felál- 
I dozni eszméiért.

j — Huszonöt ház leégett egy Ploesti melletti 
I községben. Pioestiböl jelentik: Vasárnap dél- 
: után nagy tűz ütött ki Cornurile községben. 
1 25 ház teljesen leégett. A ploesti tűzoltóság 
: csak nehezen tudta a tüzet lokalizálni. Az 
i anyagi kár igen nagy.

— Megostromolták a hitközség épületét a 
szegény zsidók Varsóban. Varsóból jelentik: 
A peszachi segélyek kiosztása alkalmával 
megrázó jelenetek játszódtak le a varsói zsi­
dó hitközség épületében. A szegény zsidók ez­
rei jöttek segélyért, de a hitközségi pénztár 
üres volt s nagyon kis támogatást tudott nyúj­
tani. A tömeg megtámadta az épületet és több 
hitközségi alkalmazottat megvert. A rendőr­
ség kivonult és helyreállította a rendet.

— Vér-, bőr- és idegbajosok igyanak heten­
ként többször, reggel felkeléskor egy pohár 
természetes „Ferenc József“ keserüvizet,, mert 
ez mindig alaposan kitisztítja és méregtele- 
niti a gyomorbélcsatornát s ezenkívül az 
emésztést és az anyacserét is jótékonyan be­
folyásolja. Az orvosi tudomány legjelesebb 
képviselői már régóta hangoztatják, hogy a 
Ferenc József viz hatásával minden tekintet­
ben meg vannak elégedve. Az orvosok ajánl­
ják, , 5 .

Hölgyek!
Exhozivitások: sálaknan, övékben, zsabókban 

és gombokban. Harisnya- és rövidáru.

.JOLir-nál
Me moran dúlni 4.

y VJ lK'ÍXí ’ 4-tWrVÁÍA i/VL kti idíi .

MM

99ÜIÉfiÉ VÍZ
.ti-ueiy * gyomor. bot epehólyag m 
gyomorégési, fájdalmak ellen * legjobb 
saari használata enyhén. ÍKKtcssai te 
tiúodig keüemee&xt t«* Kapkílő voáuúf- 
aüit. Cluii lerak*?-; VSfcrosnív Rt, Calm 
Regele Ferdinand “ \

I Több mint ezer német zsidó menekült 
érkezett ez évben Amerikában. Newyorkból 

I jelentik: Április 2-án a Berengaria hajón 
• ISO, a Washington fedélzetén 300 német 
I menekült érkezett Newyorkba. Annak elle- 
I nére, hogy a munkaügyi minisztérium újra 
I megszorította a bevándorlási lehetőségeket, 
í az év kezdete óta ezer zsidó menekült érke- 
i zett Amerikába.

— Koht norvég külügyminiszter a román 
fővárosban. Oslóből jelntik: Koht norvég kül- 
ügymniszter, Jurascu román követ kíséreté­
ben Bucurestibe utazott a nemzetközi törté­
nelmi bizottság konferenciájára.

— A Tenuat Tóra Umlacha Poél Charédi 
szervezete értesíti t. tagjait, hogy f. hő 8-án, 
szerdán, Pcszach másodnapján d. u. 4 órakor 
a Str. Paris 47 sz. alatti szervezeti imaházá­
ban, mincha ima keretében Rav Mendel Leib 
Gottlieb nagy előadást tart „a Peszach Mic­
ro jim, Peszach Erec-Jiszráél és Peszach sei 
galut“ címmel. Vendégeket szívesen lát a ve­
zetőség.

— Repülőszerencsétlenségek napja. Rómá­
ból jelentik: Egy bombavetö repülőgép,, gya­
korlatozás közben, Ventotene közelében a ten­
gerbe zuhant. A gép 5 utasa vizbefult. — Az 
amerikai Frederichsburgban (Penssylvania) 
egy katonai repülőgép lezuhant és 4 utasa 
szénnéégett a mezőn dolgozó parasztok sze- 
meláttára, akik nem tudtak segíteni.

— Orvosi hír. Dr Becski Irén, gyógypeda­
gógus orvos, a bécsi Lázár-klinika és a bu­
dapesti Állami Gyógypedagógiai Intézet orvo­
sa, rendelését megkezdte értelmi fogyatékos 
és ideges gyermekek részére. Rendel Calea 
Regele Ferdinand 71 alatt. d. e. 11—1-ig, d. 
u. 4—6-ig. I :

— Irodalmi törvényszék „A római zsidó“ 
felett Tárgu-Muresen. A cluji Salom Klub­
ban óriási siker melltt lezajlott irodalmi tör­
vényszék után, mely Lion Feuchtwanger 
„Római zsidó“ regénye felett hozott Ítéletet, 
csütörtökön, e hó 6-én Tárgu-Muresen ismét­
lik meg a nagysikerű irodalmi per főtárgya­
lását. A vádat dr Hermann Dezső ügyvéd 
(Cluj) képviseli, a védelmet Salamon László 
az Uj Kelet főniunkatársa látja el. A z:üri- 
ben a város legismertebb intellektueljei fog­
lalnak helyet. Az irodalmi törvényszék iránt 
városszerte érthető kivételesen nagy érdek­
lődés nyilvánul meg. Az irodalmi törvényszé­
ket a Kulturház nagytermében tartják meg 
esti fél kilenc órai kezdettel.

— Eljegyzés. Mandel Szerémke, Lechín^a és 
Julius Vilmos, Dej, jegyesek. Minden külön 
értesítés helyett.

— A jó film ritka, a szórakoztató és iga­
zán szellemes filmek, melyek gyöngyei a hu­
mornak és optimizmusnak, még ritkábbak. 
Amikor az inspiráció egy poldog pillanatában 
egy ilyen alkotás születik, az egész világ fel­
lelkesül és tapsol. Időnk egyik szimptomája 
ez. Az elkeseredett ember két órai idejében, 
míg a mozgóban ül, szórakozni akar és elfe­
lejteni mindennapi gondját. Ezért tapsolunk 
mindig, ha egy ilyen film készül. Tehát egy 
ilyen alkotásra fel kell hívjuk mindenki figyel­
mét. A „Continental“-ról van szó. Művészi, 
vonzó és szellemes alkotás. A húsvéti ünne­
pek alatt mutatja be a ,,,Select“-mozgő. A 
film főszerepében Fred Astaire és Ginger 
Rogers, világhírű tánckomikusok vannak, 
kikre mindenki emlékszik még a „Carioca“ 
és „Roberta“ filmekből. Nem is lehetett az 
ünnepekre valami szórakoztatóbbat találni, 
mint ezt a filmet, mely elfeledteti mindenki­
vel napi gondjait és kellemetlenségeit. Min­
denkinek ajánljuk ezt a filmet. Pár hónap­
pal ezelőtt valóságos divatot alkotott. Páriá­
ban négy hónap óta fut. Minden rádióállomás 
naponta hozza a „Continental“ slágereit. Cso­
dásán szép és szórakoztató látványról van 
sző. Nemcsak, hogy nagyszerűen fognak mu­
latni a flmnél, de meg fogja mindenki kö­
szönni, hogy felhívtuk rá figyelmét.

— A főkormányzó képet ajándékozott a 
telavrvi múzeumnak. Jeruzsálemből jelentik: 
A fővárosban most rendezte meg kiállítását 
Rubin zsidó festőművész. A kiállítást a fökor- 
mányző is meglátogatta, a művésznek egyik 
értékes képét megvásárolta és azt a telavivi 
múzeumnak adományozta.

—Doktorráavatás. Folyó hó 4-én a cluji 
egyetemen az orvostudományok doktorává 

avatták Kleppner Ferdinandot, a Bné Jiszrael 
volt elnökét és az Aviva-Bariszia Nösziutjá- 
nak többizben volt tagját.

— Dr Balthazar Dezső püspök a jeruzsá- 
lenii egyetemről. Abból az alkalomból, hogy’ 
a budapesti Múlt és Jövő kulturestjét a Zene­
akadémia nagytermében a jeru^sálemi egye­
temnek szentelte, dr Balthazár Dezső püspök 
a következő levelet küldte dr Patai József­
nek, a Múlt és Jövő szerkesztőjének: Tisztek 
Barátom! Nagy-Britannia világkoncepciójá­

hoz tartozott az is, hogy Jeruzsálemben egye­
temet létesített. Mindnyájan hálásak va­
gyunk érte neki mi, igaz keresztények, akik 
törvény és próféták nélkül el sem tudjuk kép­
zelni sem a keresztény hitet, sem a keresztény 
tudományt. Hálásak vagyunk a zsidóság 
iránt, amelyik ezen az egyetemen tömérdek 
tudományának készségét állítja az egyete­
mes emberi vallásosság és egyetemes emberi 
művelődés szolgálatába, ott azon a Szent­
földön, ahol a „Genius Loci“ semmivel sem 
pótolható szárnyalást ad a léleknek. Alapí­
tása 10 éves évfordulóján áhítattal ünnepi- 
lünk különösen mi, akiknek állandó foglal­
kozásunk, épülésünk és gyönyörűségünk for­
rása az orientális tudományok eszközével 
bányászni a törvény és próféták csodálatos 
szellemerkölcsi kincseit. Szeretettel igaz hi­
ved dr Balthazár Dezső.

ba
a Zion Lloyddal!
PALESZTINÁT tavasszal nézze meg! Keres­
kedelmi összekötetések felvételére legalkal­

masabb idő a

Telavivi
mintavásár

(április 30—május 31), amelyre 40% ked­
vezménnyel utazhat! Legközelebbi hajó­

indulások:
Constantából: Dacia április 11 és 22, Ro­
mania április 18, május 2, Polonia április 22, 
és május 6, Suceava április 19, Har Carmel 
április 16 és május 3, Har Zion április 22.

Kosciusko április 16 és 29. 
Triesztből: Grusalemmo április 15 és 29,

Galilea április 22.
Részletes információval szolgál a központ: 
ZION LLOYD, Biicuresti, Cal. Victoriei 33- 

Dir. M. Jampolski. 
vagy az erdélyi képviseletek:

Cluj, Str. Berthelot 12. 
Dr. NEUMANN VILMOS

Telefon : 6-S2-
Oradea: Str. Nie. Iorga 21. Kirsch Tibor. 
Telefon 2-51. Timisoara: Str. Bonnaz 5. Reit- 
ter Ernő. Satu-Maré: Str. M. Viteazul 40. 

Dr B. Stern.

a Clu ról el zármazott Salamon Sándor, aki Ahx Frítta néven* Bucuresti egyik leg;obb tangó és jazzénekese minden este fellép.
* Okvetlenül hallgassa meg 1
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Végétért a targumuresi diák­
kongresszus

Részleges kormányválság a sinalal események miatt? Inculet helyébe Pop Valért
emlegetik a beiugyminlszterl tárcára

Bucuresti, április 6. (Az Uj Kelet tud.) 
A bucuresti sajtót és politikai köröket ma 
is élénken foglalkoztatja a sinaiai pálya­
udvaron Dúca emlékműve ellen elkövetett 
durva merénylet. Általános az a felfogás, 
hogy a kormánynak ia kérdésben elfoglalt 
engedékeny álláspontja miatt zárták be a 
parlament ülésszakát is, mert a kormány 
tartott a többségi képviselők palotaforra- 
dsűmától. A liberális pártban rendkívül 
izgalmas a hangulat. Már megírtuk, hogy 
Grigore Dúca, a meggyilkolt miniszterel­
nök testvéröcese levélben közölte Dinu 
Bratianu pártelnökkel, hogy kilép a párt 
lápusnai szervezetéből, mert nem dolgozik 
abban a pártmozg:lomban, amelynek In­
culet belügyminiszter az elnöke.

Sorozatos támadások Incu­
let ellen

Grigore Dúca kilépése után Fotino kép- 
vise'őházi alelnök nyilatkozott az ügyben 
és kijelentette, hogy az események miatt 
lemond alelnöki méltóságáról és egyben 
leköszönt a ezliacrai párttagozat elnöksé­
géről is. Nyilatkozatában súlyosan éli Léli 
a sajtó megszorítását, mely ezúttal sem 
közölheti a megtörtént eseményeket. Az 
ország közvéleménye nem tudja, mi tör­
tént Sinaian, mert a sajtó kormányrende­
letre ez egész esetet agyonhallgatja.

A pártban a legnvütabban beszélnek ar­
ról, hogy a legközelebbi napokban részle­
ges kormányválság kitörésétől lehet tarta­
ni.

A pártsajtó, elsősorban Dinu Bratianu 
Ra-za c. lapja erélyes hangon Inculet 

lemondását követeli.
Politikai körökben beszélnek is róla, hogy 
Inculet lemondása bekövetkezik és ezeset- 
ben a belügyi tárcát Pop Valér dr. igaz- 
tágügyminiszter veszi át.

Tárgyalnak a pártvezérek 
Szombaton és vasárnap úgy Tatarescu 

miniszterelnök, mint Dinu Bratianu párt­
elnök állandó megbeszéléseket folytattak. 
Tatarescu Inculet belügyminisztert, majd 
Saveanu parlamenti elnököt fogadta, mig 
a Bratianu csoport két hive: Bebe Bra­
tianu és Plesia képviselők a pártelnökkel 
folytattak megbeszélést. Dinu Bratianu, 
mint azt a Raza közli, magyarázatot kért 
Tatarescutól az eseményekkel kapcsolat­
ban és sürgős orvoslást kér a Dúca emlé­
kének megsértése miatt. Dinu Bratianu 
közölte a miniszterelnökkel, hogy Dúca 
öccsének kilépése miatt rendkívül nehéz 
helyzetbe jutott.

Az ellenzéki sajtó nagy felháborodással 
állapítja meg, hogy

a Dúca emléktábla meggyalázóit le 
sem tartóztatták, ugyanakkor azon­
ban a bucuresti demokratikus diák­

ság vezetőit őrizetbe vették.
Mig a kormányban dúló ellentétek egy­

re jobban megnehezítik az amugyis kriti­
kus óráit élő kabinet sorsát, a Duca-gyit- 
kosság felülvizsgálata ügyében döntő lé­
pések történtek. Procop Dumitrescu ilfovi 
vezetőügyész már kihallgatta Radu Polizu 
Micsunesti képviselőt, aki a Lupta értesü­
lése szerint szenzációs iratokat adott át 
a vezetőügyésznek, aki Sergiu Leca, Ste­
lenmi, J-nn és Beza ismert jobboldali vezé­
reket hallgatta ki a bét folyamán.

A jobboldali frakciók szakadási folya­
matának következtében egyre több fény 
derül a liberá’is párt és a szélső jobboldali 
elemek közötti kapcsolatokra. Stelescu és 
Beza diákvezérek megbeszélése folytán 
Beza hajlandónak mutatkozott nyilvános­
ságra berni, hogy Cantacuzino tábornok 
pártja mire fordította azt az összeget, omit 
Orghidan liberális szenátortól Auschnitt 
meggyi'kolására vettek fel.

A pénzből 10 ezer lejt Cantacuzino

és 2 ezret Dumitru Belimace, Dúca 
gyilkosai kaptak.

Hétfő délutáni jelentés szerint George 
Fotino képviselőházi alelnök Loeulet-cel 
folytatott beszélgetése után megmásította 
elhatározását és mind a pártnak, mind a 
kamara elnökségének továbbra is tagja 
marad.

Végétért a diákkongresszus 
Tg.-M.ures, április 6. A diákkongresszus 

végétért. A diákok követeléseit a kong­
resszus határozat formájában hozta nyil­
vánosságra. A diákok a kongresszus be­
fejeztével az uralkodót éltették és a ki­
rályhimnuszt énekelték.

Bucuresti jelentés szerint a birói ható­
ságokat számos olyan esetről értesítették,

amelyek a tg.-muresi diákkongersszus ide­
je alatt történtek és a rendtörvénybe üt­
köztek. Amint a szóbanforgó eseteket jo­
gilag meghatározzák, a bűnösök ellen meg 
fogják indítani az eljárást.

Hadbíróság elé kerülnek az 
incidensek okozói

Bucuresti, április 6. Újabb belügyminisz­
teri jelentés szerint a tg.-muresi konfereo- 
ciáról hazatért diákok vonata minden in­
cidens nélkül befutott Bucurestibe. A bel­
ügyminisztérium és az igazságügyminisz- 
térium a katonai hatóságokkal karöltve 
indított vizsgálatot a kongresszus ideje 
alatt történt incidensek ügyében. A kato­
nai hatóságoknak az az álláspontjuk, hogy
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végi« az Egyesül Államokat
Töbfeszáara mg a haldiák száma

Newyork, április 6. (Rador.) A Tupelo 
város felett átvonult ciklon valóságos katasz 
trófát idézett elő. A halottak száma többszáz 
A segélycsapatok az áldozatoknak a romok 
alól való kiemelésén fáradoznak. A men­
tési munkálatokat rendkívül sűrű eső ne­
hezíti meg, emely azonban nem tudta meg-

akadályozni a tűz kitörését több helyen.
Newyork, április 6. (Rador.) Tennesee, 

Alabama és Mississipi vidékén Tupelo vá­
roson kívül más helyiséget is ciklon pusz­
tított el. A kórházak telve vannak sebe­
sültekkel. A halottak száma lóbbszázrs, 
rúg. Az anyagi kár óriási.

Saveanu elnök mosakszlk a kamarai ülésszak 
gyors berekesztése miatt

Bucuresti, április 6. Madgearu a kamara 
meglepetésszerü bezáiása miatt súlyos tá­
madást intézett Saveanu elnök ellen, akit fe­
lelőssé tett azért hogy az ö interpellációját 
csütörtökről szombatra halasztották, majd 
csütörtökön este meglepetésszerűen bezárták 
az ülésszakot.

Saveanu elnök külföldi útja előtt a Vütorul 
hasábjain felel Madgearu vádjaira. Elmondja 
a kamara elnöke, hogy március 31-én és áp­
rilis elsején nem volt a kamarában, a csa­
ládjában előfordult betegség miatt. Az elnök­
lő Bércéanu arra kérte a kamarát, hogy az 
interpellációkat halasszák el csütörtökről, 
hogy a kamara megszavazhassa a napiren-

; den levő törvényjavaslatokat. A kamara ehhez 
hozzájárult. Igaz, hogy Madgearu tiltakorott 

, az interpellációs nap elhalasztása ellen és 
I kérte a plénumot, hogy csütörtökön elmond­

hassa interpellációját, ezt a kérést azonban 
a plénum teljesen szabályszerűen leszavazta, 
úgy, hogy a nemzeti parasztpártnak semmi­
lyen joga nem volt kivonulni.

Saveanu nyilatkozatának további részében 
azt igyekszik bizonyítani, hogy a kamarai 

j ülésszak berekesztése teljesen szabályszerű 
! volt és az emiatt hangoztatott vádak alapta- 
j lanok. A kamara elnöke végül kijelenti, hogy 

Madgearu személyes élű támadására válaszol­
ni nem óhajt.

Elhalasztotta a clují hadbíróság 
dr. Hirsch Gábor kémikusnak és bél 

vádlóit társnőjének kommu­
nista perét

Cluj, április 6. (Az Uj Kelet tud.) A 
cluji hadbíróság hétfő reggel kilenc órára 
tűzte ki dr. Hirsch Gábornak az Ady ha­
risnyagyár fiatal kémikusának, Simó Irén 
egyetemi hallgatónak és Farkas Gizellá­
nak államellenes perét. Mindhármukat 
kommunista propagandával vádolják. Két 
hónappal ezelőtt tartottok házkutatást a 
lakásukon, majd dr. Hirschet letartóztat­
ták, ,-nig a két leányt szabadlábra helyez­
ték. Mindhármuk ellen vizsgálat indult 
meg. A házkutatás alkalmával dr. Hirsch 
lakásán két francia nyelvű könyvet talál­
tak: Az egyiknek L'évulution de science 
phisique et mathematique, a másiknak pe­

dig A Iá lumiére de Marxisme volt a cí­
me. A házkutatást végző sziguranca tiszt­
viselők ugyanakkor lefoglalták a fiatal 
mérnök Írógépét is, amelyen az említett 
könyvek fordítását irta. A két másik vád­
lottnál viszont a Hitlereilenes Barna köny­
vet találták meg.

A vádlottak védői: dr. Mircea Georgescu 
és dr. Ilarie Fopescu kérték a tárgyalás 
elhalasztását, mert a védelem több tanúja 
nem érkezett meg. A hadbíróság rövid ta­
nácskozás után helyt adott 1 védők indít­
ványának és a tanuk beidézéséig elnapolta 
a tárgyalást.

Őrizetbevették 
a Generala biztosító­
intézet cluji vezetőjét
Cluj, április 6. Városszerte nagy feltűnést 

keltett az a hir, hogy a Generala biztositó in­
tézet cluji vehetőjét, Ferencz Zoltán, aki 
mint korrekt és szimpatikus üzletember, köz- 
tisrtetmek örvendett a biztositó intézet sú­
lyos hiányok miatt feljelentette az ügyészsé­
gen.

A legutóbbi rovancsolás során ugyanis a 
központi vezérigazgatóság megállapította, 
hogy az intézet cluji fiókjánál 925,000 lej 
hiány van. Ferencz gozgató azonnal kije­
lentette a rovancsoló bizottságnak, hogy a 
hiány öt terheli és azonnal beismerte, hogy 
az utóbbi időben elhatalmasodott kártyaszen- 
vedélye miatt nyúlt idegen pénzhez.

A Generala feljelentést tett Ferencz ellen 
az ügyészségen és vasárnap délelőtt Birieseu 
főügyész személyesen jelent meg az igazgató 
lakásán és őrizetbe vette Ferencz Zoltánt.

Ferencz Zoltán ügyében a vizsgálatot Ma- 
rinovici vizsgálóbíró vezeti, eddig azonban 
még nem kezdődött meg a kihallgatása.

Ferencz Zoltán családja, kőiében egyéb­
ként akció indult meg a hiányzó pénzösszeg 
előteremtésére és eddig 250.000 lejt vissza is 
térítettek a biztosítónak. Valószínű, hogy 
amennyiben Ferencz Zoltán családja meg­
téríti a nég hátralevő öiszeget is, az intézet 
visszavonja a bűnvádi feljelentést az igaz­
gató ellen.

Próba légitámadás 
Bncuresliben

Bucuresti, április 6. Ma este a fővárosban 
légi bombatámadást fognak rendezni. Egy 
bombavetö légiraj indul majd el a piperai 
repülőtérről és álbombákat fog a váróira 
dobni. A főváros védelmére egy vadász­
repülőraj jön, amely felveszi a harcot a 
bombavetökkel A főváros különböző pont­
jain ma reggel légielháritó ütegeket, repülő- 
gépjelzö készülékeket és reflektorokat állí­
tottak fel. Miután a riadójel elhangzik, a fő­
város egész területén minden világítótestet 
eloltanak.

■ — Dr Farkas László, szemorvos, szemope-
i rátör, külföldi tanulmányutjáról visszatért és 

ismét rendel Calea Regele Ferdinand 30. 
Széky palota, 11—1, 3—6.
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az incidensek ostromállapot idején történ­
tek és igy azok elbírálása a hadbíróságok 
hatáskörébe tartozik. A hazatérő diákok' 
vonatát Sinaian egyébként nem engedték 
megállani.

(Áradás Maramuresben
Sighet, április 6. A Visó folyó kiáradása I 

I következtében Viseul de jós és Borda kö-| 
; zött a vasúti forgalom megszakadt és azt| 
; átsrállással bonyolítják le. A hegyi pata-l 
j kok megaagadása miatt a Visó vize mégl 
í emelkedik.

Ha
hiusui
életbe

Franciaország 
Franci a őrs

Angliát

A nea

CLUJ, április 9.-
amikor Géniben a 1 
módot találjon az o! 
a német emlékiratra 
tíeti francia álláspo 
századra biztosítja 

A két fontos k 
lyüit. Az a parado: 
gaszkodik a legme 
kompromisszumot, n 
a helyzet.

A 13-as bizotts: 
ben nem indulnak n 
a cselekvési szabads^ 
űzött.

A német-francia 
utolsó szót igyekezeti 
lásokat keil megkisé 

Súlyosbítja a hej 
délamerikai állam bel 
szó van arról, hogy J

A tegnap közzétett I 
tartalmát az alábbiak!

— Tekintettel arra.l 
dalom megtagadta al 
vállalt kötelezettségei! 
katonaságtól mentes ti 
Hiánynak joga lett voll 
talanul intézkedések! 
állapot helyreállítása a 
ellenséges cselekedetni 
lyet a német lépés ja 
ban kerülni, hogy Eul 
maknak tegye ki, a fi 
az intézkedéseket nemi

— A négy locarnól 
tett a német kormány! 
bői származó bonyodal 
a német kormány visl 
javaslatokat, holott a I 
fenyegette Németorszá! 
eem tagadta meg tol 
csak a szerződések tia 
litották fel. Németol 
idején a tárgyalások I 
sem tütakoztak a kJ 
területre vonatkozó zsj

— Látva, hogy Locl 
ja többé a nyugatén! 
ország habozás nélkl 
alapot. Azzal a nimel 
nemzet sem mondhat 1 
nyomás nélkül saját! 
jogairól, Németorszá! 
szerződések eredményi 
európai területi rendel 
tárgyává tenni. Ezel 
várhatjuk, hogy Nél 
danzigi, memeli és aJ 
kétségbe és az eurőpl 
valamint a háború el 
és területek visszaadj!

— Németország azl 
menni, mert jól tudta! 
Sitaná érvelését. A locl 
cius 7-én történt be ja 
helyzet súlyos voltai 
mérsékelt politikájuk«

"— A négy locarnól
mindössze annyit tett! 
országot, forduljon aj 
az orosz-francia paktj 
olyan intézkedéseket,I 
március 7-i lépésének I 
ciaországra és Bel 
ország ezt azonban vj 
tenni a kérdést, vajjal


